РАЗДЕЛ II.  ЦИВИЛИЗАЦИИ РЕЧНЫХ ДОЛИН.

ГЛАВА 1. ЕГИПЕТСКАЯ ЦИВИЛИЗАЦИЯ.

Причины появления цивилизации в Египте.

  Первые госу​дарства возникли в районах, где или вообще нет зимы, или она кратковременна. Здесь для существования человека требуется меньше калорий, поэтому даже при самой низкой производительности земледелия и ско​товодства именно здесь раньше всего мог появиться стабильный избы​точный продукт, и открылась возможность его накопления.
В древности удобная для сельскохозяйственного производства тер​ритория составляла узкую полосу вдоль Нила шириной не более 15-25 км и протяженностью около 1000 км, максимум 15-25 тыс. км2.
Для мезолита был характерен влажный климат. Затем началось со​кращение осадков и понижение уровня воды в Ниле, который постепен​но опустился на 10 м. Сюда, в расширявшуюся по мере спада воды доли​ну, устремились в поисках пищи племена из других мест: с юга — с территории, Судана и Эфиопии, с запада — с территории Ливии, с восто​ка — с территории Палестины.
Древнеегипетский язык относится к группе семито-хамитских язы​ков, в которую входили или входят арабский, арамейский, ассиро-вави​лонский, или аккадский, древнееврейский (иврит), ахмарский (государ​ственный язык Эфиопии), сирийский, финикийский и некоторые другие. В вопросе о происхождении семитского языка среди исследователей нет единства. Долгое время считалось, что прародиной семитов был Аравийский полуостров с прилегающими к нему территориями Палестины и Сирии. Сейчас все больше сторонников находит гипотеза, что когда-то  семиты обитали в Сахаре и только около 5-4-го тысячелетий до н. э., когда началось ее катастрофическое высыхание, перекочевали на восток, сначала на территорию Древнего Египта, затем в Палестину, Сирию и на Аравийский полуостров.
Самые ранние сведения о зарождении на берегах Нила производя​щего хозяйства относятся к периоду между 6000 и 4000 гг. до н. э. Пер​вый сельскохозяйственный опыт, по всей видимости, был заимствован из Передней Азии. На протяжении долгого времени сельское хозяйство в долине Нила имело вспомогательный характер. Ее население в основ​ном занималось охотой и рыболовством. Не позднее 5-го тысячелетия оно стало переходить к изготовлению глиняной посуды и использованию в пищу злаков. Завершился переход к производящему хозяйству в 4-м ты​сячелетии до н. э. В это время началось использование волов в качестве тяглового скота, мотыга уступила место пахотным орудиям, земледелие превратилось в основу производящего хозяйства, а производящее хозяй​ство — в основу экономики, зародилась металлургия, возникли поселе​ния городского типа, появились зачатки письменности.
Разлив Нила начинается в середине июля, завершается в ноябре. После того как почва просыхала, в декабре — январе приступали к ее обработке. Принесенный разливом ил служил удобрением. Сначала зем​лю обрабатывали мотыгой, затем, с появлением рабочего скота, сохой. Борона была неизвестна. Большие комья земли разбивали молотом. Пос​ле разбрасывания зерен их не запахивали, а втаптывали в землю, пуская на пашню овец и свиней. Жали серпами с кремневыми лезвиями. Для обмолота использовали крупный рогатый скот и ослов. Сеяли ячмень, пшеницу, просо, лён, разводили виноград, финики, позднее оливки. Вы​ращивали овощи. Из кунжута (сезама) делали масло.
Основные этапы развития орошаемого земледелия.
1. Первоначально египтяне использовали только те земли, которые находились в непосредственной близости от Нила и были доступны для орошения. Постепенно, по мере роста численности населения и удале​ния населенных пунктов от Нила, подобных земель стало не хватать. 
2. Тогда возникла проблема расширения площади обрабатываемых земель за счет тех, которые до этого считались неудобными. Рельеф вдоль берегов Нила всхолмленный. Наличие холмов, на которых возводились селения, по​зволяло людям пережидать разлив реки. Во многих местах вода застаи​валась. Поэтому нильская долина была богата озерами и болотами. В то же время, разливаясь, Нил не мог затопить земли, находившиеся на воз​вышенностях (так называемые «высокие поля») или же отделенные от реки естественными преградами. Исчерпание удобных для земледелия земель ставило египетского крестьянина перед необходимостью исполь​зования для расширения площади земельных угодий низин и «высоких полей». А это требовало совершенствования ирригационной системы. Первые каналы представляли собою обычные сточные канавы. Для их рытья вполне достаточно было мотыги или заступа. Скорость подоб​ной работы была невелика. И создаваемая таким образом оросительная система не могла быть значительной. Позднее для этой цели стали исполь​зовать пахотные орудия и рабочий    скот. Производительность труда увели​чилась в несколько раз. 
3. Но существенные перемены произошли только в связи с переходом от каменных орудий к металлическим. С этого момента открылась возможность возведения плотин и сооружения шлюзов, кото​рые позволяли накапливать воду и перебрасывать ее на «высокие поля».
Таковы основные этапы развития орошаемого земледелия. Далее существовало только две перспективы:
· кризис земледелия, 
· отрыв от ир​ригационной системы и включение в оборот недоступных для орошения земель.
Но неорошаемое земледелие возможно только там, где количе​ство выпадаемых осадков составляет более 400 мм/год. В долине Нила осадков выпадало меньше этого уровня, поэтому переход к неорошаемо​му земледелию здесь был исключен. Судьба Древнего Египта полнос​тью зависела от ирригационной системы.
Развитие ирригации требовало коллективных усилий. Вначале это были усилия родовых общин, затем племен и племенных объединений (номов), которых в долине Нила в 4-м тысячелетии до н. э. насчитыва​лось около 40. Борьба за избыточный продукт, перераставшая в борьбу за землю и воду, не могла не нарушать функционирование ирригацион​ной системы. Это породило необходимость установления централизо​ванного контроля над нею. В результате возникает два объединения но​мов: в Верхнем и Нижнем Египте. Борьба между ними завершилась около 3000 г. до н. э. образованием единого государства со столицей в г. Мем​фис (его развалины сохранились недалеко от столицы современного Егип​та — г. Каира).
В датировке событий древнейших обществ между историками су​ществуют значительные расхождения. В основу данной главы положена «Хронология древнего мира» американского историка Э. Бикермана (М., 1975). Историю Древнего Египта принято делить на несколько периодов:

1. Раннее царство (3000-2778 до н. э., I-II династии), 
2. Древнее царство (2778-2263 до н. э., III-VI династии), 
3. Период первого распада (2263-2160 до н. э., VII-X династии), 
4. Среднее царство (2160-1785 до н. э., XI-XII династии),
5.  Период второго распада (1785-1580 до н. э-, XIII-XVII династии),
6.  Новое царство (1580-1085 до н. э., XVIII-XX династии),
7.  Период третьего распа​да и ливийского господства (1085-525 до н. э., XXI- XXVI династии).
Особое значение для развития ирригации, а значит, и всей египет​ской цивилизации, имел переход к использованию металлических ору​дий. В период Древнего царства египтяне захватили Синайский полу​остров с богатыми залежами меди, а около 2750 г. до н. э. открыли секрет производства бронзы. Однако на территории Древнего Египта не име​лось месторождений олова. Поэтому первоначально бронза получалась в виде сплава меди с мышьяком или свинцом. Позднее, достигнув бере​гов Пиренейского полуострова, «египетские рудознатцы», обнаружили там олово. Доставка испанского олова в долину Нила была налажена по средиземноморскому пути через остров Крит.
С середины III тысячелетия до н. э. Египет стал превращаться в важнейший центр древней металлургии и металлообработки. Это спо​собствовало его экономическому и культурному подъему.
Усиление военной мощи Египта имело своим следствием расшире​ние его военной экспансии. В период Древнего царства египтяне распро​странили свое влияние вверх по течению Нила вплоть до Нубии (терри​тория южнее асуанских порогов), а используя в. качестве плацдарма Синайский полуостров, — на Южную Палестину. Известно также, что они совершали военные походы вдоль побережья Средиземного моря на север, достигая территории современного Ливана, и на запад, доходя до территории современной Ливии.
Объединение номов характеризовалось тем, что в руках царя (фарао​на) сконцентрировалась огромная экономическая и политическая власть. Символом величия царской власти этого периода стало возникновение так называемой монументальной архитектуры. Речь идет о знаменитых египет​ских пирамидах. Самая крупная из них была возведена фараоном Хеопсом (представителем IV династии, правившей с 2723 по 2563 г. до н. э.). Сохра​нившаяся до сих пор пирамида Хеопса имеет высоту 146 м и длину каждой грани у основания 230 м. Для ее возведения было использовано 2 млн. изве​стняковых плит весом около 2,5 т каждая. Их перевозка в наши дни потре​бовала бы около 100 тыс. товарных вагонов.
В управлении государством различались три уровня. 

1. На местах представителями власти были писцы, которые следили за сбором нало​гов и исполнением трудовых повинностей. Пис​цы за свою службу, по всей видимости, получали часть собираемых ими налогов
2. На среднем уровне власть принадлежала правителям номов (номархам). Доход номархов складывался из дохода, получаемого с зе​мель, как пожалованных им в собственность, так и находящихся в их временном пользовании. 
3. Центральная власть была сосредоточена в руках фараона и его ближайшего окружения. 
По мере того как расширялись границы Древнего Египта, усложнялись функции управления государством, увеличивались доходы, стекавшиеся в казну, возрастала роль номархов.
Во времена фараонов I-IV династий обогащение и усиление власти номархов происходило одновременно с укреплением царской власти. С середины 3-го тысячелетия до н. э. (V-VI династии; 2563-2263 до н. э.) продолжавшееся усиление власти номархов стало сопровождаться ослаб​лением власти фараонов. По всей видимости, это было связано с тем, что к этому времени в заселенной части долины Нила были исчерпаны резервы свободных земель, доступных для использования на достигнутом к тому времени уровне развития ирригации. Темпы роста численности населе​ния стали опережать темпы развития земледельческого производства. Это должно было повести к сокращению производимого избыточного продук​та в расчете на душу населения, а обострение борьбы вокруг него — к его перераспределению в пользу номархов. С V династии (2563-2423 до н. э.) прекращается возведение больших пирамид. С VII династии, 70 предста​вителей которой, по преданию, правили 70 дней, начался распад египетс​кого государства, сопровождавшийся разрушением ирригационной систе​мы, забрасыванием обрабатываемых земель и сокращением численности населения.
Период первого распада продолжался около 100 лет. В это время экономический кризис постепенно был остановлен. Повсеместное рас​пространение получил плуг. Произошло восстановление разрушенной ир​ригационной системы. Между номархами развернулась борьба за лидер​ство, которая привела к возвышению городов Гераклеополь и Фивы. Завершилась она победой г. Фивы. Первым правителем, объединившим Египет, стал основатель XII династии (2000-1785 до н. э.) фараон Аменемхет I.
Главное внимание он сконцентрировал на восстановлении, даль​нейшем развитии и усовершенствовании ирригации, что позволило пе​рейти к использованию «высоких полей» и за счет этого расширить пло​щадь обрабатываемых земель. Начались ирригационные работы возле Мемфиса в районе Меридова озера. Это озеро возникло в результате за​топления глубокой впадины, дно которой на 40 м ниже уровня моря. Со​зданная здесь ирригационная система позволила оросить значительную территорию, располагавшуюся вокруг озера, удаленную от Нила и счи​тавшуюся до этого непригодной для земледелия.
В период Среднего царства земли номов в податном отношении стали делиться на две части: с одной налог шел в пользу фараона, с дру​гой — в пользу номарха. На территории номов номархи располагали пол​ной властью, но считались находящимися на службе фараона и по перво​му его приказу должны были выступать в поход со своими дружинами. 

Стремясь ослабить зависимость от номархов, фараоны Среднего царства создали собственное войско, способы комплектования и содержания ко​торого неизвестны. При преемниках Аменемхета I Египет вновь распро​странил свое влияние на Нубию. Здесь ему удалось захватить богатые месторождения золота. В результате золотые слитки стали использоваться наряду с зерном и скотом в качестве денег. К концу Среднего царства они превратились в главное мерило стоимости. В результате открылись со​вершенно новые возможности в развитии обмена и накоплении богатств. Вместо строительства гробниц фараоны стали материализовать избыточ​ный продукт в драгоценных металлах. Сокровища превратились в один из показателей богатства.
В конце Среднего царства (на достигнутом к этому времени уровне развития ирригации) возможности дальнейшего расширения площади об​рабатываемых земель снова были исчерпаны. Темпы роста населения опять стали опережать темпы развития земледельческого производства. Произо​шедшее в этих условиях обострение борьбы за распределение избыточно​го продукта повело к приватизации государственной собственности, рас​ширению обмена и формированию внутреннего рынка.
Борьба за распределение избыточного продукта характеризовалась обострением социальных противоречий. В XVIII в. до н. э. Египет охватило пламя крестьянских волнений и восстаний рабов. Это нашло отражение в литературном памятнике «Речения Ипувера» (можно встретить другое на​писание — «Речение Ипувера»). Из него явствует, что социальный взрыв был настолько сильным, что восставшие смогли захватить столицу и неко​торое время держали власть в своих руках. Используя ее, они объявили все имущество общим достоянием и произвели его передел. Характеризуя про​изошедшие перемены, Ипувер восклицал: «Земля перевернулась, точно гон​чарный круг». Это одна из самых ранних известных нам революций.
Между тем около XVIII в. до н. э. из Азии в долину Нила вторглись племена кочевников. Древнеегипетский историк Манефон (жил на рубе​же IV-III вв до н. э.) называл их гиксосами. Они разграбили страну и установили свое господство над отдельными номами.
Период второго распада продолжался около 200 лет и тоже харак​теризовался разрушением ирригационной системы. В результате эконо​мическое развитие Египта опять было отброшено назад. Одним из пока​зателей этого стало возрождение натурального обмена. Через некоторое время в действие вступили силы консолидации. Борьбу с завоевателями и на этот раз возглавили Фивы. Изгнать гиксосов и объединить Египет удалось при фараоне Яхмосе I.
С Яхмоса I начинается XVIII династия и эпоха Нового царства (1580-1085 до н. э.). В этот период Египет, сумев не только восстановить разрушенную ирригационную систему, но и расширить ее, достиг наи​высшего могущества. 

· Бронзовые изделия окончательно вытеснили изделия из камня и меди. 
· Кинжал был заменен мечом. 
· Появилась лошадь. Возникла конница. Началось использование колесниц. 
· Войско было пол​ностью взято на содержание фараона, а командный состав стал получать за службу земельные пожалования. Военное сословие и жречество заня​ли главное место в социальной иерархии. 
· Опираясь на них, Яхмос I вос​становил влияние Египта в Нубии, начал покорение территории Палес​тины и Сирии. При его преемниках Египет превратился в крупнейшую военную державу. Одним из источников его военного могущества явля​лись нубийские золотые прииски. До начала нашей эры в Египте и Ну​бии было добыто 3,2 тыс. т золота.
Укрепление власти фараона позволило реорганизовать систему уп​равления страной: 

Номархи превратились в чиновников. Правительствен​ные чиновники (наместники) были поставлены во главе городов и при​соединенных территорий. 
При этом происходило оттеснение на второй план прежней родовой аристократии и выдвижение чиновников из нети​тулованных фамилий. Был принят свод законов (в 40 кожаных свитках), который регламентировал деятельность правительственной администра​ции. 
Раньше войско фараона формировалось за счет египтян. Теперь их заменили наемники из числа ливийцев, эфиопов, «народов моря» и т. д, 
Все это позволило Тутмосу III /1503-1491 до н. э./ снова объявить госу​дарство верховным собственником земли. Значительная часть земель была передана храмам. Кроме того, землею, по всей видимости, на правах ус​ловного землевладения, наделялись воины.
Восстановление государственной собственности на землю не озна​чало восстановления прежнего натурального хозяйства. Товарно-денеж​ные отношения, зародившиеся в предшествующую эпоху, в период Ново​го царства не только возродились, но и получили дальнейшее развитие. В XVI-XV вв. до н. э. в египетском языке появилось слово «торговец» и стал накапливаться письменный материал о торговых сделках. До этого в каче​стве денег еще широко (особенно в период Второго распада) использова​лись два самых ценимых товара: зерно и скот, теперь им на смену оконча​тельно пришли золото и серебро, обращавшиеся в виде слитков. По некоторым данным, 1 г серебра приравнивался к 72 л или, примерно, 62 кг зерна.
Сконцентрировав в своих руках огромную экономическую и по​литическую силу, фараоны начали ограничивать власть и влияние жре​цов. Возникшая на этой почве борьба достигла кульминации при Амен​хотепе IV /1419-1400 до н. э./. В годы его правления была проведена реформа. 

Вместо существовавшего многобо​жия во главе с верховным богом Солнца Амоном-Ра был введен единый культ другого бога Солнца — Атона. 
Аменхотеп IV принял имя Эхнатон (что значит угодный Атону), перенес столицу из Фив в новый город, ко​торый стал называться Ахетатон, себя провозгласил верховным жре​цом.Тем самым он не только поставил церковь под контроль светской власти, но и стал распоряжаться храмовыми доходами.
Это вызвало недовольство жрецов. И когда Эхнатон умер, его пре​емник Тутанхатон вынужден был не только отказаться от функций вер​ховного жреца и сменить свое имя на Тутанхамон, но и восстановить прежние права жречества. Более того, он счел необходимым покинуть Ахетатон, который был снесен с лица земли, и перенести столицу в Мем​фис. Но эти уступки не смогли стабилизировать положение. Борьба про​должалась. Страна оказалась охваченной междоусобицами. В период правления ХIХ династии (1314-1200 до н. э.) Египту удалось на время восстановить прежнее могущество. Но с конца правления XX династии (1200-1085 до н. э.) египетская держава стала разваливаться.
Обострилась борьба за власть. Началось разрушение ирригаци​онной системы. Страну охватил голод и потрясли массовые восста​ния. Произошло ослабление власти фараонов и усиление власти на местах. От Египта отпали территории Сирии и Палестины. Происхо​дило обособление других земель. В середине X в. до н. э., когда ли​вийцам удалось захватить и объединить страну, эти процессы временно были остановлены. С XXII (первой ливийской) династии (950-730 до н. э.), начался длительный период пребывания Египта под властью завоевателей.
Несмотря на гибель египетской державы, она оставила в истории человеческого общества заметный след. Прежде всего, именно здесь на основе рисуночного письма возникла древнейшая иероглифическая пись​менность, использовавшая около 700 знаков и открывшая возможность накопления культурного опыта. Большое значение в этом отношении имело использование папируса, который в древности являлся одним из  самых дешевых писчих материалов. В Египте зародилась древнейшая литература. Высокого уровня достигли изобразительное искусство и ар​хитектура.
Монументальное строительство требовало математических знаний. Поэтому в Древнем Египте получила развитие математика. Первоначально у многих народов практиковался счет на пальцах. Именно это привело к возникновению десятеричной системы счета. Древние египтяне первы​ми для обозначения количественных показателей стали использовать специальные знаки, которыми они обозначали числа 1, 10, 100, 1000, 10 000,1 000 000 и 10 000 000. Развитие строительства и ирригации выз​вало к жизни геометрию. Причем египетским математикам уже было из​вестно число «пи», позволяющее определять длину окружности и пло​щадь круга.
В отличие от присваивающего хозяйства производящее хозяйство требовало от человека умения хотя бы ориентировочно определять про​должительность времен года. Для Древнего Египта эта проблема имела особое значение, так как здесь земледелие было связано с ежегодными разливами Нила. Первоначально египтяне, как и другие народы, исполь​зовали для измерения времени регулярно повторяющиеся изменения в расположении небесных тел. Ими было замечено, что появление на небе звезды Сириус в момент восхода солнца совпадает с началом разлива Нила. Установив это, нетрудно было определить продолжительность пе​риода от одного разлива Нила до другого. Она составляет 365 дней. Так египтяне довольно точно измерили продолжительность года. Обратив внимание на регулярно повторяющуюся через каждые 29,5 сут. смену фаз Луны, они ввели в употребление такую счетную единицу, как месяц, равный 30 сут., и разделили год на 12 месяцев, а при переходе от одного года к другому стали дополнительно вводить пять дней.
Своими достижениями в области экономики, военного дела и куль​туры Древний Египет оказал влияние на все соседние народы и прежде всего на народы Передней Азии.
ГЛАВА 2. ДРЕВНЯЯ МЕСОПОТАМИЯ.

Шумерские и аккадские племена.
Несмотря на то, что в Передней Азии произ​водящее хозяйство зародилось раньше, чем в Египте, складывание го​сударства началось здесь несколько позже. Причины этого до сих пор остаются неясными. Мы уже знаем, что древнейшие центры земледе​лия располагались главным образом на территории современных Иор​дании, Палестины, Турции и на западе Иранского нагорья, а первые города-государства возникли в Месопотамии, или Междуречье. Так называется территория между Евфратом и Тигром. Это наводит на мысль, что естественный процесс перехода от родоплеменного строя к государству в названных центрах древнейшего земледелия был искус​ственно прерван, а затем возродился уже на другой территории. Обра​щает на себя внимание также, что в Междуречье не имелось рудных месторождений, каменоломен и строевого леса.
Важную роль в формировании первых очагов цивилизации на Ближнем Востоке сыграли аккадские и шумерские племена. Откуда шумеры пришли в Междуречье, остается загадкой. До сих пор нере​шенным является и вопрос о происхождении их языка. Что касается аккадских племен, то они принадлежали к семитам. Первоначально они жили на севере Междуречья, а шумеры — на юге. Затем аккадские пле​мена начинают теснить шумеров и не только захватывают их земли, но и ассимилируют их самих.
Земледелие в Междуречье было орошаемым. Землю обрабатывали мотыгой или примитивной деревянной сохой. Серпы первоначально были с кремневыми лезвиями. Стебли срезали под колос. После жатвы на поле выгоняли скот. Основной зерновой культурой являлся ячмень. Кроме того, выращивали лен, чечевицу и кунжут (сезам). Виноград рос плохо. Поэтому вино привозили с севера. В качестве тягловой силы использовали волов и ослов. К 3-му тысячелетию до н. э. относится древнейший памятник шумерской литературы «Земледельческий альманах». Это описание отдельных земледельческих работ и рекомендации (в фор​ме поучений), как производить орошение, сохранять плодородие земли, бороться с процессом ее засоления и т.д. В 4-м тысячелетии до н. э. по​явилась медь, но бронзовые изделия стали использоваться только во 2-й половине 3-го тысячелетия до н. э.
Первые государственные объединения.

В середине 3-го тысячелетия до н. э. в Междуречье существовало значительное количество мелких государственных объединений, из чис​ла которых выделялись Аккад, Киш, Лагаш, Ур и Урук. Некоторое пред​ставление о них дает государство Лагаш. Оно занимало территорию в 3 тыс. км2. Если представить ее в форме круга, то его радиус был бы ра​вен 30 км, а если в форме квадрата, длина его стороны составила бы примерно 55 км. На этой территории находилось 10 более или менее круп​ных поселений городского типа, обнесенных стенами, за которыми раз​мещалось не менее 20 храмов и проживало около 40 тыс. человек. Сле​довательно, на каждый город с прилегавшими к нему сельскими поселениями приходилось в среднем 4 тыс. чел., а плотность населения составляла 13 чел./км2. Это дает основание рассматривать лагашский город как центр союза племен, а возникновение самого государства как результат складывания суперсоюза племен.
В Лагаше первоначально не существовало индивидуальной част​ной собственности на землю. Она считалась собственностью отдельных общин. Из нее выделялись участки, урожай с которых шел в пользу хра​мов, а также в страховой фонд общины и на содержание лиц, не участво​вавших в производстве. Позднее эти земли были закреплены за храма​ми. Часть земель служители храма обрабатывали сами, другую сдавали в аренду любому желающему. Арендная плата не превышала 1/6 урожая. Правитель Лагаша — энси одновременно был верховным жрецом. Он получил возможность распоряжаться храмовыми доходами и обогащаться за счет этого. Долгое время продолжали собираться народные собрания, которым принадлежало право избрания энси. Войско окончательно еще не обособилось от народа. Но энси уже имели небольшие дружины, со​стоявшие из профессиональных тяжеловооруженных воинов. Опираясь на них, они стали предпринимать попытки придать своей власти наслед​ственный характер.
 Борьба за объединение государств Междуречья.

 В середине 3-го тысячелетия развернулась борьба за объединение государств Междуречья. Она продолжалась с XXVIII по XXIII в. до н. э. 

Первоначально на роль объединителя претендовал Киш. Затем началось возвышение государства Урук, правитель которого Гильгамеш стал геро​ем народного эпоса. Завершилась борьба победой г. Аккад. Его прави​тель Саргон Древний /2316-2261 до н. э./ организовал постоянное войс​ко из более чем 5 тыс. чел. По некоторым данным, ему удалось наладить контакт с критскими купцами, которые доставляли ему оружие, изготов​ленное из «твердой меди», т.е. из бронзы. Перевооружив свое войско, он сумел подчинить соседние государства. К концу правления Саргону Ве​ликому, как стали его именовать, удалось объединить почти все шумеро-аккадские государства Междуречья.
При его внуке Нарамсине (Нарам-Суэне) /2236-2200 до н. э./ гра​ницы возникшей державы на востоке были отодвинуты до Иранского нагорья, на севере — до Армении. На некоторое время Шумеро-аккадское государство превратилось в одно из самых крупных государств того времени. Имеются сведения, что аккадское войско совершало набеги на Египет и даже пыталось найти путь к испанскому олову. После смерти Нарамсины началось вторжение завоевателей, которые фигурируют в документах под названием кутии или же «драконы гор». Около 2200 г. до н. э. Шумеро-аккадская держава прекратила свое существование.
Через некоторое время правителям царства Ур удалось добиться независимости и создать новую державу. Династия Ура правила с 2112 г. по 1997 г. до н. э. В это время в Междуречье широкое распространение получила бронза, плуг вытеснил соху, на новый уровень поднялась ирри​гация. 

В конце XXI в. до н. э. царство Ур подверглось нападению эламитов, а за​тем стало жертвой экспансии амореев. Борьба амореев между собою при​вела к возникновению на рубеже XX-XIX вв. до н. э. государства с цент​ром в г. Вавилон.
Древневавилонское царство (1894-1595 до н. э.) просуществовало около трех столетий. Своего расцвета оно достигло при царе Хаммурапи /1792-1750 до н. э./. При нем был составлен свод законов, имевший 282 статьи. Верховным собственником земли являлся царь. Землю обрабаты​вали крестьяне. Часть земель находилась во временном владении царс​ких сановников, воинов и т. д.
В период расцвета древний Вавилон представлял собою город, об​несенный несколькими рядами крепостных стен, за которыми, по мне​нию некоторых историков, могло проживать до 500 тыс. чел. Город был четко распланирован, имел водопровод. Для подачи воды была изобрете​на одна из первых машин — водоподъемное колесо. По окружности это​го колеса шли черпальные сосуды или ковши. При вращении колеса они, опускаясь, зачерпывали воду, а, поднимаясь и переворачиваясь, вылива​ли ее в сточный желоб. Такое колесо можно было приводить в движение с помощью рабочего скота или течением речного потока. Так возникла идея «водяного колеса», которое представляло собою первый известный нам механический двигатель.
Еще шумеры создали клинообразную письменность. Она содержала около 600 знаков и представляла переходный этап от иероглифов к бук​венному письму. От шумер клинопись заимствовали другие народы Древ​него Востока. Она легла в основу вавилонской письменности. Позднее ею пользовались ассирийцы, хетты, персы, финикийцы.
Большое развитие в Древнем Вавилоне получили математика и аст​рономия. Именно здесь возникла двенадцатеричная или шестидесятеричная система исчисления. Вавилоняне не только знали четыре действия ариф​метики, но и первыми создали позиционную систему, т.е установили, что один и тот же знак в зависимости от места («позиции»), занимаемого среди других числовых показателей, может иметь разное значение. Они умели измерять площадь и извлекать квадратный корень.
Землю вавилонские астрономы представляли в виде горы, которая возвышалась в Мировом океане, небесную сферу рассматривали как ме​сто обитания богов, а звезды — как созданные ими светильники. К нача​лу 2-го тысячелетия до н. э. они уже установили существование пяти планет: Венеры, Марса, Меркурия, Сатурна и Юпитера, и стали группи​ровать звезды в созвездия. Изучая движение Солнца, они установили, что его дневной путь равен 180 солнечным дискам, а весь путь в течение суток — 360 «солнцам». Таким образом возникло деление длины окруж​ности на 360 частей, или, как стали говорить позднее, градусов (от ла​тинского слова «gradus» — шаг, ступень).
После того, как Вавилонское царство пало под ударами касситов, Вавилон стал столицей касситского государства (1595-1155 до н. э.). В это время одна часть Передней Азии (Палестина и Сирия) входила в состав древнеегипетской державы, другая вошла в состав государства Митанни. Его образование было связано с синтезом двух культур — семито-аморейской (хурриты) и индоевропейской, — произошедшим на террито​рии Малой Азии (Каппадокия) и Закавказья.

Произошедшая в 1-й половине 2-го тысячелетия до н. э. взаимоассимиляция одного из потоков индоевропейцев с хурритами привела к склады​ванию новой этнической общности — митанийцев. Митаннийская дер​жава в середине 2-го тысячелетия до н. э. превратилась в одно из крупнейших государств Ближнего Востока.
Однако ее значение заключалось не только в этом. Именно здесь в 1-й половине 2-го тысячелетия до н. э. зародилась черная металлургия. Как уже отмечалось ранее, температура плавления железа 1539 °С. Однако плавиться железная руда начинает при температуре менее 1000 °С. При такой температуре железо превращается лишь в тестообразную массу, ко​торую стали называть крицей, а получаемое таким образом железо—крич​ным. Но для выжигания содержащихся в железной руде примесей необхо​дима температура не менее 1100-1200 °С. Впервые подобную температуру сумели получить металлурги Армянского нагорья. Правда, как и медь, крич​ное железо не отличалось твердостью. Одна из причин этого была связана с недостаточным содержанием углерода. Поэтому в конкуренцию с брон​зой железо смогло вступить только тогда, когда было замечено, что если крицу раскалить на огне, проковать, а затем опустить в воду, она становит​ся тверже. Эта технология закалки или осталивания железа, т.е насыще​ния его углеродом, была открыта в середине 2-го тысячелетия до н. э. Одно из первых упоминаний осталенного железа в» документах относится при​мерно к 1400 г. до н. э.
Митаннийские металлурги тщательно сохраняли в тайне секрет плавки железной руды и осталивания железа. После того, как в XIV в. до н. э. Митанни оказалась под властью Хеттского государства, к этому сек​рету приобщились хетты. На рубеже XIII-XII вв. до н. э. Хеттское госу​дарство пало под ударами племен, получивших название «народы моря».
Именно в это время (XIII—XII вв. до н. э.) на Балканский полуост​ров с севера вторглись дорийцы, которые хотя и находились еще на ста​дии разложения родового строя, но уже знали железо. Тогда же на севере Апеннинского полуострова появились умбры, которые тоже были зна​комы с железом. Примерно к этому времени относится миграция индоариев на Индостанский полуостров. Они пришли с северо-запада и также принесли с собою технологию плавки железа. Почти одновременно с этим первые железные изделия появились на территории Китая. Получается, что в XIII-XII вв. до н. э. откуда-то из Евразии секрет плавки и осталива​ния железа кочевники разнесли почти по всей захваченной процессом цивилизации части планеты.
Железная руда распространена гораздо шире, чем медь и олово. Поэтому с возникновением черной металлургии открылась возможность изготовления металлических орудий и оружия, а значит, и возможность перехода на стадию цивилизации тех народов, которые до этого такой возможности не имели.

ГЛАВА 3. ИНДИЙСКАЯ ЦИВИЛИЗАЦИЯ.

Центром древнейшей цивилизации стал полуостров Индостан. Одна из его географических особенностей заклю​чается в том, что с запада он отрезан от остального мира обширным и в древности труднопроходимым Иранским нагорьем, а с севера и востока - самыми высокими в мире горами Гималаями. В результате этого Индос​тан долгое время оставался изолированным даже от соседних азиатских стран. К этому необходимо добавить, что большая его часть покрыта гор​ным плато. Только на северо-западе (долина реки. Инд) и на северо-вос​токе (долина реки Ганг) протянулись две широкие равнины. Именно они и стали тем местом, где зародилась индийская цивилизация.
Самые ранние следы земледельческой культуры, относящиеся к 7— 6-му тысячелетиям до н. э. обнаружены в долине Инда. В то время еще не была известна керамика и делались самые первые опыты одомашни​вания животных, а также выращивания земледельческих культур. Позднее появилась керамика, зародилась металлургия (сначала обработка меди, а позднее, в 3-2-м тысячелетиях до н. э. плавка бронзы), возникли мас​сивные строения из необожженного кирпича и поселения городского типа. Иначе говоря, начала складываться цивилизация. По одному из го​родов, где впервые были обнаружены ее следы, она получила название Хараппской.
В датировке ее хронологических рамок до сих пор нет единства. Разброс мнений достигает нескольких столетий. Одни историки относят возникновение Хараппской культуры примерно к XXXIII в. до н. э., дру​гие считают, что она возникла не ранее XVIII в. до н. э. Наиболее распро​страненная датировка определяет ее хронологические границы в преде​лах 2500-1700 гг. до н. э. В любом случае, древнеиндийская цивилизация была современницей как древнеегипетской, так и шумеро-аккадской.
Границы Хараппской культуры охватывают огромную территорию, которая с запада на восток протягивалась на 1600, а с севера на юг на 1100 км. На этой территории обнаружено более 800 поселений, в том числе поселения городского типа. Самое крупное из них было раскопано в районе Мохенджо Даро, что означает «Холм умерших» (Пакистан). Находившийся здесь город занимал площадь около 2,5 км2, на которой, как считают некоторые археологи, проживало 30-40 тысяч человек. Здесь, как и в некоторых других городах, уже возводились монументальные постройки, в том числе крепости.
Занятия. Хараппские крестьяне занимались земледелием и животноводством. Главной зерновой культурой являлась пшеница. Были известны также ячмень, горох и хлопок. Вопрос о выращивании риса остается дискусси​онным. Теплый климат позволял снимать в год два урожая. В речных долинах земледелие было орошаемым. Но, в отличие от Египта и Пере​дней Азии, здесь оно не играло главной роли. Есть основание предпола​гать, что хараппские поселения поддерживали связи с Месопотамией. Одним из перевалочных пунктов в торговле между ними мог быть ост​ров Бахрейн.
В середине 2-го тысячелетия до н. э. Хараппская культура перестала существовать. Причины ее гибели до конца не выяснены. Существует мне​ние, что она могла быть уничтожена завоевателями. Одним из народов, вторгшихся в это время на Индостанский полуостров, были индоевропей​ские племена ариев. Они пришли на полуостров с северо-запада, но осели не в долине Инда, а в бассейне Ганга. Расселение ариев продолжалось не​сколько столетий вплоть до рубежа 2-1-го тысячелетий до н. э., когда они дошли до западных предгорий Гималаев.
Судить об этом периоде сложно, поскольку в распоряжении исто​риков, как и в отношении Хараппской культуры, имеются главным обра​зом археологические материалы. Правда, арии знали письменность. Од​нако дошедшие до нас письменные источники представлены лишь религиозной и светской литературой. 
Начало 1 -го тысячелетия в Долине Ганга характеризовалось распро​странением железа. Под пашню начинают вырубать джунгли. Получает распространение рис. В IX-VIII вв. до н. э. в долине Ганга появляются города. По всей видимости, пришедшие в долину Ганга арии переживали период разложения родового строя, так как в рассматриваемое время у них продолжали существовать племенные вожди (раджи), постепенно превра​щавшиеся в царей. Многие из них первоначально были выборными. Но и там, где их власть уже стала наследственной, она еще не была деспотичес​кой. Со временем все свободное население было подразделено на четыре варны или сословия. Родоплеменная аристократия разделялась на две варны:

1. брахманов (жрецы) 
2. кшатриев (воины). 
3. Основная масса населения, крестьяне, составляли варну вайшьев. 
4. Иноплеменники и лица, потерявшие связи с родственниками, относились к варне шудр. 
Существовало раб​ство, но оно не имело широкого распространения.
Ранней формой религии ариев являлся ведизм, в основе которого лежало обожествление сил природы. Причем ведийский пантеон на​считывал сотни богов. Обожествление природы было дополнено идеей о переселении душ. Согласно этой идее, со смертью человека его душа не умирает, а переселяется в другую телесную оболочку. В результате этого добродетельный человек, ведущий праведный образ жизни, мо​жет возродиться в качестве человека, принадлежащего к более благо​родной варне или же занимающего более высокое общественное поло​жение. И наоборот.
На основе этого у ариев сформировалась новая религия — брахма​низм. Брахманизм заимствовал из ведизма идею о переселении душ, но подверг пересмотру прежние представления о богах. С закреплением кастовой системы общественных отношений и складыванием монархи​ческой власти произошли перемены и в мире богов. Из их числа оста​лись только трое: хранитель всего сущего на земле — бог Вишну, бог-разрушитель, воплощающий стихийные силы природы, — Шива, вер​ховный бог — Брахма. 

Согласно новым представлениям, борьба Вишну и Шивы наполняет собою не только жизнь людей, но и всю природу. Над ними возвышается созидатель Брахма. Именно он создал мир и управля​ет им, он разделил людей на варны и дал им законы, он судит людей и карает грешников, он примиряет Вишну и Шиву, Добро и Зло.
1-я половина 1-го тысячелетия до н. э. была заполнена непрекращаю​щимися войнами между отдельными государствами. Эта борьба привела к тому, что в V в. до н. э. в долине Ганга осталось только два государства: Кошала и Магадха. К середине IV в. до н. э. Магадха, столицей которого к этому времени стал с Паталипутра (современная Патна), сумела разгромить своего противника и установить господство не только над всей долиной Ганга, но и над частью Центральной Индии.
В условиях складывания единого древнеиндийского государства возникла новая религия, получившая название буддизм. Ее создателем считается проповедник Сиддхартха из племени шакья (отсюда другое его имя Шакьямуни, т. е. отшельник-мудрец из племени шакья). Точная дата его рождения неизвестна. Большинство историков считают, что он появился на свет около 566 г. до н. э. в местечке Лумбини (на границе Индии и Непала), а умер в 486 г. до н. э. Сиддхартха происходил из знат​ного рода Гаутама. Когда ему было около 30 лет, он оставил родной дом и отправился странствовать. Через 10 лет он стал проповедовать новую религию и именоваться Буддой, что означает «Осененный истиной».
Буддизм перенял у брахманизма идею о переселении душ, но внес в это учение ряд дополнений и изменений. По мнению буддистов, жизнь — это страдания. Поэтому жить и страдать — одно и тоже. Если же человек хочет достигнуть спокойствия, он должен отказаться от борьбы за жизненные блага и посвятить себя душевным поискам, что открывает возможность перерождения, или нирваны — растворения души в небы​тии. Путь к нирване — отказ от желаний. Стремящийся к этому должен уйти от мирской суеты.
Рождение единого древнеиндийского государства совпало по времени с развитием военной экспансии государства Ахеменидов, в результате чего армия Дария I в конце VI в. до н. э. вторглась на территорию Индостана и подчинила своему влиянию племена, населявшие долину Инда. В долину Ганга пробиться она не смогла. В 327 г. до н. э. персов сменила македонская армия, но и она не сумела покорить Индию. Первоначальные успехи маке​донян вызвали недовольство существовавшей властью со стороны древне​индийской аристократии. Произошел государственный переворот. К власти пришел новый правитель Чандрагупта /около 320-297 до н. э./, который воз​главил борьбу против завоевателей.
Поскольку Чандрагупта, принадлежавший к варне шудр, происхо​дил из племени маурьев, новое государство получило название державы Маурьев. В III в. до н. э. оно распространило свою власть почти на весь Индостан. К этому времени железо здесь окончательно вытеснило брон​зу. Получило развитие орошаемое земледелие. Большую роль в деревне продолжала играть община. Она представляла собою не только админи​стративную, но и податную единицу. Уплачиваемый общиной налог со​ставлял около 1/6 урожая. Постепенно стали распространяться сначала медные, затем серебряные деньги. Буддизм превратился в главную ре​лигию. Держава Маурьев оставалась экономически непрочной. Внутри страны начались междоусобицы. И в 187 г. до н. э. она стала жертвой завоевателей.
Особую известность среди них приобрели пришедшие из Средней Азии племена кушанов. Им удалось создать государство со столицей в городе Пурушапура (современный Пешавар). В I-II вв. н. э. оно занимало юг Средней Азии, часть восточного Ирана и северную часть Индии, вклю​чая долину Инда и Ганга. В IV в. на его обломках возникло новое госу​дарство — держава Гуптов, ядром которой стала территория Магадхи. Это государство достигло расцвета в конце IV- начале V в. Затем оно тоже пришло в упадок и к концу V в. пало под ударами пришедших с северо-востока гуннов-эфталитов, или же «белых гуннов». Это была одна из волн Великого переселения народов.
В X в. на Индостан устремились арабы. Началась исламизация ме​стного населения. Проникновение арабов происходило на протяжении нескольких столетий и завершилось образованием Делийского султана​та (1206 — 1526). После его распада на севере Индостана возникло госу​дарство, во главе которого встала династия Великих Моголов (1526-1858). Она просуществовала вплоть до завоевания Индостана английскими ко​лонизаторами.
Древняя Индия создала довольно высокую культуру. Значительных успехов здесь достигла наука, в том числе астрономия и математика. Пер​воначально индийские математики, как и математики многих других стран, не знали цифровою обозначения количественных показателей. Не позднее V в. н. э. индийский астроном Арьябхата ввел в употребление цифры и так называемую позиционную систему. Индийские математики использовали дроби, были знакомы с процентами, умели извлекать квад​ратный и кубический корень, оперировали числом «пи». В Древней Ин​дии существовали алгебра, геометрия и тригонометрия.
Больших успехов достигла астрономия. Уже упоминавшийся Арь​ябхата вместе с ученым Варахамихира выдвинули гипотезу о том, что Земля — это большой магнит. По сути дела, это была одна из первых научных догадок о существовании гравитационного поля Земли.
Особую известность в древности получила медицина. Некоторые из ее достижений используются до сих пор.
ГЛАВА 3. ДРЕВНИЙ И «СРЕДНЕВЕКОВЫЙ» КИТАЙ
У истоков китайской цивилизации. 

В 1920-е гг. в пещере недалеко от Пекина археологи открыли поселение древнейших охотников, которое существовало еще в период раннего палеолита. Здесь были обнаружены останки первобытного человека, получившего название синантропа. Синантроп уже изготавливал каменные орудия, знал огонь и занимался охотой. В этой же пещере сохранились останки людей современного типа, живших не позднее 25 тыс. лет назад.

Археологические находки, датируемые более близким к нам временем, относятся уже к другой территории. Колыбелью китайской цивилизации считается долина реки Хуанхэ, где обнаружены памятники периода неолита (культура расписной керамики Яншао). В определении ее Хронологических рамок до сих пор нет единства. Расхождения колеблются в пределах от 6 до 2-го тысячелетий до н. э. По всей видимости, ближе к истине те авторы, которые датируют культуру Яншао 5-3 тысячелетиями.

Именно в это время здесь появилась керамика, которая открыла возможность употребления злаков, и тогда же древние китайцы стали выращивать гаолян (сорго), просо (чумизу) и рис. Чумиза получила распространение в долине Хуанхэ, рис — в долине Янцзы. Однако долгое время рис в рационе китайцев занимал второстепенное место. Это было связано с тем, что его выращивание невозможно без орошения, а развитие ирригаций зависело от использования рабочего скота и металлических орудий. Между тем в это время Китай еще не был знаком с бронзой и не знал тяглового скота.

В древности на его территории обитали такие животные, которые с трудом поддаются одомашниванию. Исключение из этого правила составляли только собаки и свиньи. Поэтому остальные виды домашних животных были заимствованы китайцами извне. Самые ранние останки коз относятся к середине 3-го тысячелетия, наиболее ранние останки домашней овцы — ко второй половине 3-го тысячелетия, останки прирученного крупного рогатого скота — к рубежу 3-2-го тысячелетий до н. э. Следовательно, вплоть до начала 2-го тысячелетия до н. э. китайское земледелие сохраняло мотыжный характер и по этой причине не могло играть ведущей роли в экономике.

Примерно на рубеже 3-2-го тысячелетий до н. э. население Китая стало обрабатывать медь, а в середине 2-го тысячелетия—плавить бронзу (бассейн Хуанхэ и Янцзы). В возникновении китайской металлургии много неясного. Известные нам находки не позволяют проследить складывание и развитие производства бронзы. Оно возникает сразу, без переходных ступеней и на довольно высоком уровне. Одновременно появляются лошадь, колесница, письменность, резьба по камню, достаточно высокая строительная техника, позволившая перейти к градостроению, зачатки товарно-денежных отношений, административные структуры, элементы социальной дифференциации. Это придает убедительность мнению тех историков, которые считают, что трансформация культуры Яншао привела к складыванию китайской цивилизации в результате ее синтеза с культурой какого-то другого народа, принесшего с собою опыт металлургического производства и познакомившего древних китайцев с другими названными выше достижениями.

Первая (легендарная) династия Ся правила в 2100-1600 гг. до н. э. В этот период на территории Китая широкое распространение получило скотоводство. Причем оно имело пастушеский или кочевой характер. В «Исторических записках» древнекитайского историка Сыма Цяня (ок. 145-86 до н. э.) китайцы-кочевники упоминаются вплоть до XV-XIV вв. до н. э. Переход древних китайцев к земледелию и оседлому образу жизни произошел в середине 2-го тысячелетия до н. э.

Тогда же на территории Китая появились города. Руины одного из них (он получил в литературе название Дашани, т.е. Великий город Шан) удалось обнаружить в долине реки Хуанхе, недалеко от Аньяна. Этот город, по всей видимости, являлся центром древнейшего китайского государства, во главе которого с 1600 по 1027 г. до н. э. стояла династия Шан-Инь.

Именно в это время расширяется употребление риса. Кроме риса, проса, гаоляна сеяли пшеницу и коноплю, выращивали тутовое дерево, использовавшееся в шелководстве. Землю обрабатывали мотыгой или примитивной сохой, которую первоначально приводил в движение человек. Лошадь появилась на просторах Китая не ранее середины 2-го тысячелетия и на первых порах использовалась преимущественно в военном деле. Поголовье крупного рогатого скота долгое время было невелико.

В период правления династии Шан-Инь введению в хозяйственный оборот новой пашни предшествовала расчистка полей из-под леса. Земледелие было экстенсивным, земля не удобрялась. О значении, которое в это время придавалось земледелию, свидетельствует тот факт, что царь (ван) сам руководил расчисткой пашни из-под леса и организацией сельскохозяйственных работ.

От династии Чжоу к династии Цинь. 

В XII в. до н. э. на иньцев с севера обрушились племена чжоу. Территория государства Шан-Инь была покорена завоевателями. Власть перешла к новой династии Чжоу, которая правила с 1027 г. до н. э. Столицей нового государства стал город Цзунчжоу.

На рубеже XI-X вв. до н. э. появился первый известный нам свод законов, который установил пять видов наказания. Одним из них была татуировка лица, символизировавшая порабощение.

По всей видимости, к этому времени относится складывание «системы колодезных полей» (цзинтянь, от китайского иероглифа «цзинь» — колодец), для которой было характерно то, что крестьяне сообща обрабатывали землю, урожай с которой шел в пользу вана как главы государства. Обычно 8 семей обрабатывали по одному полю на себя и одно поле совместно в пользу государства. Это значит, что степень эксплуатации составляла 1/9, или же немногим более 10 %.

Вся территория Чжоу делилась на уделы, предоставляемые в наследственное владение и управление родственникам царя или его приближенным. Источники упоминают около 70 уделов, из которых более 50 было пожаловано братьям, сыновьям и племянникам первых чжоуских правителей. Со временем происходило усиление уделов и ослабление центральной власти. Владельцы уделов начали проявлять стремление к сепаратизму.

В IX в. до н. э. вспыхнули первые народные восстания, после чего государство Чжоу распалось. В 771 г. до н. э. правительственная резиденция была перенесена в город Лои (современный Лоян).

Последовавший за этим период получил названия Чуньцю (от названия древнейшей летописи «Чюнь-цю», что означает «весны-осени») или Лего («период Отдельных государств»). Он продолжался с VIII до V в. до н. э. и характеризовался раздробленностью и непрекращавшимися междоусобицами. Процесс дробления привел к тому, что вскоре на территории Китая появилось более 1500 больших и малых государственных образований (царств). Формально они продолжали считаться провинциями единого государства, однако на деле представляли собою государства в государстве. Если до этого существовала двухступенчатая система подчинения: ван-гун (царь — глава провинции), теперь складывается многоступенчатая система, напоминающая систему вассалитета.

Начиная с VII в. до н. э, в некоторых царствах земли, находившиеся под юрисдикцией вана, стали делиться на уезды, во главе которых были поставлены назначаемые ваном наместники, как правило, из числа воинов (ши). В VI в. до н. э. подобная система получила почти повсеместное распространение. В то же время ваны начинают практиковать пожалование не земель, а только доходов с них и лишь при условии несения службы. В результате этого зарождается так называемое условное землевладение.

Процесс дробления продолжался до VII в. до н. э. Затем в действие приходят центростремительные силы. Начинается процесс объединения. Из 1500 царств в V в. до н. э. осталось несколько десятков.

Период раздробленности был периодом войн, которые требовали все нового и нового оружия. Между тем бронза была доступна не всем царствам. В связи с этим в VIII в. до н. э. на территории Китая возникла черная металлургия. Ее развитие позволило железу в V-IV вв. до н. э. оттеснить бронзу на второе место. Металлические орудия и оружие стали более дешевыми и доступными. Это отразилось как на экономике, так и на военном деле.

К середине 1 тыс. до н. э. в районах старого проживания в основном завершается освоение свободных земель. На юге прежняя переложно-залежная система начинает вытесняться двупольем, на севере — трехпольем. Появляется железный плуг. Одновременно в употребление входит удобрение пашни. Если до середины 1-го тысячелетия до н. э. китайцы не знали развитого орошаемого земледелия, то середина 1-го тысячелетия до н. э. характеризовалась созданием системы гидротехнических сооружений в бассейне Хуанхэ, Хуайхэ и Янцзы. Это позволило выйти за пределы речных пойм и приступить к освоению междуречья.

Только с этого времени рисоводство могло получить распространение. Однако природно-климатические условия позволяли заниматься выращиванием риса только на юге Китая. Между тем в рассматриваемое время основная масса населения была сосредоточена на севере страны. И рисоводство продолжало занимать в китайском земледелии второстепенное место.

В VI—IV вв. до н. э. (в разных царствах — в разное время) была ликвидирована система колодезных полей и введен натуральный налог. Обработка общего поля была заменена взиманием 1/10 или же 1/9 урожая. Был также упорядочен сбор дани, взимаемой с покоренных народов. Одновременно происходило формирование индивидуальной частной собственности на землю. Распространялось использование труда рабов. Наблюдалось усиление царской власти и складывалось стремление к объединению отдельных царств.

Выразителем подобных настроений стал странствующий проповедник из царства Лу, учитель Кун или Кунцзы, который в латинской транскрипции превратился в Конфуция (551-479 гг. до н. э.). Конфуций проповедовал культ Неба, которое устанавливает на земле порядки, а поддержание их доверяет своим наместникам — ванам. Ван должен быть для всех строгим и заботливым отцом. Если правитель соответствует этим требованиям, все должны почитать его и беспрекословно ему повиноваться. Идеалом Конфуция было «Великое единение», в котором не должно быть места имущественному неравенству, социальной несправедливости и войнам. Для достижения этого все должно быть подчинено высшей цели и общему государственному интересу.

Период с V по III в. до н. э. получил название Чжаньго («период Борющихся царств»). К этому времени осталось только семь крупных царств, из которых на гегемонию претендовали два: царство Чу, находившееся в долине Янцзы, и царство Цинь, существовавшее на территории современной провинции Шэньси.

В 356 г. до н. э. в царстве Цинь под руководством министра Шан Яна начались преобразования, в результате которых была отменена общинная собственность на землю. Крестьяне получили земельные наделы и право свободной купли-продажи земли. Правительство стало поощрять земледелие и сооружение каналов. 

Под угрозой двойного налогообложения произошло разделение больших патриархальных семей на малые. Шан Ян объединил дворы в пятки и десятки и ввел круговую поруку. Он стал продвигать людей по службе не за происхождение, а за заслуги. Многие ши пошли вверх. 

В 350 г. до н. э. царство было разделено на управляемые чиновниками уезды, границы которых не совпадали с границами прежних родоплеменных территорий. Произошла унификация законов, судопроизводства, единиц измерения.  

Чиновники были разделены на классы. Продвижение по службе поставлено в зависимость от ранга чиновника. Колесницы уступили место маневренной коннице, бронзовое оружие — железному. На изготовление оружия была введена монополия государства.

Эти реформы позволили царству Цинь выйти победителем из той борьбы за объединение Китая, которая развернулась в конце IV - начале III в. до н. э. Борьба била жестокой и кровопролитной. Когда потерпело поражение царство Чжао, вся его армия — 400 тыс. чел. — была полностью уничтожена. Процесс объединения завершился к концу III в. до н. э.

Первым императором единой китайской империи под именем Цинь Шихуанди (что означает «первый император Цинь») в 221 г. до н. э. был провозглашен циньский правитель Ин Чжэн /221-210 до н. э./. Столицей империи стал новый город Сяньян в долине реки Вэйхэ. Порядки, которые до этого существовали в царстве Цинь, получили распространение на всей территории империи. Страну разделили на 36 областей, границы которых не совпадали с границами прежних царств. Были введены общие законы и единицы измерения, единая монета и даже единый размер осей для повозок. Уничтожены прежние титулы, и население разделено на благородных и простонародье. Все свободные стали подданными императора, что означало ликвидацию вассальных отношений и феодального иммунитета. Прежняя система управления местных царств была уничтожена, а их войска распущены. Началось физическое истребление членов царских родов и насильственное переселение 120 тыс. знатных семей в столицу. Правительственное войско получило новое, железное оружие, производство которого государство монополизировало в своих руках. 

Произошла унификация письменности. Император создал первые государственные школы. Всех чиновников подразделили на 20 рангов. К первым восьми могли принадлежать простолюдины. Чиновники 19-20-го рангов (и то не все) приобрели право на кормление, т. е. на взимание налогов с пожалованных им земель (административной власти на этих землях они не имели). На всю страну распространился принцип круговой поруки, который касался не только крестьян. Были введены жестокие меры наказания, вплоть до истребления ближайших родственников преступника.

При Цинь Шихуанди численность армии дошла до 300 тыс. чел. Для защиты от кочевников он продолжил начатое еще его предшественниками строительство Великой Китайской стены. Когда оно завершилось, стена протянулась от Ляодунского залива до современной провинции Ганьсу (пустыня Гоби) и имела длину более 4 тыс. км. Высота стены достигала 6,5 м, а ширина позволяла проехать пяти-шести всадникам. По некоторым данным, на строительстве этой стены трудилось 2 млн чел. 

Развернулось сооружение каналов, новых дорог. Цинь Шихуанди начал завоевание Северного Китая (за излучиной Хуанхэ), подчинил своей власти территорию Южного Китая и даже часть вьетнамских земель. В 210 г. до н. э. после его смерти вспыхнули восстания. В 207 г. до н. э. династия Цинь прекратила свое существование.

Империя Хань.

 Восставшие под руководством мелкого чиновника, выходца из крестьян, Лю Бана вошли в столицу. В 202 г. до н. э. Лю Бан был провозглашен императором под именем Гао-цзу /206-195 до н. э./ и стал основателем новой династии Хань (206 г. до н. э. - 220 г. н. э.). В этот период китайская цивилизация достигла особых успехов и по уровню своих достижений приблизилась к античной цивилизации, а в чем-то и превзошла ее. До сих пор китайцы называют себя ханьцами.

В наследство новая династия получила не процветающую страну. Свое царствование Гао-цзу начал с уничтожения прежнего режима с его казарменными порядками и жестокими наказаниями. Была объявлена широкая амнистия. Амнистированные не только возвращались на прежнюю службу, но и получали обратно конфискованное имущество. 

Произошло освобождение рабов, как государственных, так и частновладельческих. Налог с крестьян сократился сначала до 1/15, затем до 1/30 доли урожая. Солдаты на 12 лет вообще были освобождены от налогов. В то же время Гао-цзу ввел подушную подать медной монетой, распространив ее на всех совершеннолетних от 15 до 56 лет. Увеличилось налогообложение купцов. Еще более, чем при Цинь Шихуанди, были ограничены права частных собственников. Значительную часть бюджетных средств Гао-цзу направил на восстановление и расширение ирригационной системы. 

Для укрепления авторитета императорской власти он использовал конфуцианство, которое стало превращаться в государственную идеологию. Все это способствовало восстановлению экономики, а затем не только экономическому, но и культурному подъему страны.

При Гао-цзу его приближенные снова стали получать в качестве пожалования уделы, которые превратились в оплот сепаратизма. Воспользовавшись после его смерти ослаблением центральной власти, владельцы некоторых уделов сделали попытку обособиться, но потерпели поражение. После этого их права были ограничены. Им запретили иметь войско и назначать для управления отдельными территориями удела должностных лиц.

В 121 г. до н. э. император У-ди /140-87 до н. э./ распорядился разделить уделы между наследниками их прежних владельцев. Империя была поделена на 102 области с ответственными перед императором губернаторами. У-ди создал постоянную армию, конфисковал крупные земельные владения, ввел государственную монополию на выплавку железа и добычу соли, чеканку монет и винокурение.

На рубеже нашей эры общее население планеты составляло 250-280 млн чел. Из них, как считают некоторые авторы, 2/3, т. е. 165-185 млн чел. проживало в Азии, в том числе 60 млн чел. в Китае. В это время население Римской империи достигало 55 млн чел. Это значит, что по численности населения ханьский Китай не уступал Римской империи.

К началу нашей эры китайскими крестьянами было распахано 56 млн га земли. В 1949 г. под пашней в Китае находилось 98 млн га. Если учесть, что территория Китайской народной республики (9,6 млн км2) превышает территорию империи Хань по меньшей мере в два раза, можно утверждать, что к началу нашей эры в границах этой империи были распаханы почти все земли, которые здесь находились под пашней впоследствии.

Казалось бы, это должно было стимулировать военную экспансию Китайской империи. И действительно, уже II-I вв. до н. э. характеризовались ростом агрессивности китайских феодалов. Однако ее сдерживали географические особенности Китая. Как известно, на западе он отрезан от остального мира непроходимыми Гималаями, на северо-западе начинается пустыня Гоби, на севере раскинулись малопригодные для земледелия монгольские степи и маньчжурская тайга, на востоке и на юго-востоке Китай омывают моря Тихого океана, путь на юг преграждают труднопроходимые вьетнамские джунгли. Существенно и другое. Рим имел возможность за счет экспансии обеспечить приток хлеба и денег на Апеннинский полуостров. Китай такой возможности не имел. Ближайшие к нему территории были заселены или племенами, еще только переходившими к присваивающему хозяйству (Корея), или кочевниками (территория Манчжурии и Монголии), или народами, находящимися на стадии формирования государственности (Вьетнам).

В этих условиях Китайская империя должна была рассчитывать главным образом на свои собственные ресурсы. Исчерпание резерва свободных земель означало, что решение продовольственной проблемы следовало искать на пути интенсификации сельскохозяйственного производства. Там, где еще продолжала использоваться переложно-залежная система, необходимо было ускорить переход к трехполью или двуполью, а там, где были исчерпаны возможности этих систем, требовалось внедрение многополья. О том, что подобные опыты в рассматриваемое время уже делались, свидетельствует появление в севообороте китайского крестьянина люцерны.

Однако этот процесс отставал от роста численности населения. Поэтому к исходу I в. до н. э. Китай оказался перед лицом острейшей продовольственной проблемы. В поисках заработка разоряющиеся крестьяне отправлялись в города, в результате чего происходило развитие промышленного производства. Уже во II-I вв. до н. э. в Китае имелись предприятия мануфактурного типа, на которых трудилось до 1 тыс. чел. Прежде всего, это были шелкоткацкие мануфактуры, продукция которых получила широкую известность далеко за пределами страны. Развитие промышленности и торговли вело к росту численности городов и городского населения. В I в. до ц. э. в новой столице империи городе Чанъань (недалеко от современного города Сиань) проживало до 500 тыс. чел. Столь же значительным был город Линьцзы, Во многих городах численность населения превышала 50 тыс. чел.

Несмотря на отмеченную выше неблагоприятность  географического положения Китая, его императоры пытались вести активную внешнюю политику. У-ди удалось распространить влияние Китая на Северную Корею и частично Среднюю Азию. В 102 г. до н. э. китайская армия достигла Ферганы. После этого похода стал действовать один из крупнейших торговых путей древности, вошедший в историю под названием Великий шелковый путь. Он шел до побережья Средиземного моря, откуда китайские товары кораблями доставлялись на берега Балканского и даже Апеннинского полуострова. Протяженность Великого шелкового пути достигала 7 тыс. км.

 Прорубив «окно на Запад», Китай расширил рынок для своей промышленности. Но она не могла поглотить все более и более возраставшее количество обезземеливающихся крестьян. В связи с этим в конце I в. до н. э. правительство вынуждено было пойти на ограничение прав частной собственности и ввело земельный максимум в размере 5 тыс. му (312,5 га).* Позднее этот максимум был понижен до 30 цин (138 га). Был введен и предел на использование рабского труда: 200 чел. — для знати и 30 — для обычных людей.

В 8 в. н. э. родственник императрицы Ван Ман /9-23 н. э./ захватил власть, провозгласил себя новым императором и в 10 г. издал эдикт, по которому все земли объявлялись царскими, т. е., если пользоваться современной терминологией, национализировались. Для их обработки была восстановлена система колодезных полей. Каждая семья получила земельный надел в 100 му (6,25 га) и за это должна была вместе с 7-ю другими крестьянскими семьями обрабатывать 100 му на государство. (Му — единица измерения площади, равная 1/16 га.)

Это значит, что официально коэффициент эксплуатации был увеличен до 1/9 или же около 10 %. Земля перестала быть товаром. Ван Ман отменил частное рабство (бывшие рабы переводились в категорию «частнозависимого» населения), но сохранил рабство государственное. Он начал регламентировать цены, возродил монополию на вино, соль, железо, медь, изготовление монет и ввел монополию на кредит (при 10 % годовых).

Реформы Ван Мана представляли собою настоящий социальный переворот. Они вызвали недовольство земельных собственников и владельцев рабов. Поэтому, когда в 11 г. н. э. Хуанхэ изменила свое русло, это было истолковано оппозицией как недовольство Неба политикой реформ. Перед угрозой открытой конфронтации Ван Ман вынужден был отказаться от важнейших своих законов, прежде всего от передела земли и отмены частного рабства.

Отказ от начатых реформ и возникший голод привели к серии локальных восстаний. Они начались в 17-18 гг. н. э. и переросли в крестьянскую войну, получившую название восстания «краснобровых». Оно появилось в связи с тем, что повстанцы, чтобы отличить своих от врагов, стали красить брови в красный цвет. В 23 г. н. э. восставшим удалось захватить столицу империи Чанъань. Но удержаться в ней они не смогли и вынуждены были отступить. К 29 г. н. э. восстание было подавлено, после чего на крестьянство обрушился массовый террор. В некоторых районах страны его жертвами стало более половины населения.

По переписи 2 г. н. э. в империи насчитывалось 60 млн чел., в 25-27 гг. — немногим более 20 млн. При оценке последней цифры необходимо принимать во внимание и жертвы предшествовавшего крестьянской войне голода, и неполноту учета населения в разгар войны, и, что не менее важно, переселение значительной части крестьян в новые районы, особенно на неосвоенный юг. И хотя мы не знаем точно, как именно эти факторы отразились на общей численности населения, то, что ее сокращение было связано и с крестьянской войной, не вызывает сомнений. В любом случае война привела к запустению многих сел и городов и тем самым способствовала ликвидации существовавшего к этому времени в Китае массового аграрного перенаселения.

 Гуан У-ди /25-57 н. э./, создал вторую Ханьскую династию (25-220 н. э.). Он вернулся к политике Ван Мана передал крестьянам для обработки некоторые земли, находившиеся во владении императорской фамилии и частных лиц, снизил налоги до 1/30 урожая, ограничил возможность обращения в рабство. 

В результате началось восстановление разрушенной экономики. Многие крестьяне вернулись на места прежнего проживания. Все это способствовало росту численности населения, которая уже на рубеже I-II вв. превысила 50 млн, а к середине II в. достигла 60 млн чел., т. е. того уровня, который существовал к началу восстания «краснобровых». В стране снова появилось аграрное перенаселение и возродились связанные с ним противоречия.

Со 2-й четверти II в. н. э. хроники пестрят сообщениями о восстаниях. До конца столетия их насчитывается более ста. Среди крестьянства возникла даосская секта, представители которой считали необходимым перераспределение общественных богатств и земельной собственности. В качестве отличительного знака они носили желтые повязки. Секте удалось создать 36 массовых военизированных организаций, объединивших около 300 тыс. чел. В 184 г. «желтые повязки» начали восстание. Оно охватило значительную территорию и продолжалось до начала III в. Восставшие громили дворцы китайской знати, захватывали и делили ее имущество, убивали наиболее ненавистных ее представителей. Правительству с большим трудом удалось подавить восстание. Правительственный террор отличался не меньшей жестокостью. По одним данным, при подавлении восстания погибло около 200 тыс. чел.,  по другим — только в ознаменование победы у главных ворот столицы была сложена гора из нескольких сотен тысяч отрубленных голов восставших. Восстание было подавлено, но оно привело к резкому ослаблению императорской власти.

Следствием этого явилось усиление власти наместников, которые стали превращаться в «ванов». Одновременно происходило перераспределение налогов. В середине II в. н. э. податное население, уплачивавшее налоги в императорскую казну, составляло около 50 млн чел., через 100 лет — менее 8 млн.

Одновременно происходило разрушение тех товарно-денежных связей, которые формировались и развивались в предшествовавший период. Денежные налоги были заменены натуральными. Монеты изымались из обращения. Вместо них все чаще стали использовать шелк и зерно. Возрождался натуральный обмен. Во многих местах наблюдалось сокращение площади пашни и обращение пахотных земель под выгоны и виноградники. Сельское хозяйство не могло обеспечить продовольственные потребности населения. Страну часто посещал голод. Происходило обнищание крестьян.

В таких условиях стала приходить в упадок китайская культура, которая в период правления династии Хань достигла своего расцвета. В период ее правления, прежде всего, получили развитие научные знания. Особенно это касается математики. Ханьские математики не только знали десятичные дроби и оперировали отрицательными числами, но и пользовались числом «пи».

Астрономические наблюдения позволили китайцам создать лунно-солнечный календарь. Большой вклад в развитие китайской астрономии внес ученый Чжан Хэн (78-139 гг. н. э.), которого считают изобретателем сейсмографа и глобуса. Он составил каталог, включавший в себя 2500 звезд, и распределил Их на 320 созвездий, а также сформулировал идею о безграничной во времени и пространстве Вселенной.

В ханьском Китае был изобретен компас. Он представлял собою квадратную железную пластину с находящейся на ее поверхности магнитной «ложкой», которая могла свободно вращаться и ручка которой указывала на юг. Тогда же в Китае появились «водяное колесо» и водоподъемный насос. Неоценимое значение для развития мировой культуры имела разработка технологии производства бумаги, которую первоначально делали из отходов шелкового кокона, а затем из древесного волокна. Данные археологии свидетельствуют, что бумага появилась в Китае в II-I вв. до н. э.

Большое развитие в ханьском Китае получила медицина. В одном из медицинских каталогов I в. н. э. содержится перечень 35 трактатов по самым разным болезням. Во II в. н. э. китайские врачи использовали методику пульсовой диагностики и умели лечить некоторые эпидемиологические заболевания.

Переход от экстенсивного земледелия к интенсивному повлек за собою развитие агрономических знаний. Из под пера ханьских агрономов вышел ряд сочинений, содержащих рекомендации по орошению и мелиорации, удобрению земли и предпосевной пропитке семян, чередованию посевов (плодосмен) и использованию грядковой культуры.

На рубеже нашей эры широкое распространение в Китае получил интерес к прошлому. Именно он стимулировал поиски и собирание старых рукописей. Многие из них затем были переписаны. Почти все, что известно нам о более древнем периоде китайской истории, дошло благодаря копиям, сделанным в эпоху Хань. Именно в это время были созданы 130-томные «Исторические записки» Сыма Цяня, которые вобрали в себя опыт китайского летописания за многие столетия.

В 220 г. династия Хань прекратила свое существование, и китайская держава распалась.

Второе «средневековье». 

После падения династии Хань в истории Китая начался период Саньго, что означает Троецарствие. Этот период охватывает время с 220 до 280 г., когда страна распалась на три государства: Вэй (220-265) на севере, Шу (221-263) на юго-западе и У (220-280) на юго-востоке.

В условиях раздробленности и междоусобий происходили дальнейшее разрушение хозяйства, массовая гибель населения, запустение сел и городов, забрасывание пашни, снижение общего агротехнического уровня земледелия. Был забыт опыт многополья, в некоторых местах возродилась переложно-залежная система.

Междоусобная борьба, которой был наполнен период Саньго, привела к своеобразной военизации всей жизни Китая. Даже в деревне широкое распространение получили военные дворы и военные поселения. В царстве Вэй на их долю приходилось до 80 % податного населения. В обществе снова возродился забытый со времен Чуньцу (VIII-V вв. до н. э.) рыцарский романтизм. Это следует подчеркнуть, потому что в предшествовавший период профессия военного не пользовалась особым почетом. Существовала даже поговорка: «Из хорошего металла не делают гвозди, хороший человек не идет в солдаты».

Новая раздробленность Китая по времени совпала с экспансией его северных соседей. IV в. характеризовался началом Великого переселения народов. Среди тех племен, которые участвовали в нём, были и племена сюну, или хунну. Они давно уже кочевали по территории современной Монголии и находились в зависимости от Китая. Однако около 46 г. н. э. им удалось освободиться от его власти и создать на границе с ним два государства: Северное и Южное. В I-II вв. началось переселение хунну на запад, где они получили название «гунны». Один поток гуннских кочевников повернул на юг и, как мы уже знаем, под их напором пала держава Гуптов. Другой поток устремился в Великие степи между Уралом и Волгой. Достигнув Карпат, гунны начали штурмовать границы Римской империи. В то время, как северные хунну продвигались на запад, южные обрушились на Китай и в 316 г. смогли захватить Чанъань. Но вскоре они сами стали жертвой других кочевников. Один из этих кочевых народов (сяньбийцы), завоевав часть земель на севере Китая, в 386 г. создал здесь государство, во главе которого встала династия, получившая название Северная Вэй (386-535).

Спасаясь от междоусобий и кочевников, многие китайцы в IV в. стали переселяться на юг, где к этому времени еще имелись свободные земли, а в ряде мест сохранялся первобытнообщинный строй. В результате, если на севере Китая в период второй раздробленности происходило сокращение площади обрабатываемых земель, на юге наблюдалось ее интенсивное расширение. Еще более важным было то, что здесь особое развитие получило рисоводство. В IV-V вв. на территории Китая были заложены основы так называемого южного «рисового пояса». Постепенно расширяясь, со временем он стал житницей Китая, а рис занял главное место в рационе китайцев. Однако в отличие от гаоляна, проса и пшеницы выращивание риса требовало развития ирригационной системы и было связано с увеличением не только затрат труда, но и материальных расходов. Поэтому превращение рисоводства в ведущую отрасль китайского земледелия растянулось на несколько столетий.

Непрекращавшиеся на протяжении многих лет междоусобицы привели к тому, что в середине VI в. на севере утвердилось царство Северное Чжоу, а на юге — царство Чэнь. Борьба между ними за лидерство завершилось победой Севера. В 581 г. полководец Северного Чжоу Янь Цзянь был провозглашен императором под именем Вэнь-ди и положил начало новой династии Суй (581-618).

Вэнь-ди /581-604/ добился перераспределения земельной собственности в пользу государства на всей территории страны. Возродилась система земельных пожалований за службу. Была обновлена надельная система. Каждый взрослый работник, вплоть до раба, получил право на земельный надел: 80 му для мужчин и 40 му для женщин. С семейного надела в 120 му взимался налог в 3 даня зерна, т.е. 2,5 кг с му (дань — один центнер). Кроме того, женщины должны были уплачивать промысловый налог пряжей, а мужчины исполнять трудовую повинность (20 дней в году). Для наделения крестьян и рабов землей широко использовались целинные и залежные земли.

В период правления династии Суй был сооружен Великий канал, который соединил долины рек Янцзы и Хуанхэ. Его обслуживанием занималось около 80 тыс. чел. Трудовая повинность, которая представляла собою вид государственной «барщины», сначала была увеличена до 30 дней в году, затем фактически превратилась в бессрочную. Только на строительстве в столице Лояне трудилось около 2 млн чел. Было продолжено возведение Великой Китайской стены. Это потребовало значительных расходов и вызвало недовольство не только крестьян, но и феодалов. В начале VII в. начались восстания и династия Суй прекратила свое существование.

Китайское  «возрождение» 

Шаньсийскому феодалу Ли Юаню удалось завладеть Чанъанем. Приняв имя Гао цзу /618-626/, он в 618г. стал первым императором новой династии — Тан (618-907).

Правление этой династии прежде всего характеризовалось внешней экспансией. В результате западная граница Китайской империи дошла до Тянь-Шаня. Ее вассалом признала себя Фергана. В VII в. были захвачены Южная Монголия и Южная Манчжурия, начато завоевание Кореи, которая тоже стала вассалом Китая. Были установлены связи с Тибетом, Индией, Бирмой. Территория империи стала приближаться к тем размерам, которые сейчас имеет Китайская народная республика. На этой территории в VIII-IX вв. проживало около 75 млн чел.

В 624 г. Гао цзу подтвердил права государства на все земли, в том числе и те, которыми владели феодалы. Надельная система сохранилась, но система наделения землей подверглась пересмотру. Надел обычной крестьянской семьи был сокращен до 100 му: 80 — пашня, 20 — сад и огород. Сельские общины были объединены в уезды, уезды в округа, округа в провинции. Вся империя подразделялась на 10 провинций. Обладая неограниченной властью, император управлял страной вместе с Государственным советом. В 650-е гг. был составлен свод законов, содержавший 500 статей.

Поскольку вся земля была собственностью государства, чиновники контролировали в деревне посев и уборку, ежегодно производили передел земли. Для занятия должности в государственном аппарате следовало сдать экзамен и получить «ученую степень». Все чиновники были разделены на 9 рангов и 30 классов. От ранга и занимаемой должности зависел земельный надел, доход с которого шел в пользу чиновника. Он составлял от 200 до 1200 му (12,5-75,0 га)..

Хотя на протяжении всего правления династии Тан земля считалась собственностью государства, на практике она подвергалась отчуждению. Постепенная ее концентрация на одном полюсе общества, сопровождалась обезземеливание крестьян на другом. Попытки остановить этот процесс были безуспешны. К концу правления династии Тан снова произошло перераспределение избыточного продукта. Если до этого он, в основном, распределялся через казну, теперь опять сконцентрировался в руках феодалов. Это сопровождалось ослаблением императорской власти.

Обострение социальной борьбы привело в середине IX в. к вспышке крестьянских восстаний. Охватывая новые и новые территории, около 875 г. они объединились под общим руководством. К этому времени в движении участвовало не менее 100 тыс. чел. И оно стало приобретать характер крестьянской войны. В 881 г. пал Чанъань. Власть перешла к восставшим. Их вождь Хуан Чао был провозглашен императором. Начался передел собственности и террор против угнетателей. Это заставило их консолидироваться. Они осадили столицу. Оказавшись перед лицом голода, восставшие в 883 г. оставили Чанъань и отошли на юго-восток. В 884 г. Хуан Чао покончил жизнь самоубийством. Но движение продолжалось до 901 г.

Из крестьянской войны Китай вышел ослабленным, захваченным сепаратизмом. Пришедшие к власти силы долгое время истекали кровью в междоусобной борьбе. С 907 по 960 г. сменилось 5 династий. Только после прихода к власти династии Сун (960-1279). установилось некоторое спокойствие.

К этому времени население сократилось с 75 до 65 млн чел. Для сравнения: в 1000 г. на планете проживало около 300 млн чел., из них в Западной Европе около 35 млн.

Подавив крестьянское движение, феодалы усилили эксплуатацию деревни, Некоторые историки считают, что в на рубеже 1—2 тысячелетий степень эксплуатации превышала 50 %.

 За счет этого происходило ускорение развития промышленного производства. В городах появились ремесленные цеха и торговые гильдии, возродились крупные предприятия мануфактурного типа.

Именно тогда изобретенное еще в империи Хань «водяное колесо» стало использоваться в металлургии, что позволило повысить температуру в плавильном горне до 1539 °С. При такой температуре железо превращается в жидкое состояние. Так на рубеже 1-2-го тысячелетий китайские металлурги впервые получили чугун. С этого момента открылась возможность непрерывной деятельности плавильной печи, так как ее не нужно было разбирать, чтобы извлекать из нее расплавленный металл. Превращение железа в жидкое состояние позволило в несколько раз сократить отходы. Переход к новой плавке, которая получила название доменной, представлял собою крупный технологический переворот в черной металлургии.

Однако, имея по сравнению с кричным железом более высокое содержание углерода, чугун отличается большей хрупкостью. Металлурги того времени не знали от чего зависит качество железа и по этой причине не умели его регулировать. Поэтому первоначально они рассматривали чугун как брак. Отношение к нему стало меняться под влиянием революции в военном деле, которая началась в Китае на рубеже 1-2 тысячелетий.

В IX в. химик Цин Сюй-цзы, смешав калиевую селитру с древесным углем и серой, получил вещество, которое позднее стало называться порохом. Вначале порох использовался только в пиротехнике. Затем началось его использование в военном деле. К-1000 г. в Китае существовало массовое производство зажигательных стрел, которые приводились в движение сгоравшим порохом. В XI в. арсенал в г. Кайфын производил их уже сотни тысяч. Не позднее 1132 г. китайские мастера изобрели ствол. Первоначально его изготавливали из бамбука, потом стали выковывать из металла, а в XIII в. началось литье стволов сначала из меди, бронзы и, наконец, из чугуна. Так появилось огнестрельное оружие.

Развитие металлургии и оружейного дела имело своим следствием возрастание роли мануфактурного производства, что в свою очередь способствовало развитию товарно-денежных отношений. Под влиянием этого происходили крупные перемены в средствах коммуникации. На рубеже 1-2-го тысячелетий н. э. в Китае наблюдалось активное дорожное строительство. В период правления династии Сун по количеству и протяженности дорог Китай мог конкурировать с Римской империей. Многие дороги имели твердое покрытие. Для их обслуживания были разработаны правила движения.

Крупные перемены происходили в судоходстве. Преобладающим типом судна у китайцев являлась джонка, для которой были характерны незначительное водоизмещение, небольшая осадка в воде и достаточная устойчивость. В рассматриваемое время обычными становятся суда водоизмещением в 100-200 и более тонн. Именно в это время китайские мореходы смогли усовершенствовать компас и сделать его удобным для практического использования в любых условиях. Тогда же появился косой парус, позволяющий ходить не только по ветру, но и при боковом ветре. Китайские мореходы первыми перенесли рулевое управление на корму. О масштабах развития китайской морской торговли свидетельствует тот факт, что в XIII в. в Учане сразу швартовалось до 5 тыс. судов. Развитие товарно-денежных отношений привело к появление в Китае первых бумажных денег.

Развитие промышленности, торговли и транспорта сопровождалось ростом городов, расширением их территории и увеличением численности их населения. По некоторым данным, в конце 1-го тысячелетия в Чанъ-ане проживало около 2 млн чел., т. е. более чем в Древнем Риме эпохи империи. Подобных городов общество не знало до XIX в. В конце XIII в. другой город — Сучжоу имел 6 тыс. мостов и в окружности более 60 км, явно превосходя в этом отношении Рим даже в период его расцвета. Всего к концу XIII в. в Китае насчитывалось 1200 городов. И хотя нам неизвестна численность городского населения в сунском Китае, приведенные данные дают основание думать, что к рубежу 1-2 тысячелетий процесс урбанизации достиг здесь сравнительно высокого уровня. В VIII-IX вв. в китайских городах уже существовали ремесленные цеха и купеческие гильдии.

Снова усилился интерес к образованию. Были восстановлены старые и созданы новые университеты. В VIII в. в Чанъане открылась Академия, появился придворный театр, существовали библиотеки, стала выходить первая в мире газета. Потребности общества привели к появлению энциклопедий и пособий по самым разным отраслям знаний (земледелию, ирригации, медицине, военному делу и т. д.). Спрос на знания стимулировал спрос на книги и бумагу. Получила развитие бумагоделательная промышленность.

Долгое время распространение книг сдерживалось тем, что они существовали только в рукописном виде. В VII в. был изобретен ксилографический шрифт, который вырезали или гравировали на специальных досках. Возраставший спрос на книги способствовал совершенствованию книгопечатания. В XI в. появился разборный шрифт. Правда, долгое время китайские мастера не могли найти материал, который отличался бы прочностью и был достаточно дешевым. Первоначально для этого использовали глину, с XIV в. — свинец, с конца XV в. — медь.

Таким образом, на рубеже l-2 гo тысячелетий по целому ряду показателей Китай превзошел уровень развития античной цивилизации и приблизился к тому уровню, на котором Западная Европа находилась в эпоху «первоначального капиталистического накопления», в преддверии промышленного переворота. Однако совершить этот переворот Китай не сумел.

Закат китайской аграрной цивилизации. 

Несмотря на то, что династия Сун во многом восстановила позиции, завоеванные династией Тан, ликвидировать социальную напряженность в обществе не удалось. Периоды гражданского мира очень часто прерывались вспышками крестьянских восстаний.

В XI в. в обществе снова стали раздаваться голоса о необходимости перераспределений земель. К сторонникам такой политики, в частности, принадлежал ученый и поэт Ван Ань-ши (1021 - 108б), который около 1070 г. был назначен первым министром. По его распоряжению был начат обмер полей и на основе этого пересмотрено налогообложение. Государство стало кредитовать крестьян под залог будущего урожая, а также закупать у них часть собранного ими зерна и, используя его, регулировать хлебные цены. Трудовая повинность была заменена денежным налогом. Стала использоваться новая система комплектования армии: каждые 10 дворов были обязаны выставить одного рекрута. 

Однако завершить начатые преобразования Ван Ань-ши не сумел. Под давлением феодалов и торгово-ростовщической буржуазии его вскоре отстранили от власти.

Между тем на Китай обрушились новые завоеватели — чжурчжэни, которые в 1115 г. создали собственное государство Цзинь (1115-1234). В 1127 г. им удалось захватить столицу Китая Кайфын и взять в плен императора. Один из его сыновей бежал на юг и перенес столицу в г.Хан-чжоу. Северная часть страны оказалась под властью чжурчжэней. На юге утвердилась южносунская династия (1127-1280). Границей между двумя государствами стала река Янцзы. Империя Сун вынуждена была признать себя данницей чжурчжэней.

Не прошло и столетия, как чжурчжэни сами оказались жертвой кочевников. В начале XIII в. на территорию Китая вторглись татаро-монголы.

По всей видимости, когда-то татары и монголы существовали как два самостоятельных этноса. Занимая территорию современной северо-восточной Монголии, они первоначально враждовали между собою. Формирование единого этноса завершилось только к XII в. Долгое время татаро-монгольские племена сохраняли прежнюю родовую организацию, которая начала разлагаться в XI-XII вв. Тогда же отдельные племенные союзы стали объединяться в государство. В 1206 г. на своем съезде (курултае) представители племенной знати избрали первого общего правителя, которого звали Темучин и который взошел на престол под именем Чингисхана (ок. 1155-1227).

В 1210-1211 гг. татаро-монголы начали завоевание Китая. В 1215 г. им удалось взять Пекин. Сильное сопротивление заставило их приостановить экспансию на этом направлении. Летом 1219г. Чингисхан начал покорение Средней Азии. Разграбив самые крупные города, большая часть татаро-монгольской армии с добычей вернулась обратно, а другая была направлена в Закавказье. Перейдя Кавказский хребет, в 1223 г. татаро-монголы у реки Калки разбили русских князей. Но, одержав победу, они вернулись обратно.

В 1231 г. одну армию татаро-монголы двинули на запад, другую — на юг. На обоих направлениях им пришлось столкнуться с сильным сопротивлением. Преодолевая его, они в 1234 г. завершили завоевание Северного Китая и в 1235 г. начали завоевание Южного Китая. Почти одновременно с этим другая армия татаро-монголов под руководством хана Батыя (ум. 1255) в 1236 г. подошла к границам Руси. В 1237 г. она разгромила Рязанское княжество. В 1240 г. пал Киев. Покорив к этому времени почти все русские земли, татаро-монголы устремились в Западную Европу. В 1241-1242 гг. они появились на территории Боснии, Венгрии, Молдавии, Польши, Румынии, Сербии, Словакии, Хорватии и Чехии. Встретив здесь серьезное сопротивление и исчерпав свои резервы, они вынуждены были повернуть назад.

От дальнейшего продвижения на запад их удерживало и то, что к этому времени еще продолжалось завоевание Китая. Оно завершилось только к 1280 г. Покоренный Китай с его высокой культурой стал центром Монгольской державы, границы которой в конце XIII в. простирались от Тихого океана до Приднепровья. Это была самая крупная мировая империя того времени. И по территории, и по численности населения она превосходила Римскую империю. Великий хан Хубилай (1216-1294) стал основателем новой династии в Китае — Юань (1280-1368). Татаро-монголы отстранили господствующий класс и чиновников Китая от власти, но заимствовали китайскую систему государственного управления.

Правда, распространить ее на всю свою державу они не смогли. Во многих своих владениях, в частности на Руси, они сохранили прежние порядки и ограничились лишь назначением наместников (баскаков), которые должны были контролировать сбор дани. Для повышения эффективности управления своей державой татаро-монголы уже в XIII в. создали протяженную систему связи, которая насчитывала около 10 тыс. почтовых станций. Однако уже в XIII-XIV в. началось дробление Монгольской державы на улусы (орды) и ослабление власти великого хана.

В этих условиях в его окружении возник план полного уничтожения в Китае пяти самых распространенных фамилий, представители которых играли наиболее активную роль в борьбе против завоевателей. «А таковых, — пишет Л. С. Васильев, — в стране, где количество фамилий исчисляется немногими десятками, от силы сотней — другой, была едва ли не половина, во всяком случае это была бы весомая часть населения страны». Речь шла об осуществлении массового геноцида, жертвами которого должны были стать сотни тысяч, если не миллионы людей. Но то ли нежелание терять налогоплательщиков, то ли опасение массового народного возмущения удержали татаро-монголов от подобного шага.

В 1368 г. династия Юань пала. К власти пришла новая китайская династия — Мин (1368-1644). Свое правление она начала с расширения государственного землевладения. За счет этого произошло наделение землей наиболее нуждающихся крестьян.  Одновременно крестьяне были освобождены от долгов, а горожане от трудовой повинности. Купцы получили возможность свободного передвижения по стране. Стремясь укрепить финансовую систему, правительство стало изымать из обращения монгольские бумажные деньги, чрезмерный выпуск которых стимулировал рост цен. Стабилизация политического положения способствовала восстановлению экономики.

По всей видимости, именно к этому времени рис занял главное место в рационе китайцев, а южные провинции превратились в житницу страны. Восстановление заброшенных и распашка новых земель, а также повышение производительности земли имели своим следствием увеличение производства зерна.

Улучшение продовольственного положения отразилось на росте народонаселения. На протяжении всего 1-го тысячелетия н. э. численность населения колебалась на уровне 60 млн. После изгнания татаро-монголов она начинает увеличиваться. В 1000 г. население Китая составляло 65 млн чел., в 1300 г. — 80 млн, в 1600 г. —150 млн. За первые 300 лет его численность выросла примерно на 20 % и достигла уровня периода правления династии Тан, а за следующие 300 лет почти удвоилась.

В этих условиях происходит ослабление государственного контроля над экономикой. Начинается перераспределение земель. К концу XVI в. государство сохранило в своих руках только 1/7 всего земельного фонда. Остальные 6/7 перешли в частные руки. Одновременно началась замена натуральных налогов денежными. В конце XVI в. в деревне исчезла трудовая повинность. Ее заменили дополнительные денежные платежи. Размер денежных налогов был поставлен в зависимость от цены на рис.

Возрождение частной собственности на землю имело своим следствием обезземеливание одних крестьян и обогащение других. Разоряющиеся крестьяне в поисках заработка устремляются в города, где в это время происходило быстрое развитие ремесленного и мануфактурного производства. Наряду с казенными мануфактурами все более и более важную роль приобретали частные мануфактуры. Развитие промышленного производства стимулировало усовершенствование техники. В текстильной промышленности появились ткацкие станки. Расширилась сфера применения «водяного колеса». Это значит, что в XV-XVI вв. в Китае предпринимались усилия, направленные на замену ручного труда механизированным.

Развитие промышленности стимулировало развитие торговли. Широкое распространение в это время получили ярмарки. В XV-XVI вв. существовало более 30 ярмарочных центров, куда привозили товары почти со всего Китая. Однако внутренний, в основном крестьянский рынок не мог поглотить возрастающую в своем объеме промышленную продукцию. Особенно это касается шелкоткачества и производства фарфора. По мере насыщения внутреннего рынка дальнейшее развитие китайской промышленности стало упираться в его узость.

Выход из этого положения лежал только на пути развития внешней торговли. Между тем у соседних с Китаем народов еще безраздельно господствовало натуральное хозяйство. Поэтому китайские купцы устремляются на запад. Были предприняты меры по восстановлению Великого шелкового пути. Но нестабильность положения в Средней Азии и на Ближнем Востоке не позволила решить данную задачу.

В первой половине XV была сделана попытка прорубить «окно на запад» через Индийский океан. В 1405-1430 гг. китайский флот совершил туда 7 путешествий. Во время этих морских экспедиций он достиг Индокитая, Малайского архипелага, Цейлона, Индостана, Оманского залива и, наконец, берегов Северо-Восточной Африки. В экспедиции 1405 г. участвовала флотилия из 62 кораблей. Она перевозила не только китайские товары, но и целую армию. Общая численность участников этой экспедиции составляла почти 30 тыс. чел. (4—5 тыс. человек на один корабль).

Эти морские экспедиции не оправдали возлагавшихся на них надежд. Исчерпав возможности внутреннего рынка, китайская промышленность уже во второй половине XVI в. стала терять достигнутый ею уровень. Одновременно произошло замедление темпов интенсификации земледельческого производства, что повлекло за собою сокращение избыточного продукта в расчете на душу населения и обострение борьбы за его распределение. На рубеже XVI-XVII вв. Китай снова оказался перед лицом социального кризиса.

И снова в движение пришло крестьянство. В 1631 г. 36 повстанческих отрядов договорились о единстве действий и в следующем году двинулись на столицу. Разрозненные выступления начали перерастать в крестьянскую войну. Мобилизовав артиллерию и вооруженную огнестрельным оружием пехоту, правительство сумело отбить наступление. Но движение продолжалось до середины 40-х гг. XVII в., когда на территорию Китая вторглись новые завоеватели, маньчжуры. В 1644 г. династия Мин пала. Власть перешла к маньчжурской династии Цин.

К концу XVII в. маньчжурской и китайской аристократии удалось достичь соглашения и совместными усилиями стабилизировать положение. Более того, Китай встал на путь экспансии. К началу XIX в. он значительно увеличил свою территорию, достигнув примерно тех границ, которые имеет сейчас Китайская народная республика. Однако расширение территории происходило главным образом за счет малопригодных для сельского хозяйства земель. Это были Тибет, Синьцзян и Внутренняя Монголия. Поэтому произошедшее в XVIII в. увеличение численности населения (с 175 млн чел. в 1700 до 330 млн в 1800 г.) не сопровождалось подобным же расширением площади сельскохозяйственных угодий.

Утратив возможность накопления, Китай оказался неспособным поддерживать тот уровень развития, который был им достигнут в предшествующий период. Он постепенно теряет многие из своих достижений и становится на путь самоизоляции.

