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РАЗДЕЛ IV. АНТИЧНЫЙ МИР.
ГЛАВА 1. Древняя Греция
Античность  (восходит к лат. antiquitas — древность) — в общем смысле это слово означает «греко-римская древность», иначе говоря, цивилизация Древней Греции и Древнего Рима во всём многообразии её исторических форм. Поскольку на Античность приходится несколько столетий человеческой истории, её принято подразделять на эпохи и периоды.

1. Крито-микенский период — предыстория Античности 

· Минойская цивилизация (Крит)

· Микенская цивилизация (Балканская Греция)

2. Полисный период 

· Гомеровский (предполисный) период, «тёмные века» (XI—IX вв. до н. э.)

· Архаическая Греция (VIII—VI вв. до н. э.)

· Классическая Греция (V—IV вв. до н. э.)

3. Эллинистический период 

· Первый эллинистический период (334—281 до н. э.)

· Второй эллинистический период (281—150 до н. э.)

· Третий эллинистический период (150—27 до н. э.)

4 Римская империя 

· Принципат (27 до н. э.-284 н. э.)

· Тетрархия и доминат (285—324 гг. н. э.)

· Упадок Римской империи (395—476 гг. н. э.)

Крито-Микенская культура – предыстория Античности.

Важным транзитным пунктом для доставки олова с территории современной Ис​пании в Египет был остров Крит. Согласно легендам, когда-то им пра​вил могущественный царь Минос («властитель моря»). В истории древ​него Крита выделяют три названных его именем периода. 

Период с XXX по XXIII в. до н. э. получил называние раннеминойского. В это время население острова еще находилось на стадии неолита. А поскольку здесь уже был известен гончарный круг, есть основания думать, что жители Крита переживали переход от присваивающего хозяйства к производящему. В результате контактов с Древним Египтом и Передней Азией население Крита имело возможность познакомиться с их культурой и заимствовать некоторые из их достижений, в частности, технологию производства бронзы.
XXII в. до н. э.- XVI в. до н. э - среднеминойский период. Переход к использованию металлов (сначала меди, а затем бронзы), произошедший к XXII в. до н. э., обычно рассматривается как начало среднеминойского периода. В этот период на Крите получают развитие города. Особую известность среди них приобрел город Кносс с его монументаль​ными дворцами. Его влияние распространялось не только на Крит и неко​торые другие острова Эгейского моря, но и на часть Балканского полуост​рова. На Крите получила развитие металлообработка, прежде всего производство оружия: секир, кинжалов, мечей. Развивались ре​месла: ювелирное, ткацкое, гончарное, судостроительное и т. д.   В XVII в. до н. э. здесь появились первые глиняные таблички с линейным письмом  «А», которое до сих пор остается нерасшифрованным.
Позднеминойский период (XVI-XII вв. до н. э.). Около XVI в. до н. э. на Крит вторглись ахейские племена, и названные выше дворцы были разрушены. Ахейцы при​надлежали к предкам древних греков. Они появились на Балканском полуострове на рубеже 3-2-го тысячелетий до н. э. Продвигаясь на юг, ахейцы постепенно вышли, к побережью Эгейского моря, где их экспан​сия столкнулась с экспансией Крита. Обосновавшаяся на Крите часть ахейцев вскоре ассимилировалась с местным населением, после чего произошло восстановление прежних культурных центров, и начался пос​ледний, позднеминойский период (XVI-XII вв. до н. э.). На смену ли​нейному письму «А» пришло линейное письмо «Б», в основе которого ле​жал один из диалектов греческого языка. 
В это время ахейцы, оставшиеся на Балканском полуострове со​здали там несколько крупных центров, из числа которых особую извест​ность получили Микены, не уступавшие по культурному уровню Криту и имевшие с ним много общего.
«Темные века»
В конце XIII в. до н. э. на Балканский полуос​тров с севера вторглись новые племена — дорийцы, которые разрушили крито-микенскую культуру. Часть ахейцев отошла в труднопроходимые горные районы, другая смешалась с завоевателями. В результате этого сформировалась греческая народность, которая заселила не только юж​ную часть Балканского полуострова, острова Эгейского моря, но и сре​диземноморское побережье Малой Азии.
Несмотря на то, что крито-микенская культура была разрушена, она оказала влияние на завоевателей и легла в основу греческой цивили​зации. Дорийцы заимствовали гончарный круг, сельскохозяйственный опыт, колесную повозку, парусный корабль, изготовление оружия и т. д. В отличие от ахейцев они уже знали железо, но находились на более низ​кой стадии общественного развития. Поэтому их нашествие привело к откату назад. Период, наступивший вслед за этим (XII - первая половина VIII в. до н. э.), получил название «темных веков». Некоторые историки рассматривают его как своеобразное греческое «средневековье». Быт, нравы и культурный уровень этого периода нашли свое отражение в про​изведениях Гомера «Илиада» и «Одиссея».
Из них явствует, что на протяжении «темных веков» древние греки занимались земледелием и животноводством. Земледелие, которое играло ведущую роль, лишь частично было связано с орошением. Основными земледельческими культурами являлись пшеница и ячмень. Причем яч​мень преобладал. Наряду с зерновыми культурами высевались бобовые. Выращивались оливки и виноград.
По всей видимости, первоначально древние греки использовали так называемую переложно-залежную систему, при которой земля обрабатывалась лишь до тех пор, пока давала удовлетворительный урожай. Затем она забрасывалась, и распахивался новый участок. При такой сис​теме пашня могла восстановить плодородие естественным путем через 10-20 и более лет. Поэтому под посевом находилась лишь незначитель​ная часть обрабатываемых земель. По мере исчерпания резерва свобод​ных и удобных для земледелия земель срок отдыха сокращался. И, нако​нец, сложилась двупольная система, для которой было характерно, что одна половина пашни засевалась, другая находилась под паром, «отды​хала». Через 2-3 года паровое поле засевалось, а посев оставлялся под паром. При такой системе плодородие почвы не могло восстанавливать​ся естественным путем. Поэтому землю начали удобрять и тщательно обрабатывать. Есть основания думать, что к концу «темных веков» сель​скохозяйственное освоение занимаемых древними греками земель в ос​новном уже было завершено и греки широко использовали двуполье.
Разложение родового строя можно отнести к началу «темных веков». На протя​жении всего этого периода население жило отдельными семьями. И хотя еще сравнительно долго сохранялись элементы родовой организации (фрат​рии как объединения родов, филы как объединения племен), однако по существу они уже представляли собою разнообразные формы соседской или территориальной общины, в центре которой обычно находилась кре​пость (полис).
Первоначально на большей территории Древней Греции этого вре​мени земля принадлежала общинам и распределялась между семьями по жребию. В связи с этим отдельные земельные участки назывались клерами (от слова клер — жребий). Наряду с клером, который принад​лежал всей общине и только временно находился во владении семьи, складывается семейная собственность на землю, получившая название «темен». Владельцами теменов становились представители родовой знати — басилеи, которые выступали в качестве военачальников, жре​цов и судей. Со временем клеры тоже стали приобретать характер се​мейной собственности. Появились многоземельные и безземельные общинники. Последние вынуждены были работать по найму и называ​лись фетами.
Население греческих государств стало распадаться на два класса: землевладельческую знать (аристократия) и утрачивавший свои прежние права народ (демос), основу которого составляли крестьяне. В одних го​сударствах крестьяне сохраняли самостоятельность, в других — находи​лись в зависимости от земельной аристократии.
Долгое время в греческих общинах преобладало натуральное хозяйство, и обмен тоже был натуральным. В качестве денег использовался скот. По мере расширения обмена скот как деньги стали вытеснять ме​таллические слитки.
К концу «темных веков» в употребление постепенно входит желе​зо. Одновременно с этим в полисах, которые превращались в города, скла​дывался торгово-ремесленный слой, состоявший из купцов, ростовщи​ков, владельцев ремесленных мастерских, а также из ушедших в города фетов. И в городах, и в сельской местности  использовался труд рабов, состоящих как из пауперизировавшихся и оказавшихся в долговой зави​симости общинников, так и из пленников. Можно встретить мнение, что в результате этого в греческих государствах утвердился рабовладельчес​кий способ производства. Но убедительные данные о преобладании раб​ского труда в производстве к VIII в. до н. э. до сих пор отсутствуют.
Исчерпание резерва свободных земель привело к тому, что в VIII в. до н. э. земледелие перестало обеспечивать продовольственные потреб​ности греческих городов, а в деревне появилось аграрное перенаселе​ние. Это явилось одной из причин колонизационного движения. Греки, обосновавшиеся на средиземноморском побережье Малой Азии, продви​гаясь далее на северо-восток, вышли к Черному морю и начали освоение Причерноморья. Тогда же греки достигли Апеннинского полуострова и около 750 г. до н. э. основали здесь город Кумы, а в Сицилии — город Сиракузы. Продвигаясь далее на северо-запад, они создали на берегу Лионского залива в устье реки Роны колонию Массилия (современный Марсель). Отсюда колонизация достигла берегов Пиренейского полуос​трова. Не позднее VII в. до н. э. были установлены контакты с Египтом. Одна из важнейших целей создания этих колоний заключалась в снабже​нии греческих полисов хлебом.
Одновременно происходит обострение отношений между отдель​ными греческими государствами, которые стали называться «полисами». Особое значение среди них приобрели Афины.
Архаическая и классическая Греция. 

Город Афины возник в восточной части Бал​канского полуострова, получившей название Аттика. Аттика — это не​большой каменистый полуостров площадью 2,7 тыс. км2. Почти 3/4 его территории покрыто горами и неудобно для земледелия.
Освоение этой территории привело к тому, что на рубеже 2-1 тыся​челетий до н. э. отдельные филы и фратрии объединились под властью Афин. Афинское общество делилось на аристократию (эвпатридов), мел​ких земледельцев (геоморов) и ремесленников (демиургов). Геоморы и демиурги составляли демос, т. е. народ, а эвпатриды (благородные) пред​ставляли собою господствующий класс. Кроме того, существовали рабы, арендаторы (пелаты) и иноплеменники (метеки).
Первоначально во главе возникшего государства стояли бывшие племенные вожди — басилеи. Около VIII в. до н. э. власть перешла к избираемым из числа эвпадритов правителям — архонтам. Со временем вместо одного архонта стали избирать коллегию из 9 человек. По окон​чании срока архонты становились членами Ареопага, который заменил совет старейшин гомеровской эпохи и представлял собою высший су​дебный и контролирующий орган. В VIII-VII вв. до н. э. продолжало существовать народное собрание (эклексия).
Большое развитие в Афинах получили ремесло и торговля. Этому способствовала начавшаяся чеканка серебряной монеты, появление кото​рой было связано с разработкой серебряных рудников в Лаврионе. Счита​ется, что первой в VII в. до н. э. монету стала чеканить Лидия — неболь​шое государство в Малой Азии. Оттуда это новшество было заимствовано другими народами, в том числе и афинянами. Главное отличие новых де​нежных знаков от слитков, которые находились в обращении до этого, зак​лючалось не только в том, что они имели стандартную форму и опреде​ленный вес, но и в том, что для их изготовления использовались металлы соответствующей пробы. В качестве символа, удостоверяющего происхож​дение монет, стали использовать изображения бога — покровителя горо​да или правителя государства, позднее связанную с ними символику.
Законы афинского города-государства.
Колонизация имела своим следствием приток пленных и развитие основанного на рабском труде хозяйства. В кабальную, а затем и рабскую зависимость от нее попадали разорившиеся общинники. Обострение классовой борьбы породило необ​ходимость перехода от обычного права к писаным законам. 

Драконт. В Афинах законы были составлены около 621 г. до н. э. архонтом по имени Драконт. Его законы отличались особой суровостью (самой распространенной мерой наказания, которую они предусматривали, являлась смертная казнь). С тех пор любые жестокие меры стали называть драконовскими.
Солон. Террор не мог устранить причины, которые порождали преступле​ния. Поэтому правящие верхи вынуждены были встать на путь преобра​зований. Их осуществление связано с именем афинского архонта и поэта Солона (ок. 640 - ок. 559). 
В 594 г. до н. э. он предоставил право свобод​ного отчуждения земли, которая до этого могли переходить из рук в руки только в рамках рода. 
В условиях роста продовольственного дефицита был запрещен экспорт хлеба. Солон приказал убрать с полей долговые камни и тем самым аннулировал прежние долги. Он отменил личную кабалу и ввел правило, по которому человек за свои долги должен был отвечать не личностью, а имуществом. Долговое рабство исчезло, и ра​бовладельческое хозяйство стало развиваться за счет пленников.
Солон обратил особое внимание на ремесла. Одновременно с этим он поручил Ареопагу на​блюдать за средствами жизни каждого и строго наказывать праздных. О том, какое значение Солон придавал развитию ремесленного производ​ства, свидетельствует его закон, по которому сын, не обученный никако​му ремеслу, имел право отказать престарелому отцу в поддержке.
Завершил реформы Солон введением тимократии (тимэ — иму​щество, ценз). Политические права граждан стало определять не проис​хождение, а обладание имуществом. Все граждане были разделены на четыре класса: в первый вошли те, чей доход составлял не менее 500 медимнов, т. е. 225,8 ц зерна*, во второй— 300 медимнов (135,5 ц), в третий — 200 медимнов (90,3 ц), в четвертый — менее 200 медимнов и безземельные (феты). 
Все граждане обязаны были нести военную службу или же уча​ствовать в снаряжении на собственные средства: первые два класса — всадников, третий — тяжеловооруженных воинов — пехотинцев, четвер​тый — легковооруженных.
При Солоне произошло усиление роли народного собрания, к уча​стию в котором были допущены все взрослые афинские граждане. 
Со​лон создал суд присяжных (гелиею), который стал высшим судебным учреждением Афин.  Для предварительного рассмотрения дел, поступав​ших в народное собрание, в противовес Ареопагу был учрежден Совет четырехсот (по 100 человек от каждой из 4-х фил). Если в гелиею мог быть избран любой гражданин, то на остальные высшие должности — только граждане первых трех классов.
Борьба, развернувшаяся вокруг реформ Солона, привела к возник​новению партий. 

· Педиэя представляла интересы равнинной части полиса, главным образом эвпатридов, 
· паралия — интересы жителей приморской полосы, связанных с торгово-ремесленной деятельностью,
· диакрия — интересы горной области, где в основном жили крестьяне, испытывавшие нехватку земли и стремившиеся к ее переделу.
Писистрат.  В 560 г. до н. э. лидер диакриев Писистрат (ок. 600-527 до н. э.) пришел к власти и установил диктатуру, или же тиранию. В разное время тирания установилась и в других греческих полисах. 

Писистрат конфис​ковал у земельной аристократии часть земель и передал их крестьянам, ввел общегосударственный подоходный налог—десятину, создал посто​янное войско, взял под контроль Афин черноморские проливы, через которые шел хлеб. 
Политика Писистрата способствовала превращению Афин в самое сильное греческое государство.
После его смерти тирания была ликвидирована и возродились пре​жние демократические учреждения. Возглавивший борьбу за это и избран​ный в 508 г. до н. э. архонтом Клисфен продолжил реформы. 

Он разделил страну на три округа (Педиэя, Паралия и Диакрия), а каждый округ — на 10 административных единиц — триттий, которые в свою очередь рас​падались на более мелкие административные единицы — демы. Клисфен не только лик​видировал возникшие партии, но и сделал невозможным в дальнейшем их возрождение. 
Одновременно с этим был создан избираемый Совет пятисот, который стал высшим постоянно действующим распорядительным органом. 
При Клисфене народные со​брания получали право лишать гражданства и выселять за пределы Ат​тики лиц, которые признавались опасными для общества. Эта процедура получила название остракизма.
Реформы Клисфена представляли собою компромисс между крес​тьянством, крупными земельными собственниками и торговцами.
Вместе с тем они способствовали развитию в деревне роли произ​водства, ориентированного на рынок и основанного на труде рабов, а в городе — торговли и ремесленного производства. 
Кризис греческой демократии.
Отразив натиск персов, Афинский морской союз вступил в борьбу за гегемонию на Балканах. Здесь он столкнулся с другим объединением греческих полисов, во главе которого стояла Спарта.
Спарта возникла в результате завоевания дорийцами юго-запад​ной части Балканского полуострова, получившей название Пелопоннес. Осевшие здесь дорийцы составляли около 10 тыс. семей. В IX в до н. э. в долине Лаконика они создали военный центр Спарту, из которого начали завоевание соседних земель. В ходе этих войн к VII в. до н. э. сложилось государство, и завоеватели превратились в господствующий класс.
Все общество было разделено на три социальные группы:

· Спартанцами были потом​ки дорийцев-завоевателей. Взрослые спар​танцы представляли собою военное сословие. Они не имели индиви​дуальной частной собственности на землю. Вся земля принадлежала государству 
· Илотами называли порабощенное населе​ние, превращенное, по мнению одних историков, в рабов, по мнению других — в крепостных крестьян, что, по всей видимости, ближе к ис​тине. 
· Периэки в основном были переселенцами из других местностей и занимались разными видами деятельности, главным образом, ремес​лом и торговлей. В отличие от илотов они являлись свободными, но в отличие от спартанцев должны были платить налоги. 
 Во главе государства стояли два царя, или архагета, кото​рые правили совместно с Советом старейшин (герусией) и народным собранием. Если в герусии возникали разногласия или же решался принципиально важный вопрос, она выносила его на рассмот​рение народного собрания.
Около 505 г. до н. э. Спарта создала объединение полисов — Пело​поннесский союз. Столкновение интересов Спарты и Афин привело к Пелопонесской войне, начавшейся в 431 и закончившейся в 404 г. до н. э. В этой войне Афины потерпели сокрушительное поражение. Они долж​ны были распустить морской союз, выдать противнику свой флот, срыть все укрепления, ликвидировать демократическую систему управления.
Господство олигархии в Афинах продолжалось недолго. В 403 г. до н. э. прежняя, демократическая система управления была восстанов​лена. В 378 гг. до н. э. возник второй Афинский союз. Но в 355 г. до н. э. он распался.
Исчерпанием возможности сельского хозяйства обеспечивать продовольственные потребности населения. Аттика обеспечивала свои продо​вольственные потребности за счет собственного производства, в лучшем случае, на одну треть. Ввоз хлеба был полупринудительным, сама торговля привезенным в Аттику хлебом вовсе не была свободной. 
Результатом этого было зарождение в обществе стремлений к пе​рераспределению собственности. Считая, что главная причина переживаемых социальных бедствий связана с существованием частной собственности, известный греческий философ Платон (427-347 до н. э.) писал, что частная собственность, про​тиворечие между богатством и бедностью, ведет к гибели государств. Государ​ство не одно, а их по необходимости два: одно образуют бедные, дру​гое — богатые, и оба они ведут совместное существование, злоумышляя друг против друга. 
К V-IV вв. до н. э. на севере Балканского полуострова возникло новое государство — Македония. Воспользовавшись ослаблением гре​ческих полисов, македонская армия, возглавляемая царем Филиппом II /359-336 до н. э./, в 338 г. до н. э. разбила греков и добилась признания ими зависимости от Македонии. 
 215 г. до н. э. на Балканы вступили римские легионеры. Борьба с ними продолжалась не​сколько десятилетий и завершилась в 146 г. Греки вынуждены были при​знать власть Рима.
ГЛАВА 2. Древний Рим.
Территория и население.

Апеннинский полуостров представляет собою часть Европы, вдающуюся от предгорий южных Альп в Средиземное море под углом с севера на юго-восток. С востока он омы​вается Адриатическим, с юга Ионическим, с запада Тирренским и Лигурийским морями, которые входят в состав Средиземного моря. Длина по​луострова 1100, ширина 130-300 км., площадь около 150 тыс. км2. Более половины территории полуострова занимают Апеннинские и Калабрийские горы. Климат здесь теплый и влажный. Зимняя температура воздуха в Риме +6 °С. 

Следы первобытного человека на Апеннинском полуострове про​слеживаются, начиная с палеолита. На протяжении многих столетий сюда устремлялись переселенцы. Одним из древнейших известных нам наро​дов, обосновавшихся здесь, были лигуры, следы которых относятся к неолиту. В начале 2-го тысячелетия до н. э. из-за Альп на полуостров переселились предки латинов, а в 1200-1100 гг. до н. э. родственные им племена — умбры. Около X в. до н. э. появились иллирийцы и тиррены, или этруски, в VIII в. до н. э.—греки. В отличие от первых переселенцев умбры уже вели производящее хозяйство и были знакомы с железом. На подобном же уровне развития находились этруски и греки. Сложившая​ся на полуострове этническая пестрота способствовала длительной ра​зобщенности в развитии населявших его народов и осложняла формиро​вание единой италийской общности.
Особую роль в формировании этой общности сыграли латины, осев​шие в устье реки Тибр. Эта местность получила название Лаций. Соглас​но легенде, после падения знаменитой Трои сюда приплыл один из геро​ев Троянской войны сын Анхиза и Афродиты — Эней. Здесь он женился на дочери местного царя Латина. И спустя много лет, в 753 г. до н. э., его потомки Ромул и Рем основали в устье Тибра город. В честь одного из братьев он был назван Ромом, или Римом. Однако археологические рас​копки свидетельствуют, что пастушеские стоянки существовали здесь на семи холмах еще около 1000 г. до н. э.
Долгое время особую роль в жизни населения Лация играло ско​товодство. В условиях натурального обмена скот использовался им в качестве денег. А поскольку его счет велся по головам, от латинского слова «голова» (caput) произошло современное понятие «капитал». Пер​воначально большая часть удобных для сельского хозяйства земель на​ходилось под лесами и пастбищами, которые, как и стада, являлись общим владением. Легенда гласит, что лишь в VIII в. до н. э. Ромул разрешил каждой семье иметь в собственности по 2 югера (югер — 0,25 га) земли. Вероятнее всего, что это были семейные усадьбы.
Социальная организация общества.

Общество делилось на семьи, однако родовая организация продол​жала существовать. И родовладыка, патриарх (от слова pater — отец), обладал огромной властью. От слова pater происходит и слово «патри​ции», что буквально означает «дети отца». Первоначально это были чле​ны родовой римской общины. Позднее, когда между родами произошла дифференциация и некоторые из них заняли особое, привилегированное положение, так стали называть римскую аристократию. Существовала еще одна социальная группа — плебеи. По всей видимости, это были лица, не принадлежавшие к родовой организации. Они являлись потом​ками покоренного латинами народа или переселенцами из других мест. Многие плебеи занимались торговлей и ремеслом.
Десять родов объединялись в курии, а десять курий составляли три​бу. К середине 1-го тысячелетия до н. э. на территории Лация насчитыва​лось 300 родов. Народные собрания, или куриатные комиции, участвова​ли в решении таких вопросов, как прием в род новых членов, объявление войны или заключение мира, избрание царя (rex) и наделение его права​ми верховного вождя (imperium). Избираемый всеми куриатными комициями царь осуществлял власть вместе с Советом старейшин, который назывался Сенатом (от слова senex — старик). Сенаторы назывались так​же patres (отцы). Это указывает на то, что они являлись главами родов. Вначале сенаторов было 100 (по одному от рода). Затем, по мере увели​чения количества родов, их численность достигла 300.
Большое влияние на латинов оказали этруски и греки. По мнению Геродота, этруски пришли на Апеннинский полуостров из Малой Азии, как считают некоторые историки, после падения Трои. Создав на Апен​нинском полуострове крупное государство, они подчинили Рим своей власти. По всей видимости, именно у них латины заимствовали гончар​ный круг, строительный опыт, медные деньги, одежду, цифры, которые позднее стали называть римскими, пахотные орудия. Первоначально ла​тины использовали переложно-залежную систему. И только потом не​хватка земли привела к появлению двуполья. В рассматриваемое время удобрение еще не применялось. С VII в. до н. э. железо стало превра​щаться в преобладающий вид металла.
По преданию, в VI в. до н. э., в период правления одного из царей-этрусков, Сервия Туллия, была проведена реформа, которая ввела распре​деление всех граждан на пять классов. К 1-му классу были отнесены те, кто имел около 20 югеров земли (5,0 га), ко 2-му — 15 (3,75 га), к 3-му — 10 (2,5 га), к 4-му — 5 (1,25 га), к 5-му -— 2,5 югеров (0,6 га).
Все граждане должны были нести военную службу (в зависимости от состояния - в коннице или в пехоте). Они подразделялись на сотни (цен​турии). Первоначально насчитывалось 193 центурии: 18 центурий всад​ников, 80 тяжеловооруженных воинов-пехотинцев (первый класс) и 95 центурий легковооруженных воинов (все остальные граждане). Вопро​сы, связанные с ведением войны, стали предметом обсуждения центуриатных комиций.
В конце VI в. против этрусков поднялись покоренные им народы. В 510 г. до н. э. в Риме тоже началось восстание. Этруски были изгнаны, но борьба с ними продолжалась на протяжении почти всего V в. до н. э. Едва она прекратилась, как на Апеннинский полуостров хлынули племе​на кельтов. Кельты принадлежали к индоевропейцам и в рассматривае​мое время заселяли почти всю Западную Европу. В начале IV в. до н. э. они появились на Апеннинском полуострове, в 387 г. до н. э. наголову разбили римлян, но не смогли взять Капитолий (один из семи холмов, на которых расположен Рим), удовольствовались выкупом и отступили, со​хранив контроль над северной частью полуострова.
На протяжении 150 лет не прекращавшихся войн, прежняя организа​ция римского общества претерпела существенные изменения, Особую роль в обществе стали играть центуриантные комиции. После восстания 510 г. до н. э. монархическая форма правления была ликвидирована. Во избежа​ние захвата власти одним человеком установилось правило избрания двух высших должностных лиц — магистратов. Первоначально они назывались преторами, позднее их стали называть консулами. Был реформирован Се​нат. Его состав стали пополнять военными магистратами, что повлекло за собою дальнейшее ослабление влияния родовладык.
Постоянные войны и разложение прежней организации общества привели к изменению положения плебеев. С одной стороны, необходи​мость пополнения войска привела к тому, что со временем они заняли в римской армии видное место. Была велика их роль и в торгово-промыш​ленной жизни Рима. Некоторые, из них по своему богатству оказались способны конкурировать с патрициями. В связи с этим плебеи начинают борьбу за гражданские права.
В 494 г. до н. э. им удалось добиться самоуправления. Они получи​ли возможность созывать в Риме на форуме (рыночная площадь) свои собрания, решения которых (плебисциты) должны были иметь обязатель​ный характер для всех плебеев. Тогда же они начали избирать собствен​ных должностных лиц-трибунов, которые получили право накладывать вето на решения консулов, если они противоречили интереса плебеев.
Около 450 г. до н. э. под давлением плебса были составлены пер​вые законы. Записанные на 12 медных досках и вошедшие в историю под названием «законы Двенадцати таблиц», они во многом напоминали Драконтовы законы.
В 445 г. до н. э. были разрешены браки между плебеями и патрици​ями. В следующем году плебеи получили право выдвигать своих канди​датов на должность военных трибунов с консульской властью.
Среди тех прав, которых добивались плебеи, было и право на зем​лю. До тех пор, пока на территории Лация было много свободных зе​мель, римские граждане, по всей видимости, пользовались выгонами на основе так называемого захватного права. Однако к IV в. до н. э. резервы свободных земель на этой территории оказались исчерпаны. И в 367 г. до н. э. был принят самый древний в Риме аграрный закон — закон на​родных трибунов Лициния Сталона и Секстия Латерана. В соответствии с ним, никто не имел права занимать в общественном секторе более 500 югеров земли (125 га). Одновременно с этим закон Лициния и Секстия предоставил право на землю плебеям.
Тогда же был отменен военный трибунат с консульской властью. Зато плебеи получили право избирать одного из двух консулов. Через некоторое время им была предоставлена возможность занимать любые избираемые должности. Это означало завершение борьбы плебеев за из​менение своего положения и уравнение в правах с другими римскими гражданами.
К этому времени стала складываться новая аристократия — ноби​литет. Нобилями людей делало не происхождение, а служба (магистра​тура). Особое место среди нобилитета заняли всадники.
  Расцвет Римской республики.
 Исчерпание резерва свобод​ных земель на территории Лация имело своим следствием усиление агрес​сивности римской аристократии. Изгнав этрусков, римляне объединили под своим руководством соседние народы, создали Латинский союз, положив​ший начало формированию федерации италийских государств, и встали на путь военной экспансии. Борьба с кельтами (галлами) на некоторое время приостановила ее. В V в. до н. э. территория Лация составляла около 1 тыс. км2, 0,7 % общей площади Апеннинского полуострова, к 349 г. до н. э. она увеличилась до 3 тыс., а вместе с землями союзников до 6 тыс. км2.
Отбив вторжение галлов, римляне продолжили завоевания. Следую​щей их жертвой стали потомки умбров — самниты. Поэтому начавшиеся войны получили название Самнитских. В результате трех Самнитских войн (343-341, 327-304 и 298-290 гг. до н. э.) под властью Рима оказалась вся Средняя Италия. Затем началась экспансия на север и юг. В 272 г. почти весь Апеннинский полуостров был покорен. Менее чём за сто лет терри​тория Римской республики увеличилась до 150 тыс. км2, т.е. в 25 раз.
Распространив свою власть почти на всю территории современной Италии, Рим сохранил за многими покоренными народами их государ​ственность, заставил их пойти на заключение союза с ним. Покорен​ные народы признали власть Сената, согласились уплачивать налог, и обязались участвовать в несении военной службы. 
Вслед за этим про​изошло усиление роли народных собраний, решения которых с 286 г. до н. э. приобрели силу закона без утверждения Сената. В 241 г. до н. э. были преобразованы центуриатные комиции, в которых усилилась роль простых воинов. Все свободные земли на захваченной римлянами территории были объявлены общественными. Любой римский гражданин получил право поселиться на них. За пользование землей он должен был уплачивать государству налог в виде 10 % урожая. Римляне захватили также часть уже обрабатывавшихся земель. 
Таким образом, покорение Апеннинско​го полуострова открыло возможность для переселения на новые земли избыточного крестьянского населения Лация и положило начало возник​новения на этих землях крупного латифундиального хозяйства. В этих условиях закон Лициния и Секстия утратил свое прежнее значение и пе​рестал действовать.
Встав на путь завоевания Апеннинского полуострова, Рим при​ступил к созданию разветвленной сети коммуникаций. В результате этого за полтора столетия весь полуостров был покрыт разветвленной сетью дорог. Складывание этой дорожной системы настолько поража​ло впечатление современников, что даже родилась поговорка: «Все до​роги ведут в Рим». Создание этой системы путей позволило Риму быстро перебрасывать воинские силы из одного конца страны в другой, оперативно собирать налоги и концентрировать их в столице, развивать обмен между отдельными областями.
Развитию торговли во многом способствовало и совершенствова​ние денежной системы, прежде всего появление собственной монеты. Первоначально это был медный асс, равный римскому фунту и весив​ший 327,5 г. Около 268 г. до н. э. Рим перешел к чеканке серебряных монет: денария и сестерция. Местом чеканки новых денежных знаков стал храм богини Юноны-Монеты, поэтому металлические денежные знаки стали называть монетами.
Борьба за гегемонию на Средиземном море.
Одновременно с дорожным строительством, Рим встал на путь создания морского флота. Римские корабли обычно являлись парусно-весельными и могли ходить как при попутном ветре, так и в штиль. Долгое время водоизмещение обычных судов не превышало 50-100 т. Подобно их предшественникам, римляне не умели ориентироваться в открытом море. Поэтому судоходство являлось каботажным, или же при​брежным.
Развивая флот, Рим преследовал не только торговые цели. Он гото​вился к борьбе за влияние на Средиземном море. К этому времени в За​падном Средиземноморье господствовали потомки финикийцев — кар​фагеняне, в Восточном — греки.
Столкновение между Римом и Карфагеном вылилось в три Пуни​ческие войны. После двух первых войн (264-241 и 218-201 гг. до н. э.) римляне распространили свое влияние на Пиренейский полуостров (им не удалось захватить только горную область Астурию) и ликвидировали господство Карфагена в Западном Средиземноморье. 
В ходе четырех Македонских войн (215-205 до н. э., 200-197 до н. э., 171-168 до н. э., 149-146 до н. э.) им удалось захватить территорию Греции и превратить ее в свою провинцию. Перед лицом поражения македоняне обратилась за помощью к Си​рийскому царству, которое в это время представляло собою одно из круп​нейших государств Ближнего Востока. В 192 г. до н. э. сирийские войска появились на Балканах. Однако они тоже были разбиты. Преследуя их, римляне переправились в Малую Азию ив 188 г. до н. э. заставили Си​рийское царство признать свою зависимость от Рима.
После этого Рим нанес последний удар по Карфагену. В результате Третьей Пунической войны (149-146 до н. г.) он не только был захвачен римскими легионерами, но и стерт с лица земли. 
Таким образом, к сере​дине II в, до н, э. Рим установил гегемонию почти над веем Средиземно​морьем, и римское государство превратилось в крупнейшую мировую державу.
Если завоевание Апеннинского полуострова открыло перед римс​кой аристократией возможность захвата чужих земель и складывания крупной земельной собственности, успешные войны за пределами полу​острова привели к тому, что в Рим хлынул поток пленных. Первоначаль​но их использовали, главным образом, в качестве слуг, в ремесленном производстве, на рудниках. Затем рабский труд получил распростране​ние в сельском хозяйстве. Особенно это касается виноградарства и свя​занного с ним виноделия, а также оливководства и связанного с ним про​изводства оливкового масла. Это были две отрасли, которые в основном работали на рынок, причем не столько на внутренний, сколько на вне​шний. Так возникшее еще в IV в. до н. э., латифундиальное хозяйство в III в. до н. э. приобретает рабовладельческий характер.
Победоносные войны и развитие рабовладения способствовали обогащению римской аристократии. В Риме и других городах возводят​ся великолепные дворцы. Получают развитие литература, скульптура, театр. Захватывая другие земли, римляне привозили на полуостров не только пленников, которые становились рабами на плантациях» но и ис​кусных ремесленников. В Рим стекаются золото и серебро, древние ру​кописи. Начинается увлечение восточной и греческой культурой. Исполь​зование их достижений способствовало развитию римской культуры.
Римская культура во многом была вторичной. Зато именно в Риме было обращено особое внимание на собирание, систематизацию и обобщение уже имевшихся научных знаний. В качестве примера можно назвать 37-томную «Естественную историю» Гая Плиния Старшего (23-79 н. э.), в основу которой легло около 2000 работ более ранних авторов.
Кризис Римской республики.
Пока Рим вел завоеватель​ные войны, его население продолжало хозяйственное освоение Апен​нинского полуострова. На большей его территории это освоение велось задолго до начала Самнитских войн. Поэтому новые резервы свобод​ных земель были освоены сравнительно быстро. Под влиянием этого на полуострове происходило постепенное распространение и утверж​дение двуполья.
Превращение двуполья в ведущую систему земледелия означало повышение производительности земли. Однако темпы интенсификации земледельческого производства отставали от темпов роста численности населения. Поэтому в рассматриваемое время там, где резервы свобод​ных земель были исчерпаны еще задолго до Самнитских войн, начался переход от двуполья к многополью.
Для многополья характерно то, что под посевом находится почти вся пашня, а плодородие почвы регулируется не только за счет использо​вания удобрения, но и путем рационального чередования посевов. Дело в том, что разные растения берут из почвы разные питательные вещества и в неодинаковом количестве. Более того, некоторые из них (например, клевер, люцерна, люпин, бобовые) накапливают на своих корнях важ​нейший элемент плодородия — азот.
В любом случае II-I вв. до н. э. характеризовались обострением про​довольственного вопроса и расширением ввоза хлеба на Апеннинский полуостров из других римских владений. Первоначально житницей Рима была Сицилия. Затем хлеб начинают ввозить с острова Сардиния и Пире​нейского полуострова. В I в. до н. э. хлебный дефицит достиг таких разме​ров, что правительство вынуждено было взять ввоз хлеба под свой конт​роль и с этой целью пошло на введение продовольственного налога. Денежный налог с некоторых областей, богатых хлебом, был заменен натуральным. 
Военные успехи Рима во многом были связаны с высокой боеспо​собностью его армии, основу которой составляло крестьянство. Между тем, возрождение диспропорции между темпами роста численности на​селения и темпами освоением новых земель, с одной стороны, расшире​ние крупного латифундиального хозяйства, с другой, привели к тому, что уже во II в. до н. э. в деревне появилось аграрное перенаселение, снова обострился земельный вопрос и началось разорение крестьян. Неспособ​ный обеспечить свои собственные потребности, разоряющийся крестья​нин не мог служить в армии, так как приобретение оружия и экипировку он должен был производить за свой счет. Учитывая это, государство вы​нуждено было освободить разорившихся крестьян от военной службы, обязав их уплачивать налог, за счет которого можно было снабжать оружи​ем и экипировать других воинов.
Происходившие на протяжении III в. до н. э. перемены имели сво​им следствием обострение противоречий, которые привели к социальным потрясениям сначала на Апеннинском полуострове, затем на периферии римского государства. Особую известность получило восстание рабов на Апеннинском полуос​трове под руководством Спартака (73-71 до н. э.).
Попытки выхода из кризиса. Тиберий и Гай Гракхи.

К концу II в. до н. э. усиливалась социальная напряженность и сре​ди италийского крестьянства. Под влиянием этого избранный в 133 г. до н. э. народным трибуном Тиберий Гракх (162-132 до н. э.) предложил 

· Вернуться к забытому закону Лициния и Секстия 367 г. и ограничить право на общественные земли 500 югерами (125 га). Кроме этого, каждый вла​делец мог сохранить по 250 югеров на двух взрослых сыновей. 
· Остальные земли подлежали возвращению в государственный фонд. За их счет предлагалось наделение безземельных и малоземельных крестьян (по 30 югеров на семью). 
· Тиберий Гракх считал необходимым также содействовать переселению крестьян из многонаселенного центра полуостро​ва туда, где еще имелись свободные земли.
Его политика вызвала сопротивление со стороны земельной аристократии. В 132 г, до н. э. он был убит. Однако предложенный им закон начал действовать. На его основе удалось нарезать до 70 тыс. наде​лов (525 тыс. га). В 130 г. в Риме гражданскими правами пользовалось около 320 тыс. чел. Это значит, что землю могли получить более 20 % семей.
В 123 г. до н. э. народным трибуном стал брат Тиберия Гракха — Гай (153-121 до н. э.). Он предложил восстановить земельный максимум, час​тично взять армию на государственное содержание, распространить права гражданства на всех италиков, организовать доставку хлеба в Рим и пре​доставить городской бедноте возможность ежемесячно приобретать — по сниженной цене. 
Из этих предложений Гаю Гракху удалось реализовать только последнее. Все остальные его проекты встретили яростное сопро​тивление. И в 121 г. до н. э. он тоже пал от руки убийцы.
Стремясь сохранить и закрепить свои позиции в землевладении, аристократия добилась принятия в 111 г. до н. э. закона, который давал римским гражданам право закрепить в собственность находившиеся в их пользовании общинные земли. Этим самым было положено начало разрушения общины. Приватизация земельной собственности повела к обострению противоречий в римской деревне. Борьба вокруг вопроса о земле стала одной из причин социальных потрясений, перед лицом ко​торых оказался Апеннинский полуостров на рубеже II-I вв. до н. э. и кото​рые продолжались почти 90 лет.
Разорение крестьянства вело к обострению противоречий между ним и нобилитетом. А поскольку крестьянство составляло социальную основу римской «демократии», складывалась вполне реальная перспек​тива утраты нобилями возможности дальнейшего использования этой «демократии» в своих интересах. Между тем, изменения, происходив​шие внутри римского общества на протяжении IV-III вв. до н. э., приве​ли к тому, что одна часть нобилитета оказалась связана, главным обра​зом, с рабовладельческими латифундиями, другая (прежде всего всадники)—. преимущественно с торгово-ростовщической деятельнос​тью. В результате этого борьба между ними и обострение противоречий внутри римского общества привели к расколу римской аристократии на две группировки: оптиматов и популяров. 

Оптиматы выступали за по​давление начавшегося социального брожения силой, ограничение дея​тельности выборных учреждений и концентрацию всей полноты власти в руках консулов и Сената. 
Популяры в отличие от оптиматов считали необходимым сохранение демократических учреждений Римской респуб​лики и удовлетворение по крайней мере некоторых требований кресть​янства. Одним из вождей популяров стал Гай Марий (156-86 до н. э.). Сын крестьянина, он сделал успешную военную карьеру ив 107 г. до н. э. был избран консулом.
Придя к власти, Марий прежде всего провел военную реформу. Поскольку разорение крестьянства приобрело массовый характер, даль​нейшее привлечение его к военной службе не имело смысла. Поэтому началось создание профессиональной армии. Укрепив этим свое поло​жение, Марий в 100 г. до н. э. поддержал аграрный законопроект, про​должавший политику братьев Гракхов. Одно из направлений этой поли​тики заключалось в создании колоний в захваченных областях и переселении туда части италийских крестьян. Наделение крестьян пред​полагалось осуществить по норме 100 югеров, или 25 га на семью. Однако сопротивление оптиматов заставило Мария отказаться от провозглашен​ной им политики.
Гражданские войны в Риме.
Между тем Рим оказался перед лицом новой проблемы. Воспользовавшись ослаблением центральной власти, начали борьбу за гражданские права союзники. С этой целью в начале I в. до н. э. они создали тайную организацию и начали готовить восстание. Поводом к нему послужило убийство трибуна Ливия Друза Младшего, который предложил уравнять в правах союзников, расширить Сенат до 600 чел., введя в него, кроме 300 уже заседавших в нем ноби​лей, еще 300 всадников, понизить цены на продаваемый для неимущих хлеб, расширить число новых колоний на полуострове и в Сицилии. Убий​ство Ливия Друза стало сигналом к началу гражданской войны. Она вошла в историю как Союзническая война (90-88 гг. до н. э,)
Воспользовавшись этой войной, правитель, возникшего в III в. до н. э. в Каппадокии. причерноморского государства Понт, царь Митридат VI /107-63 до н. э./, начал завоевание азиатских владений Рима.
Внутренние и внешние потрясения привели к тому, что Рим ока​зался на пороге финансового банкротства и вынужден был пойти на де​вальвацию денария. Об остроте финансового кризиса, перед лицом ко​торого оказался Рим, свидетельствует то, что содержание серебра в денарии было сокращено в 8 раз.
В этих условиях Рим вынужден был пойти на уступки. Было объяв​лено, что все сложившие оружие италики получат римское гражданство, правда, с некоторыми ограничениями. После этого движение пошло на спад. В 88 г. до н. э. Союзническая война прекратилась. Через некоторое время союзники были полностью уравнены в правах с римлянами, и рим​ское народное собрание преобразовано в общеиталийское. Вслед за этим один из римских полководцев Луций Корнелий Сулла (138-78 до н. э.) при поддержке армии в 88 г. до н. э. взял власть в свои руки и установил диктатуру. Он заставил народное собрание отменить принятый закон о наде​лении союзников правами римского гражданства. Верховным органом власти стал Сенат, который был пополнен сторонниками Суллы. 
Про​тивники диктатуры не сложили оружия и под руководством Мария стали формировать свою армию. С этого момента армия превратилась в важ​нейший инструмент не только внешней, но и внутренней политики.
Уже в 87 г. до н. э. популяры снова вернулись к власти и восстанови​ли как права союзников, так и прежние демократические учреждения. Это привело к расколу римского общества и началу новой гражданской войны, которая продолжалась с 83 по 82 г. до н. э. и закончилась поражением по​пуляров. По распоряжению Суллы были составлены специальные списки (проскрипции) противников аристократической власти, подлежащих фи​зическому уничтожению. Массовое истребление популяров сопровожда​лось конфискацией их имущества. Стремясь укрепить свое положение, Сулла использовал конфискованные земли для наделения ими своих сто​ронников. Было нарезано 120 тыс. земельных наделов. Вместе с тем он вынужден был сохранить за италиками предоставленные им права.
Популяры, которым удалось избежать террора, нашли убежище на Пиренейском полуострове. Восемь лет (с 79 по 71 до н. э.) Риму понадо​билось, чтобы разгромить этот последний оплот оппозиции.
Несмотря на то, что последователям Суллы удалось добиться по​беды, в 70 г. до н. э. они вынуждены были пойти на уступки. Позиции популяров еще более усилились, когда пираты организовали продоволь​ственную блокаду Апеннинского полуострова. Из-за сократившегося привоза хлеба в 67 г. до н. э. Рим оказался перед лицом голода.
Римской армии под командованием Гнея Помпея (ок. 106-48 до н, э.) удалось разгромить пиратов. После этого Помпеи был направлен для на​ведения порядка в азиатских провинциях империи. Здесь он сумел не только завершить разгром войск Митридата VI и захватить его богатые сокро​вища, но и распространить власть Рима почти на весь Ближний Восток (от Египта до Евфрата).
К этому времени на Апеннинском полуострове возник новый по​литический кризис, В 64 г. до н. э. трибун Сервилий Рулл внес проект закона, по которому государство должно было использовать имевшиеся у него средства для покупки земель и раздачи их малоземельным и беззе​мельным гражданам. С этой целью он предлагал продать в частные руки государственные рудники и промышленные предприятия, а также пре​доставить провинциальным городам право собирать налоги в свою пользу. Такое право им предлагалось купить посредством единовременного вне​сения в казну определенной суммы. Когда этот, проект был провален, бывший претор Луций Сергий Каталина (ок. 108-62 до н. э.), опираясь на неимущие слои населения, обещая им отстранение от власти оптиматов, проскрипции богачей, отмену долгов и передел собственности, в 63 г. до н. э. попытался захватить власть. Однако подготовленный им заговор оказался неудачным.
В сложившейся ситуации Помпей, Марк Лициний Красс (ок. 115-53 до н. э.) и племянник Мария Гай Юлий Цезарь (100-44 до н. э.) заклю​чили в 60 г. до н. э. триумвират и сконцентрировали в своих руках всю власть. Была установлена коллективная диктатура. 
Триумвиры провели закон, по которому часть средств, захваченных на Востоке, была обра​щена на покупку земли с целью переселения на нее ветеранов. Землю получило также около 20 тыс. многодетных семей, страдавших от мало​земелья. Тогда же в основном завершился раздел общинных земель. 
Од​новременно под руководством Юлия Цезаря началось завоевание Гал​лии (так римляне называли территорию западнее Рейна и севернее Пиренеев) и Британских островов, а под руководством Красса было продолжено покорение Передней Азии. 
В 58 г. триумвират предоставил бедным гражданам возможность получать хлеб не по пониженным ценам, а бесплатно.
В 53 г. до н. э. на Ближнем Востоке погиб Красе, и триумвират сменился дуумвиратом. Пока Цезарь воевал в Западной Европе, Помпей сконцентрировал в своих руках огромную власть и стал претендовать на единоличное правление. Это привело к гражданской войне 49-45 гг. до н. э. Помпеи потерпел поражение. Вся полнота власти перешла к Цезарю. 

Стремясь укрепить свое положение в армии, он в два раза (с 300 до 150 тыс.) сократил количество выдаваемых «хлебных пайков», но зато произвел наделение землей 80 тыс. воинов. В 44 г. до н. э. Це​зарь был убит в здании Сената группой заговорщиков, но народ не под​держал их. В следующем ходу власть перешла к новому триумвирату, в который вошли ближайший сподвижник Цезаря консул Марк Анто​ний (ок. 83 до н. э. - 30 н. э.), начальник конницы Марк Эмилий Лепид и внучатый племянник Цезаря, усыновленный им, Гай Октавиан (63 до н. э. - 14 н. э.).
По примеру Суллы триумвиры составили проскрипционные спис​ки и начали охоту на своих противников. Погибло 300 сенаторов и 2000 всадников. На разграбление было отдано 18 городов. Их население изго​нялось, а имущество конфисковывалось.
Уже в 36 г, до н. э. Лепид перешел на почетную должность велико​го понтифика (верховного жреца). В 32 г. до н. э. Октавиан изгнал из Сената 400 сторонников Марка Антония, в следующем году разгромил его армию, через год сконцентрировал в своих руках всю полноту власти и в 27 г. до н. э. «согласился» принять высшие проконсульские полномо​чия, почетное звание императора и имя Август, т. е. Благословенный.
 Кризис республики был связан с разрушением крестьянства как основы римской республики и римской армии. Одним из важнейших вопросов, вокруг которого шла борьба в эпоху гражданских войн, являл​ся земельный вопрос. Италийское крестьянство стремилось к расшире​нию своего землевладения и, по крайней мере, к частичному переделу земли. Однако попытки ввести земельный максимум завершились не​удачей. 

Крупное латифундиальное хозяйство, основанное на труде рабов и ориентированное на рынок, сохранилось и смогло даже укрепить свои позиции. 

Вместе с тем именно I в. до н. э. прекратила существование римская поземельная община. Частная собственность на землю приоб​рела на Апеннинском полуострове повсеместное распространение.
 Разорение крестьян вело к тому, что они постепенно утрачивали прежние позиции не только в сельском хозяйстве, но и в армии. В период гражданских войн армия стала формироваться за счет наемников и пере​шла на полное государственное содержание. Во времена Августа она насчитывала 150 тыс. чел. Каждый солдат должен был служить 20 лет. Находясь на службе, он получал жалованье, а выходя в отставку — зе​мельный участок. Всего за период правления Августа было роздано око​ло 300 тыс. земельных участков.
Ослабление политических позиций разоряющегося крестьянства и усиление роли полностью обособленной от народа армии сопровожда​лось тем, что одни учреждения римской демократии прекратили действо​вать, другие приобрели декоративный характер. 

Одновременно с этим возрастала роль военачальников и ослабевала их зависимость от об​щества. Так в огне гражданских войн римская республика превратилась в империю.
Период расцвета Римской республики.
Оказавшись перед лицом кризиса, римская аристократия активизировала внешнюю экспансию, что привело к значительному расширению границ римского государства. На рубеже нашей эры власть Рима распространилась на всю территорию Ев​ропы западнее Рейна и южнее Дуная, почти всю Переднюю Азию и Се​верную Африку. Это была самая крупная империя древности. Ее терри​тория составляла около 9 млн. км2, а численность населения достигала 55 млн. чел. Из них 6,0 млн. (4,5 млн. свободных и 1,5 млн. рабов) проживали на Апеннинском полуострове.
К этому времени здесь существовало около 400 городов, население которых составляло не менее 25 % всего населения полуострова.

Самым крупным городом был Рим. На рубеже нашей эры в нём про​живало около 1 млн. чел. Город имел улицы с твердым каменным покрытием. С гор подавали воду 11 водопроводов общей протяженностью более 300 км. В городе имелось несколько сотен общественных бань. Было изве​стно мыло. Действовала имевшая длительную историю разветвленная си​стема канализации (Большая клоака). Уже в 315 г. до н. э. существовало 144 общественных туалета. Большую часть жилых строений города со​ставляли доходные дома, сдававшиеся в наем. Некоторые из них имели до 5-6 этажей. Примерно в 100 г. до н. э. было изобретено паровое отопле​ние, которое в холодное время использовала римская аристократия. В 55 г. до н. э. Гней Помпей освятил каменный театр на 40 тыс. чел. Большой цирк, построенный Юлием Цезарем, был рассчитан на 150 тыс. чел. 
Во времена империи существовала разветвленная система дорог, которые связывали Рим со всеми его провинциями, а провинции между собою. Их общая протяженность достигала (по разным подсчетам) 156-300 тыс. км. При Августе на дорогах появились почтовые станции, где можно было отдохнуть и поменять лошадей. Это обеспечивало доставку почты со скоростью 10-15 км/час. Больших успехов достигло римское судостроение. Обычные торговые и военные суда к этому времени име​ли водоизмещение в несколько сотен тонн. А самые крупные суда могли перевозить до 1000-1500 т.
Поскольку блеск и величие императорского Рима, прежде всего, были результатом его военной и торговой экспансии, с начала нашей эры про​исходит постепенное затухание стимулов развития научных знаний и совершенствования собственного производства.
В этом отношении показательна деятельность александрийского ас​тронома и математика Клавдия Птолемея (I-II вв. н. э.). В античном мире существовало два разных представления о месте Земли во Вселенной. Одни астрономы рассматривали ее как центр мироздания, другие вслед за Аристархом Самосским считали, что Земля, как и другие планеты, враща​ется вокруг Солнца. Птолемей предпринял попытку «опровержения» взгля​дов Аристарха Самосского и противопоставил им данные якобы произво​дившихся, а на деле мистифицированных астрономических наблюдений. С этого времени геоцентрическая теория стала рассматриваться как науч​но обоснованная. Птолемей поставил также под сомнение данные Эратосфена о протяженности экватора Земли и произвел новые расчеты. В ре​зультате он определил длину экватора в 28,7 тыс. км, допустив ошибку почти в 30 %. В то время как ошибка, допущенная Эратосфеном, составля​ла около 1 %. Между тем именно птолемеевские идеи и расчеты на протя​жении столетий определяли представления европейцев о Земле и Вселен​ной. А сам он считался выдающимся астрономом.
Подобная картина наблюдалась и в других отраслях науки. Особое значение для Рима умел упадок агрономических знаний, поскольку сель​ское хозяйство продолжало оставаться главной отраслью его экономики.
Эти факты свидетельствуют о том, что возникновение Римской империи ознаменовалось научно-техническим застоем, в результате чего государство стало утрачивать способность к дальнейшему совершенство​ванию, т. е. способность к прогрессу, и его существование приобрело паразитарный характер. Особенно ярко это проявлялось в решении им продовольственной проблемы.
Имеются сведения, что во времена Августа ввоз хлеба мог удовлет​ворить продовольственные потребности не менее 2,0-3,5 млн. чел., т.е. 25-50 % всего населения полуострова.
Часть хлеба Рим взимал со своих провинций в виде налога, дру​гую - ввозили хлеботорговцы в обмен на вино и оливковое масло, произ​водство которых было сосредоточено в рабовладельческих латифунди​ях. Невозможность конкурировать с дешевым заморским хлебом вела к забрасыванию пашни и расширению площади садов. 
Таким образом, судьба Рима все больше и больше зависела не толь​ко от усиления эксплуатации провинций, но и от притока рабов на полу​остров. Однако уже во II в. н. э. их приток на Апеннинский полуостров стал сокращаться. В связи с этим возникла необходимость естественного воспроизводства рабов, что повлекло за собою признание раба чело​веком, запрещение убивать его без постановления суда, разрешение ему иметь семью и владеть имуществом, в том числе землею. Положение рабов стало постепенно сближаться с положением мелких арендаторов земли — колонов.
Кризис Римской империи
Первые признаки этого кризиса появились в конце II в., когда претив Римской империи поднялись прирейнские и придунайские племена. Не сумев противостоять им, Рим вы​нужден был согласиться на выплату этим племенам дани. Тогда же вос​стали Египет, Галлия и Сирия. Вспыхнула гражданская война на Апеннинском полуострове. В начале III в. положение временно удалось стабилизировать.
Ослабление императорской власти сопровождалось усилением власти римских наместников. Провинции начали аккумулировать часть богатств, которые до этого многочисленными потоками стекались в Рим. 

Следствием этого было выравнивание уровней развития метрополии и провинций, перераспределение богатств в пользу последних. Свидетель​ством растущего влияния провинций стал закон 212 г., изданный импе​ратором Марком Аврелием Антонином, известным под прозвищем Каракалла /211 -217 н. э./. По этому закону жители провинций были уравнены в правах с римскими гражданами.
В 217 г. до н. э, Каракалла был убит. В стране началась новая граж​данская война. В 253-268 гг. политический кризис достиг такой остроты и привел к такой частой смене императоров, что вошел в историю как «период 30 тиранов». Воспользовавшись этим, покоренные народы Бри​танских островов, Галлии и Пиренейского полуострова отказались при​знавать власть Рима и объединились в единое государство, просуществовавшее более 10 лет. Тогда же вспыхнуло восстание в Северной Африке. Пришедшая к власти на территории Ирана династия Сасанидов начала изгнание римлян с Ближнего Востока.
На рубеже III-IV вв. императору Диоклетиану /284-305/ удалось ста​билизировать положение. Воспользовавшись этим, он провел целую се​рию реформ, которые были направлены на приспособление политической власти к новым условиям. 

Государство перешло к взиманию в деревне на​логов в натуральной форме (зерном, мясом, вином и некоторыми другими продуктами). Денежный налог сохранился только для горожан. Чиновни​ки и солдаты стали получать жалование продуктами. Была введена трудо​вая повинность. Люди потеряли право менять род занятий. Сын должен был продолжать дело отца. Крестьянам запретили покидать места их про​живания. 
Крупных землевладельцев обязали исполнять на территории сво​их владений судебно-полицейские функции, - собирать налоги, содержать для поддержания порядка дружины и поставлять воинов в армию импера​тора. В результате, их владения стали приобретать черты государства в государстве. Одновременно мелкие земельные собственники, не рассчи​тывая на защиту их государством, сами обращались за поддержкой к круп​ным. При этом они попадали в личную зависимость от своих покровите​лей и теряли право свободно распоряжаться своей собственностью.
В условиях складывания и обострения экономического кризиса в римском обществе разочарование в способностях императорской влас​ти изменить положение дел привело к возникновению надежд на вме​шательство божественных сил. Это сделало привлекательными идеи иудаизма, которые к этому времени претерпели сложную эволюцию.
Первоначально христиане подвергались гонениям. Несмотря на это, христианские общины продолжали множиться. Их членами становились представители римской аристократии. Идеи христианства стали нахо​дить сторонников даже в окружении императора. Чем дальше развивался общий кризис, тем многочисленнее становились христианские общи​ны, тем больше богатств стекалось в руки священников, или клира
Перед лицом обострения кризиса, импе​ратор Константин I /306-337/, издал в 313 г. эдикт о веротерпимости и позволил легализовать христианство. Уже созревшее для соглашения христианское духовенство сразу же перешло от оппозиции к сотрудни​честву с императорской властью. В 325 г. Константин I признал хрис​тианство в качестве официальной религии. В связи с этим из него было устранено его прежнее социальное содержание, делавшее его религией угнетенных масс. За это Константин I предоставил церкви право взи​мать пошлину на церковные нужды, которая затем трансформирова​лась в знаменитую десятину. 
Покинув Рим, Константин I поселился на берегу пролива Босфор в небольшом городке Византии, который получил название Константино​поль и в 330 г. превратился в столицу государства. Прошло еще несколь​ко десятилетий, и в 395 г. Римская держава распалась на две империи: Западную и Восточную. Константинополь стал столицей Восточной им​перии, Рим — Западной.
В IV в. началось Великое переселение народов, в результате кото​рого пришли в движение не только племена, населявшие Европу, но пле​мена кочевников Азии — гунны, которые устремились на запад и достиг​ли границ слабеющей Римской империи. В этих условиях подняли голову покоренные Римом народы. В 378 г. на Дунае восстали готы. В 410 г. под предводительством своего вождя Алариха I (ок. 370-410) они захватили Рим и разграбили его. Совершив нападение, готы ушли с Апеннинского полуострова. В 455 г. он стал жертвой другого народа, вандалов. А в 476 г. вождь одного из «варварских» племен Одоакр (434-493) сместил римс​кого императора Ромула Августула и отослал знаки императорской влас​ти в Константинополь.
Так прекратила существование Западная Римская империя. Восточная Римская империя под названием Византия просущество​вала еще около 1000 лет.
