РАЗДЕЛ VI ЕВРОПЕЙСКОЕ СРЕДНЕВЕКОВЬЕ.

Средневековье условно делится на три основных периода:

Раннее Средневековье (конец V — середина XI веков) - период европейской истории, начавшийся после падения Западной Римской империи. Длился около пяти веков, приблизительно с 500 по 1000 гг. В эпоху раннего Средневековья произошло Великое переселение народов, появились викинги, возникли королевства остготов в Италии и вестготов в Аквитании и на Пиренейском полуострове и образовалось Франкское государство, в период своего расцвета занимавшее большую часть Европы. Северная Африка и Испания вошли в состав арабского Халифата, на Британских островах существовало множество небольших государств англов, саксов и кельтов, появились государства в Скандинавии, а также в центральной и восточной Европе: Великая Моравия и Киевская Русь.

Высокое или классическое Средневековье (середина XI — конец XV веков) - период европейской истории, продлившийся приблизительно с 1050 по 1300 гг. Эпоха Высокого Средневековья сменила Раннее Средневековье и предшествовала Позднему Средневековью. Основной характеризующей тенденцией этого периода стало быстрое увеличение численности населения Европы, что привело в свою очередь к резким изменениям в социальной, политической и других сферах жизни.

Позднее Средневековье или раннее Новое время (XVI—XVII века) - термин, используемый историками для описания периода европейской истории в XIV — XVI веках. 

Историки резко расходятся в определении верхней границы Позднего Средневековья. Если в российской исторической науке принято определять его окончание английской гражданской войной, то в западноевропейской науке конец Средневековья обычно связывают с началом церковной реформации или эпохи Великих географических открытий. Позднее Средневековье называют также эпохой Возрождения.

 Около 1300 г. период роста и процветания Европы закончился целой серией бедствий, таких как Великий голод 1315—1317 гг., который случился из-за необыкновенно холодных и дождливых лет, погубивший урожай. За голодом и болезнями последовала Чёрная смерть, эпидемия чумы, которая уничтожила более половины европейского населения. Разрушение социального строя привело к массовым волнениям, именно в это время бушевали известные крестьянские войны в Англии и Франции, такие как Жакерия. Депопуляция европейского населения была довершена опустошениями, произведенными монголо-татарским нашествием и Столетней войной. Для России позднее Средневековье начинается монголо-татарским игом, с окончанием которого на политическую арену выходит Московское царство, а древнерусский народ Высокого Средневековья распадается на великорусский, украинский и белорусский народы.

Несмотря на кризис, уже в XIV в. в Западной Европе начался период прогресса наук и искусств, подготовленный появлением университетов и распространением учености. Возрождение интереса к античной литературе  привело к началу итальянского Возрождения. Древности, в том числе книги, накапливались в Западной Европе во времена крестовых походов, особенно после разграбления крестоносцами Константинополя и последовавшего упадка культуры на Балканах, из-за которого византийские ученые начали переселяться на Запад, особенно в Италию. Распространению знаний очень способствовало изобретение в XV в. книгопечатания. Ранее дорогие и редкие книги, в том числе Библия, постепенно становились общедоступными, а это, в свою очередь, подготовило европейскую Реформацию.

Рост враждебной к христианской Европе Оттоманской империи на месте прежней Византийской обусловил затруднения в торговле с востоком, что побудило европейцев к поиску новых торговых путей вокруг Африки и на запад, через Атлантический океан и вокруг света. Плавания Христофора Колумба и Васко да Гамы открыли эпоху Великих географических открытий, укрепивших экономическое и политическое могущество Западной Европы.

ГЛАВА 1. ЕВРОПА ПОСЛЕ ПАДЕНИЯ РИМА (V-IX вв.). 

Возникновение новых государств на карте Европы.
На обломках Западной Римской империи возникло шесть «варварских» королевств: Бургундское, Вандальское, Вестготское, Остготское, Свевское и Франкское. Воспользовавшись гибелью Западной Римской империи, в наступление перешла Византия. К середине VI в. ей удалось распространить свое влияние на Северную Африку, Апеннинский и Пиренейский полуострова. Однако распространить свою власть на всю территорию бывшей Римской империи Константинополь не смог. 

Более того, очень скоро он начал терять завоеванные владения. В 568 г. на Апеннинский полуостров вторглись лангобарды и создали здесь свое королевство со столицей в г. Павия. Византии удалось удержать в своих руках только южную часть полуострова. В это же время перешли в наступление неразбитые до конца вестготы и заставили византийскую армию уйти с Пиренейского полуострова. В 585 г. они разгромили Свевское королевство (современная Португалия) и установили свое господство почти на всей территории полуострова.

В VII в. на Ближнем Востоке началась экспансия арабов, которые сумели захватить значительную часть азиатских владений Византии и Северную Африку, а в 709-714 гг. почти весь Пиренейский полуостров. Им не удалось завоевать только горную область Астурию, выходящую к Бискайскому заливу. В свое время её не смогли покорить и римляне.

Возникшее на Пиренейском полуострове арабское государство Ал-Андалус (от слова «вандал»), первоначально входило в состав Арабского халифата. После прихода к власти новой династии Аббасидов один из Омейядов Абдаррахман I (ок. 734-788) провозгласил себя эмиром и сделал своей столицей г. Кордову. Позднее, в 929 г., эмир Абдаррахман III (891-961) объявил себя халифом. Кордовский эмират превратился в независимый от Багдада Кордовский халифат.

Еще в 486 г. на территории Галлии возникло Франкское королевство, во главе которого встал вождь салических франков Хлодвиг 1 /481-511/. Утвердившись здесь, франки захватили почти всю территорию современных Франции и Бенилюкса, покорили германские земли по течению Рейна, а также между Рейном и Эльбой, разгромили лангобардов и распространили свое влияние на Апеннинский полуостров. 

Стремясь получить поддержку церкви, франки передали Рим с прилегающими к нему землями во владение римскому папе. На этих землях в 756 г. возникла Папская область, которая как самостоятельное государство просуществовало более тысячи лет. Своего расцвета Франкское королевство достигло при Карле Великом /771-814/, который в 800 г. был коронован в римском храме Святого Петра как император.

Борьба за «наследство» Римской империи привела к тому, что в IX в. почти вся ее территория оказалась поделенной между тремя крупными государствами: Кордовским халифатом, Франкским королевством и Византией.

Большую часть «варварского» населения империи Карла Великого составляли германцы. Франки принадлежали к этой же группе народов. К началу нашей эры древние германцы вели оседлый образ жизни. Жили они большими патриархальными семьями. Важной отраслью их хозяйства было скотоводство, игравшее особенно большую роль в Северной Германии, Ютландии и Скандинавии, Тацит писал, что территория, заселенная германцами «скотом изобильна, но он большей частью малорослый; даже рабочий скот не имеет внушительного вида и не может похвастаться рогами. Германцы любят, чтобы скота было много: в этом единственный и самый приятный для них вид богатства». Именно скот первоначально играл у них роль денег. Значение земледелия возрастает в первой половине 1-го тысячелетия. Германцы использовали переложно-залежную систему, которая в лесной полосе была связана с предварительной расчисткой пашни из-под леса.

Землю пахали рилом (сохой), реже плугом. В качестве упряжных животных использовали быков и волов. Посев состоял из двух полей: ярового и озимого. Кроме зерновых сеяли бобовые и лен. Пашню использовали до тех пор, пока она давала удовлетворяющий урожай. Затем ее оставляли отдыхать и вспахивали новый участок. Долгое время германцы не знали гончарного круга. Он появился в эпоху Великого переселения народов. К этому времени у них уже существовала металлургия, опыт которой они во многом заимствовали у своих предшественников — кельтов.

Социально – экономические процессы в Европе.

V-IX вв. характеризовались зарождением процесса формирования частной собственности на землю. Этот процесс развивался по двум основным направлениям: 

а) за счет пожалования королем его приближенным  земельных владений или же права собирать с определенной территории налоги в свою пользу; 

б) посредством захвата представителями королевской власти (герцогами и графами) свободных или общинных земель.

Важную роль в развитии этого процесса сыграла бенефициальная реформа, проведенная франкским майордомом Карлом Мартеллом /715-741/, который встал на путь массовых пожалований земель при условии несения военной или административной службы. Позднее этот вид земельного владения (бенефиций) превратился в феод или лен, т.е. в наследственное владение, службу с которого обязаны были нести потомки его владельца и которое, постепенно утрачивая черты условной собственности, приобретало черты частной собственности (вотчины).

К концу I тысячелетия Западная Европа заимствовала из Азии стремя, которое, давая упор ноге, позволило всаднику не только прочно держаться в седле, но и маневрировать во время боя. Появились подковы, шпоры, усовершенствованная сбруя, седло с твердым креплением и длинный меч. В связи с этим феодальные дружины стали превращаться в отряды всадников. Рыцарская конница пришла на смену крестьянскому ополчению.

Процесс формирования частной собственности на землю в условиях преобладания натурального хозяйства и несовершенства транспортных средств имел своим следствием складывание так называемого феодального иммунитета. Иммунитет представлял собою совокупность прав, которыми обладал феодал. Это были право собирать налоги с крестьян только в свою пользу, право осуществлять административно-судебные функции, а также право сначала формировать и возглавлять собираемое на территории своего владения ополчение, а затем иметь собственную дружину. На территории крупного земельного владения обычно возводился замок, представлявший собою одновременно и резиденцию феодала, и крепостное сооружение. Иммунитет придавал феодальному владению черты государства в государстве.

Одновременно с этим внутри формирующегося класса феодалов складывались отношения, характеризовавшиеся тем, что мелкие феодалы обязаны были служить средним, которые для них являлись сеньорами. Средние феодалы со своими дружинами становились вассалами крупных и так далее. На вершине этой пирамиды находился король. В свою очередь сеньоры брали на себя обязательство защищать владения и права своих вассалов.

Социально-экономические и политические изменения на севере Европы.
Коренным населением Британских островов были кельты, которые к моменту римского завоевания переживали процесс разложения племенного строя. Влияние Рима коснулось главным образом юго-восточной части островов. Позднее эти острова оказались завоеваны германскими племенами (англами, саксами, фризами, ютами). Часть кельтов была уничтожена, другая ассимилирована.

В V-VII вв. на островах возникают небольшие государственные образования — королевства. Тогда же появляются первые англосаксонские законы - «правды». Из них видно, что в это время англосаксы занимались животноводством и земледелием, но последнее уже играло более важную роль. Сеяли рожь, озимую пшеницу, ячмень, овес. Поскольку здесь преобладают глинистые почвы, землю пахали тяжелым плугом, нередко впрягая 4-8 волов. До IX в. основную массу населения составляли свободные крестьяне — кэрлы. Первоначально земля находилась в собственности большесемейных общин. Не позднее конца VII в. начинается формирование частной собственности на землю. В основе этого процесса лежало пожалование права собирать с определенной территории (бокленда) налог в пользу церкви или приближенных короля. Со временем это право приобрело наследственный характер, бокленд превратился в собственность, а проживавшие на его территории крестьяне оказались в зависимости от его владельца.

После падения Рима на исторической сцене появился еще один народ, получивший название норманнов, или викингов. Норманны занимали территорию современной Скандинавии и в рассматриваемое время переживали период перехода от присваивающего хозяйства к производящему. Малоблагоприятные для сельского хозяйства условия Скандинавии имели своим следствием то, что здесь большую роль играло рыболовство. По этой причине норманны были искусными судостроителями и опытными мореходами. Они плавали не только по Балтийскому морю, но и по Атлантическому океану.

С конца VIII в. норманны стали совершать набеги на восточное побережье Британских островов и материковую часть Европы. На своих судах они огибали Пиренейский полуостров и заходили в Средиземное море, поднимались вверх по Сене, плавали по Рейну и через волок перебирались в Дунай. Ими был также открыт «путь из варяг в греки». Он проходил по Неве, Ладожскому озеру, Волхову, Ильменю, Ловати. Отсюда варяги, как стали называть норманнов на Руси, через волок перебирались в Днепр и по нему спускались в Черное море.

ГЛАВА 2 ПОЛИТИЧЕСКАЯ РАЗДРОБЛЕННОСТЬ.

Причины и начало политической раздробленности. 

К концу 1-го тысячелетия н. э. на большей территории Западной Европы, входившей в состав Римской империи, одно из последствий крушения империи — сокращение численности населения — было устранено. Если в середине 1-го тысячелетия здесь проживало менее 20 млн чел, то в 1000 г. уже более 35 млн, в том числе на территории Франции — 9 млн чел., столько же на Пиренейском полуострове, 7 млн на Апеннинском полуострове, 5,4 в Германии, 2,5 на Британских островах, 1,5 в Греции, 1,1 млн чел. жили в Скандинавии.

Византия. Из трех основных государств, которые в конце VIII - начале IX в. существовали на территории бывшей Римской империи, особое место занимала Византия. В X в. ее территория составляла около 1,1 млн км2, а численность населения превышала 20 млн чел. Тогда же в Византии насчитывалось около 400 городов, в которых, по мнению некоторых историков, проживало 10 % всего населения. Правда, многие населенные пункты именовались городами только потому, что являлись центрами административной или духовной власти. Самым крупным из них был Константинополь, население которого в XI в. составляло около 400 тыс. чел. Константинополь лежал на скрещении торговых путей, которые соединяли Европу и Азию. Именно это привлекало к нему особое внимание его ближайших соседей. К концу 1 тысячелетия Византия была вынуждена от экспансии перейти к обороне. Кровопролитная, истощавшая ее борьба с завоевателями продолжалась несколько столетий.

Кордовский халифат.  В конце 1-го тысячелетия одним из мировых культурных центров был арабский Восток. Поэтому в IX-XI вв. самым развитым государством Европы являлся Кордовский халифат. В середине X в. в нем насчитывалось 386 городских поселений, из которых 6 считались крупными и являлись центрами провинций. По некоторым, по всей видимости, несколько преувеличенным данным, в Кордове проживало около 500 тыс. чел., в Гранаде и Севилье по 400 тыс. чел, и почти 200 тыс. в Толедо. В городах Кордовского халифата проживало почти 15 % всего населения страны.

В Кордове IX-X вв. имелись водопровод и мощенные камнем улицы, действовало 900 общественных бань, 600 мечетей, насчитывалось 70 библиотек, был открыт первый в Европе университет. В библиотеке кордовского халифа находилось около 400 тыс. рукописей. Кордовский халифат не только сохранил многие достижения античной культуры, но и способствовал их проникновению в средневековую Европу.

В XI в. страну захватили междоусобицы. И она распалась на несколько десятков эмиратов (княжеств). С одной стороны, это имело своим следствием общее снижение культурного уровня данного региона, а с другой стороны, способствовало развитию Реконкисты, т. е. освобождению полуострова от арабского господства.

Империя Карла Великого. Столь же непрочной оказалась и империя Карла Великого, которая по территории и численности населения почти не уступала Византии. Карл Великий умер в 814 г., а в 817 г. его сын Людовик Благочестивый /814-840/ поделил страну между своими сыновьями: Карлом, Лотарем и Людовиком. В 843 г., после его смерти, братья собрались в Вердене и подписали договор. Последующая история этих королевств характеризовалась тем, что подобный же процесс дробления охватил каждое из них. Во Франции выделяются графства и герцогства Аквитания, Бретань, Бургундия, Нормандия, Прованс, Фландрия, Шампань и т. д. На территории Восточно-Франкского королевства возникли герцогства Баварское, Лотарингское, Саксонское, Франконское и некоторые другие.

 Правители этих земель считались вассалами короля. В свою очередь у каждого графа и герцога были свои вассалы. Период после распада империи Карла Великого характеризовался возникновением новых феодальных владений, в результате чего на протяжении двух-трех столетий вся Западная Европа покрылась замками. Первоначально они возводились из дерева. На рубеже 1-2 -го тысячелетий появляются первые замки из камня.

На протяжении нескольких десятилетий во главе Восточно-Франкского королевства стояли представители династии Каролингов, в 919 г. на престол взошел герцог Генрих I /919-936/ Саксонский. Саксонская династия правила до 1024 г. В годы ее правления преемником Генриха I Оттоном I Великим /936-973/ была сделана попытка укрепить и расширить влияние этого королевства. В 962 г. Оттон I совершил поход на Рим и здесь был провозглашен императором. С 1034 г., уже после его смерти, Восточно-Франкское королевство стало называться Римской империей, позднее, с середины XII в. — Священной империей, с середины XIII в. — Священной Римской империи, а с XV в. — Священной Римской империей германской нации.

Северная и восточная Европа. Норманны. В 870 г. выходцы из Норвегии открыли Исландию. К 930 г. они заселили почти всю ее береговую часть (внутренняя часть Исландии остается незаселенной до сих пор). На рубеже IX-X вв. норманны вторглись на территорию северо-западной Франции и к 911 г, закрепились на ней. Позднее эта территория получила статус герцогства и стала называться Нормандией. В 80-е гг. норманны достигли берегов Гренландии и основали там свою колонию.

Норманнская экспансия распространилась и на Британские острова. Первая попытка их завоевания была сделана в конце IX в. Тогда она не увенчалась успехом. В 1016 г. датский конунг Кнут Свенсен, получивший прозвище Великий, стал королем Англии /1016-1035/, в 1018 г. он занял датский, а в 1028 г. норвежский престол. Под его скипетром возникло крупное по тем временам государство, которое, правда, в 1042 г., через некоторое время после его смерти, распалось. В 1066 г. герцог Нормандии Вильгельм, известный в литературе как Вильгельм Завоеватель /1066-1087/, не только разбил англичан и утвердился на английском престоле, но и положил начало династии, которая правила Англией до 1154 г.

В 1061-1091 гг. норманны захватили Сицилию. Отсюда они распространили свое влияние на южную часть Апеннинского полуострова и под предводительством конунга Роджера II создали здесь в 1130 г. государство, которое получило название Сицилийского королевства.

Польское государство. В X в. началось объединение племен западных славян (вислян, мазовшан, полян, слезян и др.), обитавших по берегам Варты, Вислы и Одры (немецкое название — Одер). В середине этого века возникло польское государство, во главе которого встал один из племенных вождей князь Мешко I /960-992/. В XII в. Польское королевство захватил процесс феодализации,  и оно распалось.

Венгрия. В IX в. в степях Причерноморья кочевали финно-угорские племена венгров (мадьяр). Отступая под натиском печенегов, они в 896 г. перешли через горные перевалы Карпат и на протяжении нескольких лет пытались штурмовать границы Восточно-Франкского королевства, а затем осели на Среднем Дунае и создали здесь свое государство. Его основателем считается Иштван I Святой /997-1038/, который принял христианство, провозгласил себя в 1000 г. королем и принял корону от папы римского. Его женитьба на баварской принцессе способствовала тому, что в Венгрии появились немецкие рыцари, миссионеры, купцы и ремесленники. Формирование феодальной собственности на землю привело к тому, что в XI-XIII вв. Венгрия тоже оказалась перед лицом феодальных междоусобий.

Церковная организация. Основные тенденции.

Раздробленность сопровождалось ослаблением верховной светской власти и усилением власти церковной.

Причинами этому можно назвать формирование феодального землевладения, которое имело своим следствием расширение территории и податной иммунитет, а, следовательно, относительное сокращение государственных доходов и перераспределение избыточного продукта в пользу феодалов. 

Одновременно происходило обогащение церкви. Увеличение доходов, концентрировавшихся в её руках, во многом было связано с тем, что вся вторая половина 1-го и начало 2-го тысячелетия характеризовались христианизацией Европы. Численность прихожан увеличивалась быстрее общей численности населения. Во Франкском королевстве христианизация населения началась с 496 г., на Британских островах — с 597 г., на территории Германии — в VII-VIII вв., в Дании при Харальде I /950-985/, в Норвегии при Олафе I /995-1000/, в Польше — с 966 г., на Руси — с 988 г.

Вскоре после смерти Карла Великого были сфабрикованы «Исидоровы декреталии», которые вошли в свод канонического права, определявшего церковную организацию и деятельность церковного суда, и должны были «юридически» оформить независимость римского папы от светской власти. 

Одновременно они явились важной вехой в завершении процесса превращения церковного имущества из собственности приходских общин фактически в собственность духовного сословия.

Наблюдалось усиление борьбы внутри духовенства. Она стала обостряться с конца IV в., когда произошло разделение Римской империи на Западную и Восточную и началось противостояние римского и константинопольского епископатов. В VIII в. появилась фальшивая грамота, якобы данная императором Константином I римскому папе («Константинов дар»). Согласно этому «документу», Константин I закрепил за римским папой власть главы христианской церкви на той территории, которая входила в состав Западной Римской империи. А уже упоминавшиеся «Лже-Исидоровы декреталии» обосновывали первенство римского папы над всеми христианскими епископами. Константинопольский патриарх не пожелал признавать эти претензии. Развернулась борьба, которая завершилась в 1054 г. распадением христианской церкви на две конфессии: католическую и православную.

В 1059 г. Лютеранский Собор закрепил право выборов римского папы за коллегией кардиналов. Вслед за этим римский папа Григорий VII /1073-1085/ провозгласил независимость духовной власти от светской, освободил церковные общины от уплаты каких-либо государственных налогов, обязал их отныне ежегодно передавать часть своих доходов в папскую казну, объявил, что как наместник бога на земле папа сосредоточивает в своих руках и духовную, и светскую власть.

На этой почве развернулась борьба за инвеституру. Это был обычай публичной передачи одним владельцем другому, зависящему от него, части своих прав на владение землей, сбор налогов с проживающего на ней населения и осуществление над ними властных полномочий. До XI в. епископы получали подобные права от светских сеньоров или от монарха. В 1075 г. римский папа Григорий VII назначил трех епископов не только без исполнения принятого публичного обряда, но и не получив на это согласия императора Генриха IV (1056-1106). Император потребовал от германских епископов отказа в повиновении римскому папе. Но последний отлучил его от церкви и объявил низложенным. Не получив необходимой поддержки со стороны своих вассалов, Генрих IV вынужден был отправиться к римскому папе в Каноссу просить у него прощения.

И хотя противостояние между императорской и папской властью на этом не прекратилась, борьба за инвеституру свидетельствовала об усилении политической роли церкви и ликвидации ее прежней зависимости от светской власти.

Крестовые походы.
К концу XI в. в зоне старого проживания процесс освоения безлесных земель в основном был закончен, в результате чего темпы роста численности населения стали опережать темпы освоения новых земель. В этих условиях наметились три тенденции: 

· переход от переложно-залежной системы земледелия к трехполью на севере и к двуполью на юге; 

· расчистка лесов под пашню, сенокосы и выгоны в местах старого проживания; 

· перемещение избыточного населения на новые земли.

Однако темпы расчисток не везде соответствовали темпам роста численности населения. Поэтому в отдельных районах аграрное перенаселение продолжало сохраняться. Под влиянием этого среди светских и церковных феодалов усиливается стремление к экспансии, которое нашло свое выражение в крестовых походах.

В середине XI в. на южных границах Византии появился новый враг — турки-сельджуки. Разбив в 1071 г. византийское войско, они начали завоевание Малой Азии, Сирии и Палестины. Византия вынуждена была обратиться за помощью к папе римскому и европейским государям.

Ответом на этот призыв явился 1-й крестовый поход, организованный в 1096 г. Путь крестоносцев лежал вдоль Рейна и Дуная. В походе участвовали не только рыцари, но и много крестьянской и городской бедноты. По пути они громили лавки и ростовщические конторы. В августе 1096 г. крестоносцы подошли к Константинополю, переправились в Малую Азию и здесь вступили в сражения с арабами и турками-сельджуками. 15 июля 1099 г. был взят Иерусалим, который стал центром государства крестоносцев - Иерусалимского королевства (1099-1291). Здесь, на Ближнем Востоке, ими были создано еще три рыцарских государства.

  Захватив Иерусалим, крестоносцы учинили расправу над местным населением, в том числе евреями, которые окончательно были изгнаны со своей родины.

Утвердившись на Ближнем Востоке, крестоносцы захватили контроль над восточной торговлей. Их посредниками стали купцы Генуи, Венеции и Марселя. Главную посредническую помощь крестоносцам оказывал генуэзский флот. Поэтому Генуя получила особые преимущества в торговле с восточным побережьем Средиземного моря (Левантом).

Для поддержки возникших здесь государств крестоносцев в 1147-1148 гг. был организован 2-й крестовый поход, за ним последовали 3-й (1189-1192), 4-й (1202-1204), «Детский» (1212), 5-й (1217-1221), 6-й (1228-1229), 7-й (1248-1254) и 8-й (1270) крестовые походы. Но удержать захваченные на Ближнем Востоке позиции крестоносцам не удалось. В 1291 г. пал последний контролируемый ими город — Акра.

Причины поражения крестоносцев на Ближнем Востоке состояли в том, что, феодальные междоусобицы, которые в это время раздирали на части Западную Европы, очень скоро дали о себе знать среди крестоносцев. В результате, отправившись на «защиту» христианских святынь и своих «братьев по вере», они через некоторое время начали борьбу между собою.
Во время четвертого крестового похода осадили и разграбили Константинополь. Это позволило туркам и арабам уничтожить государства крестоносцев на Ближнем Востоке.

Крестоносцы не ограничились походами в Святую землю. В XII в. римский папа санкционировал 1-й крестовый поход против славян. Это вполне соответствовало стремлениям немецких феодалов. Император Священной Римской империи Фридрих I Барбаросса /1152-1190/ провозгласил лозунг «Drang nach Osten» (натиск на восток), под которым развернулось завоевание земель восточнее Эльбы. С этой целью сюда были направлены рыцари Тевтонского ордена. Продвигаясь на восток, немецкие рыцари дошли до территории современной Эстонии. Таким образом, рыцари «воевали на два фронта». 

Одна из причин этих неудач была связана с возраставшим сопротивлением, которое крестоносцы встретили со стороны местного населения. 

В 40-е гг. XIII в. экспансия немецких рыцарей на территории Восточно-Европейской равнины столкнулась с экспансией татаро-монголов. И хотя к этому времени наступательный потенциал татаро-монголов в основном был исчерпан, немецкие рыцари вынуждены были приостановить свое продвижение на восток.

Кризис XIV века и его последствия.

XIII в. характеризовался остановкой экспансии немецких рыцарей на восток,  прекращением на большей части Западной Европы лесных расчисток. О завершении внутренней колонизации территории Франции к началу XIV в. свидетельствует, например, тот факт, что с этого времени и до конца XVIII столетия количество селений и приходов здесь почти не изменилось.

Замедление процесса освоения новых земель в одних случаях и его приостановка в других означали, что Западная Европа подошла к пределу исчерпания возможностей экстенсивного развития сельскохозяйственного производства, и дальнейшее обеспечение продовольственных потребностей ее населения могло осуществляться в основном за счет интенсификации этого производства. На достигнутом уровне развития земледелия это, прежде всего, требовало завершения перехода к двуполью и трехполью. По некоторым данным, только за счет этого урожайность зерновых с XI до первой половины XIV в. увеличилась с сам-3 до сам-4. Однако дальнейшая интенсификация земледельческого производства была задержана по меньшей мере на целое столетие, а в некоторых местах и на более длительный срок.

В середине XIV в. по Западной Европе, как уничтожающий смерч, пронеслась эпидемия чумы. Впервые с этой болезнью европейские страны познакомились в VI в. Затем ее вспышки неоднократно повторялись. Но все они имели локальный характер. Иной была эпидемия середины XIV в. Началась она в 1347 г. в Сицилии, затем перекинулась на Апеннинский полуостров, оттуда распространилась на Францию, из Франции — на Британские острова, Пиренейский полуостров, Священную Римскую империю и достигла Скандинавии. Точные данные о жертвах эпидемии отсутствуют. По некоторым подсчетам, в германских государствах она унесла не менее 20 % населения, в Англии — около 33, во Франции примерно — 40, на Апеннинском полуострове — почти 50 %, в Каталонии (Испания) — более 50.%. Общая цифра погибших в эти три года достигла 15 млн чел. На протяжении XIV-XV вв., чума еще не раз посещала Западную Европу. Но ее масштабы и последствия были более ограниченными.

Сокращение численности населения привело не только к ликвидации уже существовавшего в ряде мест аграрного перенаселения, не только к запустению многих сел и деревень, но и к забрасыванию пашни. Во Франции с 1300 до 1400 г. площадь пашни сократилась на 40%. Одновременно происходило возрождение переложно-залежной системы, превращение бывших пахотных угодий в выгоны и сенокосы. Процесс интенсификации земледельческого производства во многих местах был не только остановлен, но и отброшен на много десятилетий назад.

 Имевшее место в годы кризиса забрасывание пашни сопровождалось расширением поголовья скота. Особенно это касалось овцеводства. Одним из факторов, который стимулировал его развитие, был рост рыночного спроса на шерсть. Наибольших успехов эта отрасль достигла на Пиренейском полуострове, где была выведена особая порода мериносной овцы. Ее шерсть стала пользоваться спросом далеко за пределами полуострова, особенно во Фландрии и Флоренции. Вместе с тем увеличение поголовья скота делало возможным улучшение удобрения пашни там, где использовались двуполье и трехполье. Поэтому когда к концу XV вв. удалось восстановить прежнюю численность населения и заброшенную пашню, производительность земли была немного выше докризисного уровня. Так во Франции за это время урожайность увечилась с сам-4 до сам-5. При такой урожайности сбор мог составлять около 6 ц/га.

Произошедшее в XIV в. общее сокращение численности населения повлекло за собою уменьшение численности городского населения, что в свою очередь не могло не отразиться на состоянии ремесленного и мануфактурного производства. Под влиянием этого в Англии уже в 1349 г. появились первые «рабочие законы», с помощью которых государство пыталось обеспечить владельцев промышленных предприятий и купцов дешевыми рабочими руками.

Возникновение дефицита рабочих рук стимулировало использование унаследованного «варварами» от Древнего Рима «водяного колеса».

 Наиболее широко оно использовалось для помола зерна. На рубеже XI- XII вв. во Франции имелось не менее 20 тыс. водяных мельниц. К концу XIII
в. около 40 тыс. В первом случае они могли заменить труд 600 тыс. чел., во втором— 1,2 млн. Следовательно, на рубеже XIII-XIV вв. использование «водяного колеса» позволило механизировать во Франции не менее 10 % выполняемых работ.

Особое значение имело использование «водяного колеса» в металлургии. Появилась возможность довести температуру в плавильном горне до 1539 °С и получить чугун. Так в Западной Европе возникло доменное производство. 

Первыми с огнестрельным оружием еще в XIII в. на Ближнем Востоке познакомились крестоносцы. На протяжении XIV в. артиллерия появилась почти во всех европейских странах. И здесь оружейные мастера столкнулись с той же самой проблемой. Несовершенство ствола, изготавливаемого с помощью ковки, навело европейских мастеров на мысль об использовании техники литья. Существует мнение, что впервые она была предложена в конце XIV в. венецианским монахом Бертольдом Шварцем. А поскольку медь и бронза были сравнительно дороги, начинается совершенствование доменного производства.

В результате была создана технология, позволившая переделывать чугун в так называемое полосовое или ковкое железо. С этого момента в черной металлургии начинается переворот. До этого сложность достижения необходимой температуры вела к тому, что кричные горны были невелики по размеру (до 1,5 м в высоту) и их производительность колебалась от 5 до 50 кг/сут. Производительность доменной печи зависела главным образом от мощности используемых водяных двигателей. Уже к концу XV в. стали возводить домны высотой до 3-4 м. Переход к доменному производству позволил в несколько раз расширить объем производства, увеличить производительность труда, сократить себестоимости металла.

Наряду с этим в XIV-XV вв. дальнейшее развитие получает сукноделие. Долгое время спрос на сукно был ограничен, а главным центром сукноделия была Фландрия. Позднее это производство получило развитие в других странах. Кроме уже упоминавшейся Флоренции, следует назвать Англию, Испанию, Нидерланды, Южную Германию. Во второй половине XIV - начале XV вв. Англия превратилась из экспортера сырой шерсти в экспортера сукна. Подобный процесс происходил на Пиренейском полуострове, во Франции и некоторых германских государствах.

В XIV-XV вв. происходит самая настоящая революция в судоходстве. Прежде всего, изменилась оснастка корабля. Вместо единого большого и неподвижного паруса европейские мореплаватели вслед за китайцами и арабами начали использовать несколько косых подвижных парусов разной величины, позволяющих улавливать малейшие дуновения ветра. Так появляется новый тип судна — многомачтовая каравелла, способная двигаться по курсу не только при попутном, но и при боковом ветре, зигзагообразно, или галсами. Была создана новая конструкция палубы (встык-накрой), руль переместился с борта на корму. Именно в это время вошли в употребление астролябия, позволившая определять географическую широту, и заимствованный у арабов компас. В 1270 г. в Генуе появились первые морские карты — лоции. В XIV-XV вв. они получили такое широкое распространение, что даже возникла профессия лоцмана. Все это открыло возможность плавания на любом удалении от берега, возможность покорения океанских просторов.

На протяжении нескольких столетий в Средиземном море главную роль играли Венеция и Генуя, а на Балтийском море — Ганзейский торговый союз, который именно в XIV — 1-й половине XV в. достиг своего расцвета. В это время в него входили купеческие гильдии 160 германских городов. В XIV в. ганзейские суда имели водоизмещение до 200-300 т, в XV — уже более 400. Во 2-й половине XIV в. у Ганзы появились конкуренты. Судоходство и посредническая торговля получили развитие в Нидерландах, на Пиренейском полуострове, в Англии. Внешняя торговля Англии долгое время находилась в руках иностранцев, но затем она переходит к английскому купечеству. Одновременно развивался и английский торговый флот. 

Развитие международной торговли привело к возникновению бирж. Одна из первых торговых бирж появилась в начале XV в. в бельгийском городе Брюгге. В середине этого столетия была открыта торговая биржа в Антверпене, которая со временем стала играть лидирующую роль. Одновременно с этим в наиболее важных торговых пунктах возникают банки. Уже в XV в. некоторые из них приобрели международный характер. Долгое время роль международных банкиров играли итальянские «ломбардцы». По некоторым расчетам, в XIV-XV вв. более половины всех денег, обращавшихся в Западной Европе, приходилось на итальянские монетные дворы. С итальянскими банкирами конкурировали германские. Особую известность в этом отношении получил германский банкирский дом Фуггеров, который занимался кредитованием не только германских и австрийских купцов, но и предпринимателей Испании, Италии и Нидерландов. Наряду с торговлей Фуггеры вкладывали свои капиталы в горнодобывающую промышленность, в том числе в добычу серебра.

Если XIV в. характеризовался запустением многих городов, то в XV в., по мере развития торговли и промышленности, положение дел начинает меняться. Правда, степень урбанизации оставалась незначительной. В XIV в. в Европе было только 15 городов с численностью населения более 40 тыс. чел.: Барселона, Болонья, Брюгге, Венеция, Рент, Генуя, Кёльн, Константинополь, Лондон, Любек, Милан, Неаполь, Палермо, Париж, Флоренция. Из них более 100 тыс. чел. имели Венеция, Константинополь, Милан, Париж и Флоренция. Самыми крупными городами Европы был Париж и Флоренция. В Париже в XIV в. проживало 250 тыс. чел.

Начавшееся разрушение натурального хозяйства в деревне и происходившее развитие товарно-денежных отношений в городе имели своим следствием изменение взаимоотношений между крестьянами и феодалами. Первоначально повинности крестьян состояли из барщины (бесплатная обработка земли, урожай с которой полностью шел в пользу феодала) и натурального оброка. В рассматриваемое время происходит изживание барщины и переход от натурального оброка к денежному. Наиболее быстро этот процесс развивался на территории Англии и Франции.

Переход к денежной ренте, открывал возможность ее неограниченного увеличения, ставил крестьянина в зависимость не только от феодала, но и от рынка. 

В связи с этим крестьяне начинают бороться за фиксирование платежей. Сокращение земельной обеспеченности, с одной стороны, рост феодальной, а также торгово-ростовщической эксплуатации, с другой, способствовали разрушению крестьянского хозяйства. 

Разорившиеся крестьяне уходили в города, в результате чего происходило формирование рабочего класса. Разорение крестьянства имело своим следствием сокращение его платежеспособности, а поэтому нарушало воспроизводство феодального хозяйства и вело к разорению феодалов. Многие из них в поисках выхода начинают обращаться за помощью к ростовщикам и оказываются в долговой зависимости от них.

Следствием всего этого было обострение социальных противоречий и пробуждение общественной активности. Долгое время главным центром социальной борьбы были города. В XIV-XV вв. в борьбу вступает деревня. На протяжении более чем ста лет Западная Европа представляла собою действующий вулкан, который сотрясал ее социальными взрывами. Наиболее крупными из них были: восстание 1304-1307 гг. в Италии под руководством монаха-францисканца Дольчино (некоторые исследователи называют его крестьянской войной); восстание 1358 г. во Франции, в котором участвовало около 100 тыс. человек и которое получило название Жакерия; крестьянское движение 1381 г. под руководством Уотта Тайлера, охватившее 25 из 40 графств Англии; движение таборитов 1419-1434 гг. под руководством Яна Гуса в Богемии. Большинство крестьянских выступлений были направлены против феодальной эксплуатации. В восстании под руководством Дольчино и, особенно, в движении таборитов наряду с этим звучало требование социального равенства.

Причины ликвидации раздробленности. 

Развитие торговли и промышленности входило в противоречие с существовавшей феодальной раздробленностью. Среди тех препятствий, которые вынуждены были преодолевать купцы, можно назвать многочисленные таможенные барьеры, разнообразие единиц измерения и денежного счета, пестроту законодательства, самоуправство отдельных феодалов, обладавших иммунитетом, грабежи, бывшие обычным явлением на проезжих дорогах, и т.д.

Обострение борьбы за распределение и перераспределение избыточного продукта между светскими и церковными феодалами вело к расширению поддержки королевской власти со стороны части светских феодалов. В результате происходит усиление центральной власти, начинается преодоление феодальной раздробленности.

Борьба между церковной и светской властью шла на протяжении всего средневековья. Первоначально церковь боролась за независимость от светской власти, позднее она пыталась поставить ее под свой контроль. В XIV-XV вв. разворачивается борьба за освобождение светской власти от влияния церкви и подчинение церкви контролю со стороны светской власти.

Лидировали в объединительном процессе Англия и Франция.

Франция. Заключив союз с городами, и получив поддержку рождающейся торгово-промышленной буржуазии, французский король уже в конце XII - начале XIII в. начал политику, направленную на сокращение владений, которые обладали податным и судебным иммунитетом. К началу XIV в. власть короля распространялась почти на 3/4 территории страны.

Укрепление королевской власти сопровождалось ослаблением ее зависимости от римского папы. Так возник конфликт между французским королем Филиппом IV Красивым /1285-1314/ и римским папой Бонифацием VIII /1294-1303/. Это был один из самых алчных и хитрых римских пап. В поисках способов приумножить свои доходы он в 1300 г. провел в Риме юбилейное отпущение грехов, объявив, что прощен будет всякий, кто в этот год посетит Рим. С тех пор отпущение грехов за деньги с выдачей специального документа (индульгенции) стало приобретать обычный характер.

Установив контроль над большей частью страны, французский король распространил государственные налоги и на церковные земли. В ответ на это в 1296 г. папа римский запретил светским властям взимать налог с духовенства. Тогда Филипп IV распорядился не допускать вывоза из Франции золота и серебра, что сделало невозможным поступление в папскую казну денег от французской церкви. Стремясь получить поддержку со стороны всего общества, в 1302 г. Филипп IV созвал представителей духовенства, рыцарства и горожан. Это собрание сословных представителей получило название Генеральные штаты. С тех пор на протяжении нескольких столетий французские короли неоднократно обращались к их поддержке. Возникновение Генеральных штатов, наделенных законосовещательной властью, означало складывание во Франции сословно-представительной монархий.

Получив поддержку Генеральных штатов, Филипп IV отправил своих представителей в Рим. Они взяли папу римского под домашний арест, где он вскоре и умер. В 1305 г. на папский престол был избран французский прелат Климент V /1305-1314/. По требованию Филиппа IV он перенес свою резиденцию из Рима на территорию Франции в Авиньон, который таким образом превратился в центр католической церкви. Став папой, Климент V передал королю десятину со всех церковных имуществ Франции.

Борьба за объединение Франции привела не только к конфликту королевской власти с римским папой, но и к столкновению Франции и Англии. Дело в том, что правившая в Англии династия Плантагенетов была связана родственными узами с правившей во Франции династией Капетингов. В связи с этим до конца ХП - начала XIII вв. большая часть феодальных владений Франции или входила в состав домена английской короны или находилась от нее в вассальной зависимости. Ликвидация феодальной раздробленности на территории Франции привела к тому, что Плантагенеты потеряли многие из своих владений.

Поводом к войне между Англией и Францией послужило притязание английского короля Эдуарда III /1327-1377/ на французский престол. Дело в том, что после смерти Карла IV Красивого /1322-1328/ династия Капетингов пресеклась. А поскольку английский король Эдуард III по женской линии находился в родстве с Капетингами, он потребовал, чтобы французский престол перешел к нему. В 1337 г. между двумя странами началась война, которая продолжалась до 1453 г. и получила название Столетней.

Борьба шла с переменным успехом. 

Первый период можно датировать 1337-1360 гг., когда англичане отказались от прав на французскую корону, но оставили под своей власть почти треть всех французских земель. 

Второй период начался в 1415 г., когда англичане возобновили военные действия и в 1420 г. добились признания их прав на престол. Солдаты французской армии, не сложившие оружия, были блокированы в городе Орлеане. На помощь им пришли отряды народного ополчения. Один из них возглавила знаменитая Жанна д'Арк (ок. 1412-1431). Под ее руководством в 1428 г. осада с Орлеана была снята. Борьба с захватчиками вступила в новую стадию.

На заключительном, третьем этапе Столетней войны борьбу за освобождение страны возглавил король Карл VII /1422-1461/. В 1439 г. он без одобрения Генеральных штатов установил прямой налог на общественные нужды, запретил феодалам иметь дружины и ввел монополию государства на содержание армии. Раньше армия короля в основном состояла из дружин его вассалов, теперь все население страны обязано было участвовать в ее комплектовании: 50 приходов должны были выставлять одного вооруженного и обученного воина и уплачивать на его содержание специальный налог. Феодалы и духовенство от налогов были освобождены. Эти и некоторые другие мероприятия позволили Карлу VII укрепить армию и начать изгнание английских завоевателей. Война завершилась в 1453 г., когда Англия отказалась от претензий на французский престол и вывела свои войска с территории Франции.

С этого момента процесс объединения Франции вступил в завершающую стадию, которая была связана с именем короля Людовика XI /1461-1483/. К концу его правления вне пределов королевской власти остались только Лотарингия, Франш-Конте, Савойя и Руссильон. При нем государственные налоги стали превосходить ту часть избыточного продукта, которую сосредотачивали в своих руках феодалы. Это значит, что к концу XV в. королевская власть сконцентрировала в своих руках такую экономическую силу, при которой стала ослабевать необходимость привлечения сословных представителей для принятия наиболее важных законов. Сложилась экономическая основа для трансформации сословно-представительной монархии в абсолютизм.

В Англии ликвидация раздробленности и усиление королевской власти тоже первоначально были связаны с возникновением сословно-представительных учреждений. Первый шаг в этом направлении был сделан в период правления Эдуарда 1/1272-1307/, когда в стране появился парламент. Созывался он королем по мере необходимости и имел лишь совещательные права. Несмотря на это, он стал важным инструментом в борьбе королевской власти, как за объединение страны, так и за ликвидацию зависимости от римского папы.

Поражение в Столетней войне вызвало обострение борьбы внутри английской аристократии между сторонниками и противниками усиления королевской власти. В результате этого в 1455 г. Англия оказалась охвачена внутренней войной, которая продолжалась до 1485 г. Борьба шла между двумя правящими домами: Ланкастеров (1399-1461) и Йорков (1461-1485). В гербе одних была алая, в гербе других белая роза. Поэтому война между ними получила название войны Алой и Белой роз. Завершилась она приходом к власти новой династии Тюдоров (1485-1603), которая выступала за объединение страны. Поэтому ее победа означала завершение феодальной раздробленности и складывание единого государства.

Испания.Внешний фактор играл важную роль в процессе ликвидации раздробленности и на Пиренейском полуострове. Здесь он был связан с Реконкистой. Уже к началу XIV в. на обломках Кордовского халифата сложилось пять государств: Арагон, Кастилия, Наварра, Португалия и  последний плацдарм арабов на Пиренеях — Гранада. Центральную и большую часть полуострова занимало Кастильское королевство (в 1561 г. его столицей стал г. Мадрид). Арагон находился на восточном побережье, Португалия — на западном, севернее на границе с Францией располагалась Наварра, на юге — Гранада. После заключения брака между арагонским принцем Фердинандом (1452-1516) и кастильской королевой Изабеллой (1451-1504) и восшествия в 1479 г. Фердинанда V на престол произошло объединение Арагонского и Кастильского королевств под одним скипетром. После этого Объединенное королевство Арагона и Кастилии, которое стали называть Испанией, разгромило Гранаду и таким образом в 1492 г. завершило Реконкисту. В укреплении королевской власти немаловажную роль сыграли периодически созывавшиеся совещания сословных представителей — кортесы. Поэтому ликвидация раздробленности на Пиренейском полуострове тоже была связана с формированием сословно-представительной монархии.

В конце XV в. Испания занимала более 85 % всей территории Пиренейского полуострова, на которой проживало около 6,5 млн чел. Широко распространены представления об экономической отсталости Испании того времени по сравнению с другими европейскими странами. Однако они находятся в противоречии с конкретными фактами.

Прежде всего, Пиренейский полуостров по-прежнему оставался важным центром горнорудной и металлообрабатывающей промышленности..

Одновременно с этим на полуострове быстро развивалась суконная промышленность. Одним из крупнейших ее центров была Севилья. 

В конце XV в. Испания являлась одной из крупнейших морских держав. В 1500 г. торговый флот Кастилии достигал 1000 кораблей. Причем под кастильским флагом ходили суда водоизмещением до 500 т. Одним из крупнейших испанских портов была Барселона. С Барселоной конкурировали Валенсия и Севилья, остров Майорка имел торговый флот, который насчитывал 360 судов. В начале XVI в. во всех крупных испанских городах уже существовали банки, торговые и фондовые биржи.

Развитие промышленности и торговли имело своим следствием развитие городов. В своей массе по численности населения они были невелики. Однако крупнейшие испанские города вполне могли конкурировать с другими городами Европы. Так в Барселоне второй половины XV в. проживало около 50 тыс. чел. В этом отношении она не уступала Лондону.

Основные торгово-промышленные центры Испании были расположены на Атлантическом и Средиземноморском побережьях. В результате торговая деятельность формировавшейся испанской буржуазии была связана не столько с внутренним, сколько с внешним рынком.

Поэтому, когда Османская империя захватила Константинополь и парализовала действовавший на протяжении нескольких столетий торговый путь, соединявший Европу с Азией, это нанесло серьезный удар не только по итальянским городам-государствам (Генуе, Венеции, Флоренции), но и по Испании с Португалией и подтолкнуло их на поиск других путей на Восток. К этому времени Португалия уже вела освоение Атлантического океана. В 1498 г., обогнув Африку, один из ее мореплавателей Васко да Гама (1469-1524) достиг берегов Индостана.

Эту же задачу попытался решить его современник Христофор Колумб. X. Колумб (1451-1506) родился в Генуе в семье торговца. В молодости он занимался торговлей и таким образом оказался в Португалии. Изучая картографию, вступил в переписку с флорентийским астрономом Паоло Тосканелли (1397-1482), который придерживался идеи о шарообразности Земли и, исходя из этого, создал карту мира. Однако он использовал ошибочные расчеты Птолемея, поэтому оперировал длиной экватора не в 40,1, а 28,7 тыс. км. Допущенная им ошибка привела к тому, что на его карте расстояние между Европой и Азией оказалось почти в 2 раза меньше действительного. Эта ошибка имела для человечества счастливые последствия. Она навела X. Колумба на мысль о том, что путь до Индии на запад короче пути вокруг Африки. Исходя из этого, он предложил пересечь Атлантический океан и таким образом быстрее достичь восточных берегов Азии. Его предложение не встретило поддержки в Португалии. Поэтому он перебрался в Испанию и здесь сумел заинтересовать своим проектом королевский двор. В 1492 г. возглавляемая им эскадра из трех судов отправилась в рискованное путешествие, которое завершилось открытием новой части света.

Путешествие X. Колумба стало возможно только потому, что к этому времени европейцы уже использовали компас и астролябию, имели на вооружении косой парус и усовершенствованное рулевое управление кораблем. Кроме того, испанцам, по всей видимости, было известно, что в районе Канарских островов начинается зона пассатов, которая представляет собою своеобразную «аэродинамическую трубу», способную направлять парусные суда на запад. Открыв новую часть света, Х. Колумб был уверен, что достиг берегов Индии. Однако не все его современники соглашались с этим. И когда в 1499-1504 гг. флорентинец Америго Веспуччи (1451-1512), совершив путешествие к этому континенту, составил и опубликовал описание новых земель, он назвал их Новым Светом. В 1513 г. испанец Нуньес де Бальбоа (1475-1517), именем которого названы город и денежная единица Панамской республики, перейдя Панамский перешеек, вышел к Тихому океану. А в 1519-1521 гг. под командованием находившегося на испанской службе португальца Фернана Магеллана (ок. 1480-1521) было предпринято первое кругосветное путешествие, которое эмпирически доказало, что Земля — это шар, а открытые Колумбом земли — новая часть света. По имени Америго Веспуччи она стала называться Америкой.

Открытие Америки имело огромное историческое значение. 

Во-первых, только с этого момента человечество получило возможность увидеть реальные границы того мира, в котором оно находится. 

Во-вторых, путешествие Колумба раздвинуло границы общения людей и положило начало формированию мирового рынка и мирового хозяйства. 

В-третьих, начавшееся освоение новых земель открыло перед Западной Европой такие возможности «первоначального капиталистического накопления», которых до этого не имело ни одно государство.

ГЛАВА III. ЕВРОПЕЙСКОЕ ВОЗРОЖДЕНИЕ. 

Ликвидация раздробленности, развитие промышленности и торговли, увеличение численности городов и городского населения, формирование и рост богатства буржуазии, все это имело своим следствием важные изменения как в материальной, так и духовной культуре Западной Европы.

Прежде всего, они отразились на внешнем облике средневекового города. Прекращение феодальных междоусобиц привело к тому, что крепость как жизненно важный элемент городского поселения утратила свое значение. Перестала действовать необходимость, которая заставляла горожан укрываться за крепостными стенами. Жилые строения, лавки и ремесленные мастерские, которые до этого теснились за крепостными стенами или жались к ним, вышли на просторы предместий, что сразу изменило планировку улиц. Они стали прямее и шире.

Рост состоятельности горожан и совершенствование строительного мастерства позволили отказаться от дерева как главного строительного материала. В XIV-XV вв. деревянная архитектура окончательно была вытеснена каменной. В период раздробленности каменные строения (даже храмы) возводились с учетом возможности превращения их в крепостные сооружения. Поэтому они были почти лишены внешних архитектурных украшений, имели массивные стены и напоминавшие бойницы узкие окна. С XII-XIII вв. берет начало новый архитектурный стиль, получивший название готического. Для него были характерны устремленность вверх, богатство украшений и архитектурная легкость. На этой основе позднее стал складываться другой архитектурный стиль — В городах входит в практику мощение улиц, постепенно расширяется барокко, отличавшийся большей пышностью и великолепием. водоснабжение. Городское самоуправление начинает следить за санитарным состоянием города: уборкой улиц и вывозом нечистот.

Одновременно с изменением внешнего облика города происходило формирование новой духовной культуры. Особое значение в этом отношении имело развитие образования. На протяжении всего средневековья спрос на образованных людей в основном предъявляла церковь. Поэтому долгое время единственным образованным сословием являлось духовенство. Образование имело преимущественно церковный характер. Подобный характер имела и существовавшая литература.

Развитие торговли и промышленности, а также ликвидация раздробленности способствовали расширению спроса на образование со стороны государства и развивающейся экономики. Поэтому XIV-XV вв. характеризовались распространением светского образования как начального, так и высшего. Первые европейские университеты появились на рубеже 1-2- го тысячелетий. В XV в. их насчитывалось уже около 60 и они имелись почти во всех более или менее крупных западноевропейских странах.

Распространение образования повело к расширению спроса на литературу. Между тем долгое время книги представляли собою редкость. Они были очень дороги и поэтому малодоступны. Причина этого заключалась в том, что книги являлись рукописными, а в качестве писчего материала использовалась особым способом выделанная телячья кожа. По ближневосточному городу Пергаму, откуда была заимствована технология ее производства, она называлась пергаментом. Положение дел стало меняться только тогда, когда Европа через арабов познакомилась с бумагой, а затем овладела технологией ее производства. Это произошло в XII-XIII вв. Только с этого времени бумага начала вытеснять пергамент. Книги стали дешевле и доступнее.

Появление бумаги открыло возможность для книгопечатания. В XIV в. в Западной Европе появился ксилографический шрифт. А около 1445 г. немецкий мастер Иоганн Гутенберг (ок. 1400-1468) независимо от китайцев изобрел разборный шрифт. К концу XV в. типографии существовали уже в 236 городах Европы, а их общее количество превышало одну тысячу. К этому времени было отпечатано 38 тыс. книг тиражом в 20 млн экземпляров.

На пути книги к читателю существовало еще одно очень важное препятствие. Поскольку на протяжении столетий образование в основном имело духовный характер, а богослужение велось на латинском языке, долгое время на этом языке создавалась вся духовная литература, и велось обучение. Более того, во многих странах Западной Европы латинский язык использовался в делопроизводстве и играл роль международного языка. Между тем в обычной жизни (это касается и торговли, и государственного аппарата) в каждой стране использовался свой язык. Расширение светского образования породило необходимость перехода в обучении с латинского на национальные языки. Первые школы с преподаванием на национальных языках появились в XIV в.

Начавшееся вытеснение латинского языка тоже сделало книгу доступной более широкому кругу лиц. Более широкий круг лиц получил возможность приобщиться к образованию. Ликвидация монополии латинского языка в преподавании подрывала монополию церкви в образовании и литературе. Стал меняться характер книжной продукции. Религиозную литературу начала оттеснять на второй план литература светская: научная, учебная, художественная.

Освобождение образования от прежнего контроля церкви способствовало изменению всего общественного сознания. Догматизм как форма мышления стал уступать месту рационализму. Распространение рационализма повело к критической переоценке церковных догм, развитию религиозных ересей и складыванию атеистических представлений.

 С точки зрения христианства, миром правит бог. Поэтому церковь призывала верующих к смирению и послушанию всевышнему. В условиях зарождавшегося буржуазного общества человек начинает рассматриваться не как слепой исполнитель божьей воли, а как творец, от способностей которого, прежде всего, зависят результаты его деятельности. Но если результат деятельности человека зависит от него самого, не должно существовать препятствий для реализации его способностей. Так рождается и получает распространение идея раскрепощения личности. Для средневековой церковной этики был характерен аскетизм. Рождающаяся буржуазия стремилась к тому, чтобы мораль не воспрещала человеку наслаждаться всеми радостями жизни.

Церковь вполне устраивали схоластические и догматические построения, на протяжении столетий выдававшиеся за науку. Рождавшийся капитализм требовал накопления реальных практических знаний, которые можно было использовать в жизни. Уже в XIII в. английский философ Роджер Бэкон (ок. 1214-1294) утверждал, что путь к истине лежит не через божественное откровение, а через человеческий опыт. В XIV-XV вв. начинается разрушение прежней схоластики и складываются предпосылки для рождения наук (о научной революции XVI-XVH вв. см. далее).

У истоков духовного возрождения стояли такие выдающиеся итальянские писатели, как Данте Алигьери (1265-1321) — автор знаменитой «Божественной комедии», в которой была сделана попытка сквозь призму существовавших религиозных стереотипов показать драматизм человеческой жизни, мастер сонета Франческо Петрарка (1304-1374), воспевший человеческую любовь в самых разных ее проявлениях, Джованни Боккаччо (1313-1375) — автор сборника новелл «Декамерон», в котором с иронией и сарказмом описывалась обыденная жизнь. К этому же направлению принадлежали нидерландский сатирик автор обличительного памфлета «Похвала глупости» Эразм Ротердамский (1466-1536), выдающийся немецкий памфлетист Ульрих фон Гуттен (1488-1523), французский писатель автор романа «Гаргантюа и Пантагрюэль» Франсуа Рабле (ок. 1494-1553), автор «Дон Кихота» испанский писатель Мигель Сервантес (1547-1616), выдающийся испанский драматург Лопе де Вега (1562-1635), замечательный английский драматург Уильям Шекспир (1564-1616).

